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A kiegyezés közjogi értéke.
írfa: Dr. Kinety Károly.

A kiegyezési nagy mii, tudvalevőleg 
három szempontból képezendi a beczik- 
kelyezésre hivatott magyar törvényhozás 
mérlegelésének tárgyát, nevezetesen a 
köz vagy nemzetgazdasági érdekek, má­
sodsorban az állampénzügyi érdekek és 
harmadszor a magyar közjogi igények 
és jogosult követelmények szempont­
jából.

Sokan itthoni, de főkép az osztrákok 
között hangosan hirdetik, hogy Magyar- 
országra nézve a kiegyezés íényoldala a 
közjogi vívmányokban van, mert úgy 
formailag. ^ mint lényegileg a magyar 
közjogi felfogás érvényesülni fog, szem­
ben az eddigi állapotokkal és különösen 
a nem egy kérdésben egyenest ellen­
kező osztrák felfogással.

Ha tárgyilagosan és behatóan vizs­
gáljuk ezen megítélés és méltatás ala­
posságát, arra a meggyőződésre fogunk 
jutni, hogy a kiegyezési mii közjogunk 
szempontjából nem egészen kifogástalan, 
nem egészen szabatos és következetes, 
ami azonban nem jelenti azt, hogy tőle 
az elismerésre méltó haladást is megta­
gadjuk.

Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy köz­
jogi valóságos vívmányokról a kiegye-
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zésben csak az eddigi tényleges állapo­

tokhoz viszonyítva lehet szó, mert a tör­
vényen nyugvó jogállapotnak közjogiak­
ban még ez a kiegyezés sem felel meg. 
Semmit sem nyer ebben Magyarország, 
amit a hatályban álló 1867-es jogalapon 
is nem igényelhetne, tehát nem kap 
olyan engedményt, ami jog és törvény 
szerint eddig is kétségtelenül meg nem 
illette volna, aminek hiánya jogsérelem 
ne lett volna.

A közjogi terminológia.
Igen helyes, hogy a kiegyezésnél a 

szerződések az eddiginél jobb közjogi 
kifejezésekre súlyt helyeztek. A tapaszta­
latok igazolják, hogy államiságunk le­
tagadó!, különösen az osztrák-német jo­
gászok és politikusok legtöbbször csak 
a helyiden közjogi kitételekbe tudtak 
kapaszkodni. El kei! ismerni, miszerint 
abban, hogy az eddig használatos 
„államiéi“ „Reichshälfte“, meg a ma­
gyar és osztrák „államfél területei“ 
(Staatsgebiet) helyett az uj szerződések­
ben „a két állam“ „mind a két állam“, 
„egyik állam és másik állam“ kifejezések 
vétettek föl, mindenesetre csak helyes- 
lendő kiigazítás foglaltatik.

Kossuth ismételten és alappal hangoz­
tatta az október 18-iki pái [értekezleten tar­
tott nagyszabású érdekes előadásában, 
hogy ez az eddigi osztrák fölfogás letörése, 
liquidálása, csődje, mely r. i. az osztrák

üsszbirodalmi eszmét folyton szemelőtf 
tartá és kifejezésekben azt eddig soha 
nem tagadta meg. Kár azonban, hogy az 
elnevezésekben sem lesz teljes a szabatos­
ság és igy az osztrák közjogi professzorok 
tanításainak desavuálása az osztrák tör­
vényhozás által, mert a két állam kife­
jezés mellett belejutnak mások is a ki­
egyezési szerződésekbe, igy előfordul 
„az osztrák magyar monarchia két ál­
lam“-a, mely már nem ajánlható, mivel 
itt már a két „tagállam“ és egy „össz- 
állam“-féle fölfogásnak tér nyílik; gya­
korta, sőt a czimekben is, tehát „domi­
nánsul1- szerepel továbbá az eddig is 
használatos kifejezés, mely a magyai 
állam helyett magyar szent korona or­
szágait, Ausztria helyeit „az ö Felsége 
uralkodása alatt álló többi országokat“ 
vagy „a birodalmi tanácsban képviseli 
országok és királyságokat emlegeti.

Érdekes, hogy az osztrák Bernatzik 
is elégedetlenkedik (N. Fr. Presse okt. 
20.) azzai, hogy még mindig névtelen 
az osztrák haza, hogy a kiegyezés nem 
cassálja a „birodalmi tanácsban képvi­
selt országok“ kifejezést és nem alkal­
mazza az „Ausztria“ nevet.

Egyszerűen „osztrák császárságról“ 
és „magyar királyságról“ kellene a szer­
ződésekben beszélni s ezzel egyszers- 
mindenkorra jelezni azt, hogy Magyar- 
ország kívül van az osztrák császársá-

Trayédiák.
Irta: Garvay Andor.

fUtdnnyotnás tilos. J

— Azt szokták mondani, hogy az élet a leg­
nagyobb kitaláló a tragédiák rendezésében,

— Micsoda tévedés!
— Az élet apró és buta történeteket gyárt, 

finomságok és raííináit összeütközések nélkül.
— Tragédiák! Haha!
— Hát . . . hát vannak" egyáltalán tra­

gédiák?!
— Ej, vannak ördögöt! . . . Nincsenek. A 

színpadi históriák, azok csak amolyan hazug csi- 
náltságok. Igen! Ellenben vannak tények. Pél­
dául egy kifogástalan szabású rcdingot, meg az 
ilyen züllött, piszkos rongyok, mint az enyémek 
itt. Es ezek között van aztán a valóság; maga az 
élet. De harsogó páthosz és könyeket sajtoló meg­
rázások nélkül, csupán a maga sivár komiszsá- 
gaival.

— Pedig, ha volna emberi tragikum, ide, 
ebbe a tátongó résbe csak beleférne?!

1— Csakhogy nincs! Ami van, az csak a buta 
és csökönyös kényszerűség.

— Hol van például az én sorstragédiám?
■— Vagy csak éppen nekem ne lenne? Ép­

pen csak az én történetem volna összeütközések 
és kifcjlések nélkül való?

I— Ej! Ostobaság . . ,
•— Elvégre én, én vagyok! És itt csak egyet­

len egy kérdésről lehet szó.
— Én fösröttcm-c a „Hcteirát“ vagy nem?
-— Igenis én!
— Na; — hátha én, akkor most ezek a raj­

tam lógó piszkos rongyok minden logikai és 
ténybeli következetességet fejtetőre állító abszur­
dumok, mert a valószínűségek törvényei szerint,

nekem most európai hirü nagyságnak kellene 
lennem, a nyakamon a „Pro liíteris et attibus” 
szalagjával . . .

— Ez az!
— Valójában pedig itt ülök" egy büdös lebuj­

bán és éjszakának idején, komisz pálinka mellett, 
zavaros butaságokat magyarázok egy jött-ment 

1 figurának, akit nem is ismerek, akinek semmi 
I köze a dolgaimhoz.

— Nincs hát! Hiszen azt se tudom, ki maga 
I voltaképen. Lehet, hogy éjszakai fiáker-kocsis, 
j vagy faczér napszámos . , . Mit tudom én!

— Vagy hallott maga valaha a „Heteimről“ 
valamit?

— Az egy gyönyörű szép kép. Én festettem! 
i Mit röhög?! Nem hiszi? Tele voltak vele a lapok.
1 Elvittem vele az állatni aranyérmet. Az emberek 
f meg voltak háborodva attól a képtől. Aranyat 

kínáltak minden tákolmányomért, ami azelőtt az 
ördögnek se kellett. Elhordták a vásznaimat az 
állványról, aztán a lomot is. Elvittek mindent, 
amíg ki nem pusztítottak egészen. És én tűrtem 
szótlanul a kalózkodást: még csak nem is véde­
kezhettem, mert a nevemnek forognia kellett, 
dolgozni pedig nem tudtam. Rám feküdt, megbé­
nított az az egy kép. És hogy eltitkoljam a tehe­
tetlenségemet, tűrtem. Eltűrtem, hogy szétrabol­
janak mindent, hogy tömegárut csináljanak a mű­
vészetemből.

... A kutyák! ügy megszabták a piaczi 
j árát a nevemnek, akár a szokványbuzáét. Még 
I az árhullámzásról is gondoskodtak a ezudarok.
I A „Hetcira“ idején haussera dolgoztak velem, az­

tán jött a baisse . . . Egy őszi tárlaton nem vet- 
! tők észre a vásznamat. Vagy nagyon is észre­

vették inkább! Én különben előre tudtam, hogy 
botrány lesz. Nem - olt kész holmim semmi s azt 
a mázolást az atelier-uzsorásom ásta elő vala­
honnan a sarokból. Elkezdett gyilkolni érte. Én

védekeztem a képtelenség ellen, gorombáskod- 
fam a vén ószeresse!, kikergettem az atelierböl, 
hanem az a ^zeniét, a vernissage napján, mégis 
ott függött a nagyterem keresztfalán, éles, ke­
mény világításban.

— A fiaskó tökéletes volt. Agyonverve ke­
rültem ki a képtelen kalandból. Az volt a legkímé­
letesebb vélemény, amelyik egy kiégett nagy ta­
lentum fölött sajnálkozott.

u-_ És egy sem, egyetlen egy sem akadt, a 
nagyképü csalhatatlanok között, amelyik megsej­
tette volna, hogy nekem semmi közöm ahhoz a 
skandalumhoz. Se nekem, se a művészetemnek 1 
Hanem az a vén gazember, aki az egész ezudar- 
ságnak rendezője volt, másnap valamennyi ösz- 
szcharácsoit dolgomat occasio-áron a piaczva 
dobta, hogy szabaduljon tőlük . . ,

— Meg voltam ölve. Mehettem akár firma- 
táblát mázolni.

— Ma már tudom. Akkor még nem hittem 
benne és eszemágában sem volt föladni a har- 
ezot Eleinte fölényes mosolylyal néztem a dol­
gokat. Időt akartam adni az embereknek, bogy 
rájöjjenek a vaskos tévedésre. Később azonban 
magam jöttem rá. hogy a tömegnek nincs ideje 
félreismert igazságok rchabilitácziójára.

— Aki nem jelentkezik, azt egyszerűen el­
felejtik.

— Hál én nem akartam, hogy engem elfe­
lejtsenek. Elhatároztam, hogy festeni fogok. Iz­
galom nélkül, hideg öntudattal álltam a ráma 
mellé. Azt hittem, nekem csak akarnom kell. hogy 
egyszerre elgázolhassam az elébem tolakodó 
apró senkiket és egy csapással ismét szeretőmmé 
kényszeritliessem a hűtlenné vált részeg hisz- 
terikát, a tömeget.

— Vagy három hónapig dolgoztam a képen. 
Es rá raktam arra a vászondarabra mindent, ami 
hit, álom, vágy, szerelem és világosság a lclkcm-
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gon és ezzel egyenrangu szerződő külön
állapi

A szerződéses forma.

I

Mint rendkívül nagy fontosságú vív­
mányt ünnepeljük azt, hogy a vámszö­
vetség helyébe a vámszerződés lép és 
„ebben benne rejlik az önálló vámterü­
let jogi állapotának az osztrák állam 
által való elismerése is. (Kossuth id. 
beszéde.)“ Máskép szólva Magyarország­
nak az 1867. XII. törvényezikkben fen- 
íartott jogigénye a vámkereskedelmi ön­
állósághoz, valósítva lett az által, hogy 
ez az osztrák császársággal, mint sottve- 
rain állam vámszerződésre lépett, bárha 
magát ettől vámvonallal egyelőre el nem 
zárta is ; hiszen a vámvonal felállítása 
nem kritériuma a vámügyi önállóságnak.

Hát ez okvetlenül igazság, melynek 
azonban effektiv tartalmat csak az ad, 
hogy ha annak szükségképi konzekven- 
cziáját levonjuk. Nemcsak Ausztriával, 
hanem más idegen államokkal való vi­
szonylatokban is, nevezetesen az összes 
nemzetközi szerződéseknél. E konzekven- 
czia követelné, hogy az önálló vámterü­
let joga alapján álló Magyarország és 
Ausztria külön nemzetközi jogál lám ké­
pen, külön kösse ezután meg 1917-ig 
is a vám-, kereskedelmi-, konzuláris- és 
bárminemű gazdasági szerződéseit és 
hogy azon ügyekre is, melyeknél a szer­
ződés tartalma és ideje most még szük­
ségkép azonos, külön-külön szerződést 
köthessen a két állam, ne legyen kény­
telen együttes, egy közös szerződésre 
lépni idegen államokkal.

Az adott helyzetnek eleget tettünk 
volna, ha a továbbra is egyenlő elvek 
szerint intézett ügyeket érintő nemzet­
közi szerződéseket egyenlő tartalommal 
a közös külügyminiszter közreműködé­
sével külön kötöttük volna.

Az, hogy a közös védelem ügyét

ben csak volt. Ujjongtam az alkotás büszke gyö­
nyörűségétől. Nem is tudtam magamban tartani 
a titkot. Oda fiurczoltnm a kép elé a legelső em­
bert, aki utamba akadt, hogy lássam és kiélvez­
hessem előre az elkövetkezendő nagy diadalo­
kat .. .

— A diadalokat . . .! Hm . . . Milyen bár­
gyú és milyen nyavalyásai) rémüldöző a remény­
kedő ember! Ha eszembe jut, hogy milyen izga­
tott voltam . . .! A kezem úgy reszketett a per­
zselő, titkos láztól, hogy alig bírtam megoldani 
a rámán a takaró zsinórját. Hanem azért ember- 
feletti erővel nyugalmat erőszakoltam magamra 
s kiszámított, raffinált lassúsággal csúsztattam le 
a leplet . . .

— öles csóvákban zuhogott rá a fény a 
képre s az a tengernyi tobzódó ragyogás száz­
szorosán visszaszikrázott róla. Még engem is le- 
birt, lenyűgözött a színek és a fény buja ölelke­
zése. Hát amazt . . .?!

. . . Égő várakozással lestem a hatást. Azt 
hittem . . . Tudom is én mit hittem! Hogy le fog 
roskadn':, hogy elborítja a köny a meghatottság­
tól ennyi művészet láttára. Meri művészet volt 
azon a kifeszitett vászon-rongyon, művészet! 
Amit nem lehet összetéveszteni hitványságokkal. 
És az a smokingos kretin, aki valamikor minden 
mázolAsűmtó! kéjgörcsökbe esett, ott állott hide­
gen, kivasalva, buta gőggel az arczún, az. én gyö­
nyörűséges oltárt kincsem előtt és mosolygott. 
Röhögött! Érti? Aztán odafordult hozzám és vér- 
liáboritó vállveregetéssel, elkényszeredetteh he­
begte:

— Iiát . . . tudod . . . hiszen szép-szép ez 
az izé, de . . . de . . . hogy is mondjam . . . tu­
dod, nem az igaziI En nem ezt várom tőled. En­
gedj meg az őszinteségért, de . . . végre is, a 
„Meteira“ után! . . . Hiszen értesz engem?!

>— Ezt mondta az a hülye állat. Az a kretin! 
Nem merte hinni a saját szer"011 p-lf azt. amit lát..,

nem tárgyazó, nem érintő nemzetközi 
gazdasági szerződések köttetnek, a vám­
szövetség megszüntetésével, az önálló 
vámterület jogállapotának idején is, az 
1867. évi XII. törvényezikkbe egyenesen 
beleütközik. Közös szerződésnek e tör­
vény szerint másutt, mint a közös vé­
delmet illető ügyeknél szüksége nem 
forog fenn és helye nincsen.

A közös külügyminiszter hatásköre, 
mely az 1867. évi XIÍ. törvényezikk 8. 
§-ában megállapítva van a nemzetközi 
szerződések kötése tekintetében, nem 
szenved semmi sérelmet, ha a gazda­
sági érdekű nemzetközi szerződéseket a 
magyar-osztrák vámszerződésre és a 
többi államokkal fennálló kereskedelmi 
szerződésekre tekintettel most még egy­
idejűleg és egyenlő tartalommal, de kü­
lön-külön köti meg. Magában azon vál­
tozásban, amit az egyezmény létesít, 
hogy a két állam részére kötött közös, 
vagyis egy és ugyanazon szerződést a 
magyar és az osztrák kormány elnöke, 
vagy szakminisztere is aláírja, sem egé­
szen újat, sem lényegeset nem találok, 
ebben magában nem látom kidombo­
rítva a Magyarországot megillető nem­
zetközi külön alanyiságot sem.

Tény, hogy az 1892-iki brüsszeli 
Czukor-egyezménynél a magyar kormány 
általi aláírás előfordul, tehát a preczedens 
megvan, másrészről azonban az is áll, 
hogy azóta az osztrákok is és magok 
a közös külügyminiszterek a két kor­
mány részéről való paritásos aláírást 
folyton perhorreszkálták. Hogy a közö­
sen kötött és hármas aláírásit szerződé­
seket milyen veszedelmesen lehet ma­
gyarázni, arra az épp előbb idézett osz­
trák közjogi kapaczitás czikke figyelmez­
tet, ki három államiságot vél azzal ki­
fejezve, t. i. a közös külügyminiszter 
aláírásában az osztrák-magyar összálla- 
miságot, a magyar és osztrák minisz-

— Az első pillanatokban bután, értelmetle­
nül meredtem rá, mint a gutaiitött. Aztán egy­
szerre minden átmenet nélkül, valami névtelen, 
örült düh rohant meg. Tombolni szerettem volna. 
Rávetni magamat arra az előkelő senkire és va­
kon, őrjöngve belevágni az öklömmel abba a 
vérlázitóan vigyergó arezba. Igen! De hitvány 
voltam , . . Hitvány! fis gyáván eltűrtem, hogy 
megszorongassa a kezemet és bután motyogva, 
utána támolyogtam az ajtóig, amikor a faképnél 
hagyott . . .

— Aztán nem tudom mi történt tovább. Va­
lami nagy, Halálos szürkeség borított be mindent 
s amikor magamhoz tértem abból az ájult érzé­
ketlenségből, rongygyá hasogatva hevert előt­
tem az a rnegcsufolt, szegény festett vászon . . .

— Hanem a legelső értelmes gondolatom 
mégis az volt. hogy dolgozni fogok. Dolgozni! 
Csak azért is! Hogy megmutassam annak a 
csordának magamat. Olyannak, amilyen igazán 
vagyok, amilyen egy sincsen közöttük. Hadd es­
senek kétségbe a saját törpeségiik fölött! . . .

— Valami képtelenül nagy, valami brutális 
erejű dolgot akartam csinálni, amely arczul verle 
a konvencziót. az ö nyomom középszerűségüket 
Le akartam gázolni mindent, ami elem került és 
lihegtem, lelkendeztem a vad, az éhes munka- 
láztól. Oh, micsoda tervek, micsoda álmok vol­
tak azok! Csak végigálmodni is őket, fölér ama­
zoknak az egész életével. Föli Fölér . . . Hát 
még ha ecsettel, vászonnal meg lehetne lopni az 
álmot! Ha kényszeríteni lehetne, hogy itt marad­
jon és solia, soha többé tova ne szálljon . . .

... Az édes, a rózsás hajnali álom . . .!
— fin megpróbáltam!
— fis megbiinhődtem érte.
— Pedig néha, olykor egy-cgv futó pilla­

natra szinte úgy látszott, hogy lehetséges lesz 
a lehetetlen. Hatalmas formák, érik- ! cmény vo­
nalak keltek életre a vásznán s az egész ateher

terében a két alárendelt tagállamot látja 
érvényesülni.

A közös konzulátusok megmaradása.
Az osztrákok által is elismert külön 

vámterület jogállapotának ugyancsak 
konzekvencziája lett volna, az ami a 
67-es jogalapon is megillet minket, hogy 
a magyarországi külkereskedelmi ügyekre 
külön m. kir. konzulátusok szervezes­
senek. Jogosultsága, indokoltsága a ke­
reskedelmi képviselők mostani közössé­
gének csupán a vámszövetségi állapot 
mellett is vitatható. Ha már a magyar 
állam gazdasági szuverénitásának alap­
jára helyezkedett Ausztriával szemben, 
nem fogadhatja el a szövetségi viszonyt 
nivolváió és mutató közös konzulátuso­
kat sem.

Igenis, jog és törvény szerint a kon­
zulátusok elkülönítését keresztülvinni kel­
lett volna: ez méltó, bár szintén hat­
vanhetes alapon elérhető sikere lett volna 
a kormánynak.

Hogy a konzulátusi ügy mai közös 
szervezetének megtartását kényszerűséggé 
tette volna az adott helyzet, mely a da- 
rabantok nemzetközi szerződései folytán 
állott elő, senki sem fogja állítani. A 
függetlenségi párt álláspontja a 67-es 
alap magyarázatánál igen helyesen min­
dig az volt, hogy az a magyar konzulá­
tusok szervezését ki nem zárja.

Igen sajnálatos, hogy nemcsak a kon­
zulátusok kettéválasztása nem vitetett 
keresztül, de még azon abnormitások 
megszüntetésére sem történtek rendelke­
zések az uj egyezményben, melyek a 
paritás ellenére ezeknél a közös konzu­
látusoknál fennállanak, így főleg a ma­
gyar honosok, állami hivatalos nyelvünk, 
nemzeti czimerünk és lobogónk tekinte­
téből.

megtelt világossággal, amint azok a megejtett ál­
mok lassan, fönscgcsen kibontakoztak. Csak egy 
teremtő Isten erezheti azt a büszke gyönyört, 
amit én éreztem azokban a pillanatokban egy-egy 
kész vázlatom előtt, fis amikor a kérkedő diadal­
mámor extázisra vált, amikor legmagasabbra 
emeltem föl a homlokom, akkor kellett megbo­
tolnom egy hitvány göröngyben. Egyszerre 
szembe vigyorgott rám valahonnan a sarokból 
az a buta, kicsinylő pofa és ami egy pillanattal 
előbb még merő ragyogás volt, egyszerre csupa 
hideg, sivár szürkeséggé vált.

— Nem tudtam hinni többet, nem tudtam 
látni !

— Rettenetes, kétségbeejtő volt ami ezután 
következett! Minden rombolás után, mindig- 
mindig újra kezdeni; és elpusztítani a készet 
és megint újra kezdeni. Az őrülethez volt közel 
ez a liarcz a Semmivel. Vagy talán az is volt! 
Háborodottság. Mert csak egy bomlott agyvelö- 
ben támadhatnak olyan monstrum ötletek, ami­
lyet rám küldött egyszer egy ilyen megátkozott 
nehéz pillanat.

— Akkor már ott tartottam, hogy a Meteira 
fénykép-másolatai előtt tépelődtem naphosszat. 
Az öklömmel verdestem a halántékomat, hogy 
kitaláljak egy képtelen rejtélyt, ami nekem az 
élet. a „Minden1, problémája volt. Hogy mi van 
abban a mázolásban, ami az embereket meg­
babonázta? Mi az a valami, amit nem lehet 
megfogni, aminek még csak neve sincsen és 
mégis van; és fölemel és semmivé tesz . . .

— Milyen szánalmas, milyen gyermekesen 
naiv a Dante komédiájának minden kigondor. 
kínszenvedése ahlioz a kárhozathoz képest, a 
mit én keresztül szenvedtem ebben a találga­
tásban! Keresni a lelkét egy képnek, amely egy 
öndudatlan, szűz pillanatban született. Micsoda 
bárgyú kalmár-föltevés azt hinni, hogy az alkotó
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A hajózási közös lobogó.
Az első vámkereskedelmi szövetségi 

törvény egy és ugyanazon lobogó hasz­
nálatát rendelte el a magyar és az osz­
trák tengeri kereskedelmi hajókra; c kö­
zös lobogó viselésének kötelességét a 
második vámszövetségi törvényben (1878. 
XX.) kiterjesztettük a folyamkereskedelmi 
hajókra is, amidőn ezek a monarchia 
(sic!) határain túl hajóznak. Császári és 
királyi rendelet azután megállapít egy 
„mixtum compositumot“ közös kereske­
delmi hajólobogó gyanánt.

Ezt a közjogi hibát és képtelenséget, 
amit 1867-ben elkövettek, 1878-ban te­
téztek, most, mikor a legtermészetesebb 
mód és alkalom kínálkozott volna a 
korrigálásra, tiz évre ismét szentesíti az 
uj egyezmény. Amikor a valóságos kö­
zös ügyek körében is a magyar állami­
ság jelvényeinek különálló használatát 
követeljük, akkor a magyar nemzeti ha­
jók továbbra is az egységes összbiro- 
dalom jelvénye gyanánt tekinthető kö­
zös lobogóval tüntetnek önálló államisá­
gunk ellen.

A közös tengerészeti és folyamhajó­
zási lobogónak igazi czélja, hogy a ma­
gyar trikolor külföldi népek előtt ne hir­
dethesse Magyarország külön állami éle­
tét. Kiváncsiak volnánk reá, vájjon minő 
okadatolással utasították vissza az osz­
trákok a tengeri lobogó közösségének 
megszüntetésére irányzott követelésünket. 
Hiszen az egész tengerészeti ügyre nem 
bir jelentősséggel az, hogy az egyenlő 
elvek szerint intéztessék, jelentős érde­
künk nem fűződik ahhoz, hogy hajóin­
kat az osztrák kikötőkben a belföldiek­
kel egyenlő bánásmódban részesítsék.

A quota és bank.
Készséggel elismerjük közjogi lag is 

számbavehető eredményül azt, hogy egyes,

művész is úgy ismeri a maga fájdalmas szü­
löttét, mint a suszter a kaptafáját 1 Nekem még 
idegenebb volt az a kép, mint annak, aki csak 
egyetlen egyszer látta életében. Egy rettenetes 
űr választott cl tőle. A detaillok! Amik megölik 
a lelket. így jutottam el a fényképekig, ame­
lyeken nincs részlet, csak buta, egyforma sima­
ság. Es órákig, napokig meredtem rá a lelketlen 
gép lélek nélküli utánzataira, amig bele nem 
émelyedtem; amig őrjöngeui nem kezdtem a 
gondolatra, hogy azok a hitványságok ezrével 
forgnak közkézen, hogy föl vagyok váltva apró­
pénzre. mint egy agyonfogdosott papirbankö, 
amit akár be is vonhatnak már a forgalomból. 
Senki se fogja kutatni, hogy mi lett belőle.

— És ebben, ebben a nyomora clcsigázott- 
Ságban vakított bele egyszerre a szemembe 
egy villanás. Talán clairvoyance volt. talán őrü­
let. Mit tudom én! Talán nincs is különbség a 
kettő között . . .

— Az arcza fogott meg hirtelen a Iicíeirának, 
amit azelőtt meg se is láttam. Es a szemei és az 
ajka . . .! Egy gyermek ajkán a bujaság libe­
gőse és a tekintetében a szabados merészség. 
Ez volt megfestve. Úgy, ahogyan a lehellctcm- 
löl bűnné tökéletesük az ártatlansága. Mert én 
tettem azzá. Fölszedtem a sárból tisztán, és 
visszavetettem beléje sárosán. Vájjon hová lett ? 
Mi lett belőle? És mi lenne, ha most . . .

... Mi lenne, ha most egyszerre megtalál­
nám. szánandón. bűnösen, rongyosan; ha ide- I 
hoznám újra, s ahogy elgyötrött testét a zoko­
gás rázná, ahogy fakó arczára a könyek pereg- ! 
nőnek, megfesteném — megfesteném „Magdol- j 
nát“ . . .!

Az őrület megszállt és nem volt többé me- 
nekedésem tőle.

— Elindultam keresni a világ Munkájában 
egy gyöngyöt. Egy gyöngyöt, amely egyedül 
csak nekem gyöngy, másnak forfclcm -

eddig egyenlő elvek szerint intézendő 
ügyekre nézve, teljesen vagy bizonyos 
korlátozással a magyar törvényhozás és 
kormányzat szabad, önálló rendelkezési 
joga visszaáll itatott, az eddigi lekötés 
megszűnt, de a szabad rendelkezésnek 
az összes, eddig csak egyenlő szabályok 
szerint intézhető gazdasági ügyek terén 
vissza kellett volna állittatniok és az 
egyenlő elvek szerinti intézés szükséges­
ségét kivételesen csak annyiban lett volna 
szabad meghosszabbítanunk, a mennyi­
ben a megkötött nemzetközi szerződések 
által „adott helyzet“ ezt nélktilözhetlenné 
tette volna jogilag, vagy pedig a másik 
állam fontos és igazságos érdekében. 
Az önálló rendelkezési jog visszaállítását 
általános szabályul kelleti volna felállí­
tani, nem pedig „kivételesen“ érvényre 
emelni.

Az nj kiegyezés javára közjogilag 
minden esetre latba esnek azok a meg­
állapodások is, melyek garantálják azt, 
hogy 1917-ben a nemzetközi szerződések 
nem fogják ismét akadályozni a külön 
vámterület, illetőleg vámvonal felállítását 
és nem lehet tagadni, hogy az u. n. 
magyar blokk kérdésének megoldása is 
közjogi becsli, mivel meg fog szűnni az 
az állapot, hogy egy tisztán osztrák 
államadósságnak kamataihoz tributumot 
fizetünk, ámde ezeket meglehetősen 
ellensúlyozza azon közjogi súlyos prae- 
judicium mellett, a mit képez a quota 
junctim. A vámkereskedelmi ügyeknek a 
pragmatika sanktióból eredő "valóságos 
közös ügyekkel, t. i. a közös védelem 
ügyével való eme, megengedhetetlen kap­
csolatba hozása, nagyon is alkalmas azon 
közjogi tévedés felkeltésére, mintha a 
közös ügyek és a nemzetközi szerződési 
alapon egyenlő elvek szerint szabályo­
zandó és intézendő ügyek azonos gyökkel, 
azonos jogi természettel bírnának.

Szerencse, hogy a függetlenségi párt

________ECVETÉRTÉS

Pokolbeli ötlet egy férfi sorsát egy tén­
fergő némber vak ösztöneitől függővé tenni...! 
Mert könnyebb megtalálni Utópiát, mint követni 
egy veszni indult asszony utalt, — akit magad , 
löktél ki azokra a bizonyos utakra.

— Es hiába magyaráztam magamnak, hogy j 
őrültség az, amiben reménykedem. Megértettem, 
tie nem hittem el; és vártam. Egyrc-cgyrc azt 
a nagy, azt a hilictelenül gyönyörű pillanatot 
váriam, amikor majd élőmbe hozza a végzet 
Magdolna reincarnatióját, a minthogy élőmbe 
hozta egyszer a Salomck és a Szemirámiszok 
eszményi megtestesülését, a He lei rút.

— Dolgozni természetesen nem tudtam. A j 
nagyszerű bizonytalanra való várakozás kiölt ' 
belőlem minden akaratot más iránt. Hanem az * 1 
az egy úgy élt bennem, mint az egyedül való, 
egy örök Igazság . . . Meg tudja maga érteni, 
hegy mit tesz az, járni-jönni-menni a világban, 
az emberek között, végezni gyűlölt, otromba 
járom-munkát és hordani egy dicsőséges, gyö­
nyörű, egctostromló álmot a lélek fenekén, a 
melynek nem szabad megelevenednie, mert 
csak egyetlen egy szó van, amely megoldhatná 
a varázst. Es azt az egy szót, éppen azt az 
egyet, nem tudni!

— El voltain tiltva a szerelmesem ölelő kar- I 
iától. De. ha már az enyém nem lehetett, leg- ; 
alább beszélni akartam felőle. Az atclicrben nem 
volt maradásom. Keresni kezdtem a zajt, az 
embereket es a világos éjszakákat. Virrasztó 
társaim akadtak mindig bőven. Eleinte azok kö­
zül is akik a riválist kémlelték bennem. Mert 
ellenfélnek még mindig voltam valaki . . .1 j 
Utóbb azonban elmaradoztak a halhatatlanok, i 
Egy alkoholista kollégától tudtam meg az okát, 
aki egy pohár abszintlict akart meghálálni.

— Nem léinek már tőled öreg; — mondta a 
vén fin. — Azt mondják, sokat beszélsz és ! 
legyintenek egyet . ., * 1

erélyes magatartásán megtört a másik 
juntáimnak, t. i. a „bank“-tigy kapcso­
latba hozatalának kísérlete és fennma­
radt jogi lehetősége annak, hogy a ma­
gyar törvényhozás rövid időn belül tör­
vénybe iktathassa az önálló nemzeti 
bankot. Ha ez megtörténik, igazán első­
rendű és vigasztnyujtó közjogi és közgaz­
dasági siker és eredmény 'lészen.

A függetlenségi párt nem oszolhatik 
meg a bankkérdésben, mert a függet­
lenségi pártnak eminens programmpontja­
kép szerepel az önálló nemzeti bank 
megvalósítása, ha erre a jog megnyílt.

___ ____________________ __ 3

Budapest, október 23. !
A főrendiház holnap, csütörtökön délután öt 

órakor ülést tart, amelynek tárgya a kvóta-bi­
zottság megválasztása. Az ülés előtt félöt órakor 
a főrendiház tagjai értekezletet tartanak a főren­
diházban.

Az indemnitás. A képviselőház pénzügyi bizott­
sága holnap délután 5 órakor tartandó ülésében letár­
gyalja az indemnitást, mely azután a jövő keddi 
illésen kerül a képviselőhöz elé.

Az alkotmánybiztosltékok' az Igazságügyi bizott­
ságban. A képviselőház igazságügyi bizottsága holnap 
csütörtökön délután 5 órakor ülést tart, amelyen a 
hatásköri bíróságról szóló törvényjavaslatot tár­
gyalják.

A képviselöház munkarendje. A képviselűház 
legközelebbi ülése holnapután, pénteken déli 12 óra­
kor lesz. Ennek az ülésnek azonban a bizottsági 
jelentések átvételén s a következő ülés idejének 
és napirendjének megállapításán kivü! nincs is más 
tárgya. Az első érdemleges ülés azután a jövő hét 
keddjén lesz, amikor első sorban az indemnitás 
kerül tárgyalás alá. Az indemnitás után az alkot­
mány biztosítékokat, azután a kös zén- 
bányák állami megvásárlását, majd az auto­
nóm vámtarifát és végül a kiegyezést 
szándékozik tárgyaltatni a kormány a képviseiő- 
házzal.

— Hanem azért társtalanul nem maradtam. 
Hozzám szegődtek az alkoholista barátja! : a 
zöldek és a félreismertek. A páriák társadalmá­
nak is kell hogy bálványa legyen, mert valakit 
csak kell megimádni, akit aztán legyalázni le­
hessen. *,. jí

. . . Hát ezeknek meséltem én, hosszú 
éjszakák torróságábau, az én szerelmesemről, 
biinbánaiot tevő, szomorú, szép Magdolnámról. 
Es azok a keserű fiuk, egy-egy keserű szóval 
szították a lappangva izzó parazsat és a kez­
dődő züllésemmel glorifikálták a maguk ziillölt- 
segét. Ezeken a szivarfüstös, ködös éjszakákon 
kelt életre az én Magdolnám. Csodás, lehellet- 
szerii színek, érzésfinomságu vonalak, fény és 
szürkeség ködén keresztül tekintett rám egy 
könybebornló, fájdalmas szempár. Olyan élő, 
olyan megfogható, olyan közeli volt az álmok 
tündérnője, hogy azok is megláthatták, akiknek 
álmát soha meg nem látogatta. Egy csodálatos, a
1 leteiránál százszor hatalmasabb konczepcziú 
ért ki a lelkemben. — Csak meg kellett volna 
festeni . . .

. . . Csak! . . . Csakhogy ahoz előbb meg 
kellett térnie Magdolnának a világ útjairól . . ,

— fis megtért!
— Sokáig tartott a várakozás, az igaz. Eb­

ben rongyosodtam igy le és ezek a rongyok 
bátorítják fel az ilyen rongyos figurákat, mint 
maga, hogy szemtelenül az asztalomhoz tele­
pedjenek. Különben — bánom is én! Nekem már 
nem árt. Végigmentem én azzal a . . . azzal a 
némberrel is fényes nappal az egész városon ...

. . . Akkor jött elébem. amikor már nem is 
reméltem, hogy valaha még egyszer látom, 
Istenem! . . . Mi lett belőle . . . Magdolna!... 
Magdolna 1!

— Vérbe, tiizbe, lángba borult előttem a 
világ, a torkomat égő szárazság fojtogatta; uj­
jongd;, vagy zokogás, vagy... mit tudom én mi!
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A kiegyezés sorsa.
— A függetlenségi párt és a kormány. —

' Budapest, október 23.

A függetlenségi párton már némileg csilla­
podott az izgalom. A képviselöliáz folyosóján a 
mai ülés tartania alatt sokkal csöndesebb volt a 
képviselők hangulata. A kiegyezésről is kevés 
szó esett addig, amig P o 1 ó n y i Géza volt 
igazságügy miniszter meg nem jelent. Póló­
it y i azután arról beszélt, hogy a kiegyezés 
miatt, noha elismeri, hogy aggodalomra van ok, 
nem volna szabad k i 1 ép ni a párt­
ból. Nein helyesli a kilépéseket s azon van, 
hogy pártkérdéssé tegyék a kiegyezés 
megszavazását. Ha azután a párt nagyobb cso­
portja ellenezné a kiegyezést, akkor van helye a 
kilépésnek. Több képviselő ezt a nyilatkozatot 
úgy magyarázta, hogy P o 1 ó n y i is ki akar 
lépni a pártból. Dobroszláv Péter, aki 
kilépését már bejelentette Kossuthnak, megje­
gyezte erre, hogy 5 a kvóta miatt lépett ki a 
pártból, de a kiegyezést az ország olyan nagy 
cs fontos érdekének tartja, hogy ha ö rajta 
múlna a kiegyezés sorsa, ő is megszavazza.

Polónyi tanácskozik.
Polónyi Géza ezután a képviselöliáz el­

nöki szobájában J u s t h Gyula képviselőházi el­
nököt kereste fel, Polcnyit csakhamar W c - 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök követte. A ta­
nácskozás Wekerle Sándor, Justh Gyula 
és P o 1 ó ii y i Géza között igen sokáig, csaknem 
két óra hosszáig tartott. A tanácskozás egyne­
gyed tizenkét órakor kezdődött és délután fél 
kettőkor ért véget. A megbeszélések a kvóta és 
a bankügy körül forogtak. A czél az, hogy a 
difierencziális kérdéseket a függetlenségi párt el­
veinek sérthetetlenül föntartásával és közmeg­
nyugvásra oldják meg. A tanácskozás után ke­
resték Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
tert is. Kossuth Fcrencz azonban gyöngélke­
dik és a szobát kénytelen őrizni megint.

Az elégületlenek álláspontja.
Holló Lajos, aki szintén a Házban volt, 

ezen a tanácskozáson nem vet részt, de lapjá­
ban igy fejtegeti álláspontját :

Csak odamentem hozzája, megfogtam a kezét 
és vezettem végig az utczákou, fényes nappal, 
az utczák asszonyát a tanyámra! . . .

— Furcsa két figura lehettünk . . . Egy 
szurtos csavargó, kézen fogva egy rongyos 
némberrel, akinek fakóra marta az arczát a fes­
ték és fekete gyűrűvel rajzolta körül a szemét 
az éjszakázás ... Az emberek utánunk fordul­
tak. Bántam is én! Magdolna visszatért!!

— Még ott se szóltunk egymáshoz, oda- 
fönt a szomorú odúban. Amig én mindent fel­
döntögetve, festéket, palettát kerestem össze, 
Magdolna félve lekuporodott az ágyam szög­
letére . . .

.... Reszkető kézzel kapkodtam a 
festékládikában, s a szemem nem tudott meg­
válni tőle ... A rongyaitól, a fakó arczától... 
Egy tubust kimarkoitam találomra, hogy szint 
keverjek.... s ahogy megszorítottam, a puha 
ónlemez megcsikordult.de nem engedett. Be volt 
száradva .... Idegesen vetettem félre, 
hogy másikat próbáljak. Be volt szá­
radva az is .... A harmadik is ... . A ne­
gyedik .... Az ötödik . . . Mind . . . Mind' 
. . . . A legutolsónál valami homály szállt a sze­
memre . . . szédülni kezdtem ... a paletta 
'assan kicsúszott a kezemből és élesen rnegkop- 
panva a földön elgurult . . .

.... Es akkor az a szomorú arczu, meg­
riadt asszony egyszerre végig borult az ágyon 
és vékonyka, hitvány testét, brutálisan, erő­
szakosan megrázta a felcsukló zokogás . . ,

— Rámeredtem. Ott sirt előttem Magdolna.
. Az igazi!... Úgy, ahogy megálmodtam...

. ... Es nekem nem volt egy tubus becsü­
letes, használható festékem, se egy garasom...

Hát nem bárgyuság ez?!

Kossuth Ferenczczel élén, az egész párt 
csaknem a maga tömör egységében foglal állást 
az önálló magyar jegybank dolgában.

A párt nem akarja, hogy a kiegyezés szöve­
gén valami változtatás essék, azt sem akarja, 
hogy a kormány a maga Ígéreteivel ellentétbe 
jöjjön.

A függetlenségi párt egyedül a saját elvei 
és azok megvalósítása tekintetében akarja a 
helyzetet tisztázni. Véget akar vetni az ide-oda 
való beszélgetésnek, a párt kebelén belül, 'liszta 
és világos helyzetet akar teremteni. Ehhez min­
den pártnak a világon teljesen joga van. I

A nemzeti bank dolga különben a pártban < 
sohase képezte még csak vita tárgyát sem. | 
Egyedül a felállítás idejére nézve, voltak eltérő j 
nézetek, amelyeket óhajt a párt közös egyetértés­
sel megszüntetni, hogy a kifele való fellépés 
mindenféle kiszínezett híresztelések közlésével 
meg ne gyengittessék.

Kossuth Fcrencz teljesen méltányolja 
a függetlenségi párt tagjainak felfogását és most | 
A n d r á s s y v a 1 folytat tanácskozásokat, hogy 
c kérdés körül minden félreértés eloszlattassék.

Mindenki komolyan azon fáradozik, hogy a 
pártoknak a közös czélokra való együttműkö­
dését továbbra is lehetővé tegye.

A bank kérdését nem egyik vagy másik 
párt veti fel, hanem felveti azt a törvényes határ­
idő bekövetkezte. A törvény úgy rendelkezik, 
hogy a banknak még ebben az évben kell hatá­
rozni a bankszabadalom megújításának kérdése 
felett. A jövő év elején tehát már ez a kérdés 
aktuálissá fog lenni.

A függetlenségi párt ki akarja kerülni azt a ! 
helyzetet, hogy ő belemegy a kvóta felemelésébe 
és mikor pár hő múlva bank dolga előkerül, ak- 
és mikor pár hó múlva a bank dolga előkerül, ak­
kor mindenféle válságok nehezítsék meg a 
kérdésnek a nemzet javára szolgáló megoldását.

A függetlenségi párt az átmeneti idő alatt 
soha kifogást nem tett az ellen, hogy a 67-es 
intézmények fentartása a megállapodások értel­
mében az ö szavazatával és támogatásával vi­
tessék keresztül. Teljes lojalitással várja, hogy 
annak idején a bank kérdésében se görditiesse- 
nek akadályok a parlamenti többség elhatáro­
zása elé, ha a bank önállósításának álláspont­
jára helyezkedik is, ami még a 67-cs törvények 
alapján is teljes joggal követelhető.

A helyzet tehát, ismételjük, az. hogy senki 
sem akar zavarokat előidézni, csakis tisztázni 
akar a párt beléletcbeii olyan kérdéseket, ame­
lyek későbben volnának arra alkalmasak, hogy 
zavarokat és válságokat idézzenek elő.

A tanácskozások az illetékes politikusok kö­
zött ma is folytak, de tekintettel Kossuth beteg­
ségére. azok ma még befejezésre nem jutottak. 
Remélhető, hogy holnap-holnapután a független­
ségi párt álláspontjára nézve a helyzet teljesen 
tisztázódni fog.

Kormányválság fenyeget.
A kormány környezetéből credo hírek vi­

szont nyomatúkkal mutatnak rá arra, hogy’ ma­
gyar részről kívánták a bankkérdés kikapcsolá­
sát, most teiiát egyenesen a kormány dezavuá- 
lásd lenne, ha ezt az elvi alapot merész lendület­
tel egyszerre átugorjak. Gróf Andrássy Gyula 
álláspontját így magyarázzák:

A dolog különben is úgy áll, hogy amig 
a függetlenségi párt csak gondolkozik azon, hogy 
ily' határozatot hozzon-c vagy sem, gróf A n- 
drássy Gyulának, aki tudvalevőleg nem tagja 
a függetlenségi és 48-as pártnak, semmi oka sem 
lehet arra, hogy e gondolkozásba beleavatkoz­
zék. Hu a függetlenségi párt arra a megállapo­
dásra jut, hogy ily határozatra szükség van és c 
határozat létre is jön, akkor sem az Andrássy 
ügye ez, hanem az egeszkormány é, amely­
nek döntenie kell az iránt, hogy a függetlenségi 
párt határozatával szemben mi a tendöjc.

Mi nem hihetjük, hogy a kormánynak 
m ó diában legye n ily határozat ti t á n 
helyén maradni. A bizalmatlanságnak, a 
dezavuálásnak, a lekötöttségnek oly mértéke fog­
laltatnék ily határozatban, bármily ezttkrosan 
adatnék he c pilula, hogy a kor m á ny erre 
csak le mo n dá s A v a 1 felelheti! e.

A függetlenségi pártnak tehát joga van alt­
hoz, hogy c határozatot meghozza.Ezt nem vonja 
kétségbe senki cs c határozat nem is volna a 
Tisza-lexltcz hasonlítható. Akik azonban c hatá­
rozatot forszírozzák, remélhetőleg tisztában

egyetértés
vannak a következményekkel és az 
ezekért való felelősséggel is.

Ezt a két mereven szemben áltó fölfogást kel! 
tehát most kiegyenlíteni. Az clégületlenkedök ma-, 
guk is hangsúlyozzák, hogy ők bekét akarnak 
teremteni, viszont a kormány részéről igen hatá* 
rozottan vetik föl a kabinetkérdést,

A béke formulája,
Este a függetlenségi pártkörben is észreve« 

he tő volt az izgalom lecsillapodása. A párt tagjai 
sem gyűltek össze olyan nagy szántban, mint az 
előző napokon. A képviselők között megjelentek" 
Günther Antal igazságügyminiszter, valamint 
Tóth János, D é s y Zoltán és M e s k ó László 
államtitkárok is. Később föllátogatott a pártkörbe 
Szterényi József kereskedelmi államtitkár is. 
A miniszter és az államtitkárok a társalgóterem­
ben élénk eszmecserét folytattak a párt tagjaival. 
Nagy érdeklődést keltett Szterényi Józsefnek" 
Holló Lajossal folytatott hosszabb beszélgetése, 
amely főképpen a párt belső békéjének megóvása 
körül forgott. Az államtitkár behatóan fejtegette, 
hogy’ a párt esetleges deklarácziója határozottan 
dezavuálná a kormányt, amely tehát ezután nem 
maradhatna meg állásában. Holló Lajos ezután 
néhány bizalmas barátjával visszavonult tanács­
kozásra. Nemsokára aztán híre terjedt, hogy va­
lami u i formulát találtak a békés megoldásra. 
Ez az uj formula pedig a kiszivárgó hírek szerint 
abból állana, hogy az clégületlenkedök csoportja 
nem erőszakolná most a párthatározatot, hanem 
a döntést elhalasztják arra az időre, amikor a ki­
egyezési javaslatok a képviselőház napirendjére! 
kerülnek, akkor pedig a párthatározat he­
lyett elnöki enuncziáczióban fog ki­
fejezést nyerni a pártnak az a kívánsága, hogy az 
önálló jegybank fölállittassék. Ezt az uj formulát, 
hir szerint, Polónyi Géza ajánlotta ma délben 
a képviselőházban Wekerle Sándornak. A mi­
niszterelnök érintkezésbe lépett ez irányban 
Kossuth Ferenczczel és gróf Andrássy 
Gyulával és Szterényi József pedig Hollét 
Lajossal tárgyalt. Hir szerint kilátás van arra, 
hogy ezen a módon helyre lehet állítani a függet­
lenségi párt belső békéjét.

A pártkörben ezenkívül sokat foglalkoztak 
az a d ó r c f o r m tit a 1, amelyet általában igen 
jónak és üdvösnek mondottak. Efölött hosszas 
és beható eszmecsere folyt, amelyben élénk 
résztvett Szterényi József államtitkár is, aki 
szakszemen kimutatta azokat a nagy előnyö­
ket, amelyeket a reform különösen a szegényebb 
néposztályoknak biztosit.

Hire terjedt annak is, hogy a kvótakül­
dött s é g c k, amelyek legközelebb összeülnek, 

I nem fognak megállapodásra jutni s igy a kvótát 
I külön törvényben fogják megállapítani, 
j A kilépések száma ma reggel növekedett: 
, Pilisy István lépett ki a függetlenségi pártból.

Újabb kilépés.
A függetlenségi és 4S-as [tártból a mai nap 

folyamán kilépett dr. Pilisy István, a krassól 
kerület országgyűlési képviselője, aki a követ­
kező levélben jelentette be kilépését Kossuth 

■ Fcrencz pártelnöknek.
Nagyméltóságu elnök ur!

Tisztelettel bejelentem, hogy az országgyűlési 
függetlenségi és 48-as pártkor tagjai sorából ki­
lépek.

Nem tudom választóimnak tett Ígéretemet meg­
szegni s nem tudom függetlenségi elveim teljes fel­
adásával a már-már megsemmisült 67-es pártot újból 
nyakunkra éleszteni.

A helyzet nehézségeit ismerem és ezért kész 
lettem volna a kiegyezési törvényjavaslatot minden 
hibául daczára megszavazni, ha ahhoz a kvóta fel­
emelésének kötelezettsége érvényességi feltételül 
nem kapcsoltató, de ezzel a merőben kö/.jogellcnes, 
veszedelmes is káros feltétellel annak megszavazá­
sát lelkiismeretem nem engedi.

Sem a kvóta, sem a bankügy nem tartozik a ki­
egyezéshez

Csütörtök, október 24.
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A kvótának bekapcsolása cs a bankügyben tett 

'deklaráció nem egyebek, mint osztrák czélnak esz­
közei a közös bankszabadalnmnak I9lí)-en cs a vám- 
közösségnek I9l7-en túli biztosítására és pedig fő­
leg azzal, hogy a függetlenségi pártot lejáratva, a 
közös jegybank és közös vámterület híveit juttassák 
többségre.

De a közjogi sérelemtől eltekintve, a kvóta eme­
lése igazságtalan mindaddig, mig az ország teher­
viselési képessége nem emelkedik.

Első lépés erre az önálló jegybank felállítása.
Mindaddig tehát, amig önálló jegybankunk nincs, 

vagy legalább a közös bankszabadalom végérvénye­
sen felmondva nincs, függetlenségi ember a kvóta 
emelésébe bele nem mehet.

Ha ő felsége tiz éven át megállapíthatta a kvó­
tát, megteheti azt még egy évre s törvényhozás ut­
ján akkor rendezzük, amikor a bankkérdést is meg­
oldhatjuk.

Akkor lehet érdekkiegyenlitésröl, azaz magyar 
nemzeti bank létesítéséről és (amig közös ügyeink 
lesznek) kvóta emeléséről szó.

A kiegyezés közjogi vívmányait sem becsülöm 
sokra, amikor az 1889:XXX. t.-cz. ellenére a vám­
közösségnek további 10 évre való fentartásával és 
a kiegyezéshez nem tartozó kvóta-ügy bekapcsolá­
sával jelentékeny közjogi sérelmet szenvedünk.

Ezektől eltekintve nem maradhattam a pártkör 
tagja azért sem, mert a tények bebizonyították azon 
régi véleményemet, hogy tétlenségre és csakis a kész 
dolgok megszavazására kárhoztatott azon párt, mely­
nek elnöke — legyen ő bármily nagy tudása és lel­
kes hazafi — egyszersmind tárczát is vállal.

A magyar miniszterek Becsesei szemben erőt­
lenek, ha nincs egy tetterős pártjuk, vagy ellenzékük.

Nagyméltóságod iránti mély tiszteletem kifejezé­
sével vagyok Budapest, 1907. október 23-án. Dr. 
Pilisy István, a krassói kerület orsz. képviselője.

A t Házból.
I. Elölről kezdik.

Az esti lapba már beírta a krónikás, hogy a 
Házban ma a képviselőknek nem volt anekdo­
tákra kedvük. És ezúttal az esti lap igazat irt. A 
képviselők különben is kezdik elhanyagolni az 
anekdota-mondást. Képzelhető, amikor Vázsonyi 
Vilmos, az utolsó mohikán, aki anekdotákat 
mond, de ő is csak akkor, ha titokban Bakonyi, 
Visontai és Kelemen Samuék ellen akar elhe­
lyezni egy-egy Révay-utczai viczczet, melyet hi- 
vei táblabirói anekdotának neveznek a kávéház­
ban. Samuék ellen azért csinálnak Folics Caprice 
izü viczczeket, mert nem akarnak kimenni a füg­
getlenségi pártból, mivelhogy ennek kebelében 
iól érzik magukat, miként a Kohnné dekoletált 
halmain a liliomok, amelyek vízzel táplálkoznak.

De egyáltalán megváltozott a parlamenti élet, 
a tréfák divatja elmulóban van, amióta a képvi­
selők a viczczekcrt is pénzt kérnek. Kzenkivül 
szedő-munkatársaink is bclcszólanak az ügybe s 
ha az ember szerez is egy-két ötletet, ők meg­
változtatják, ha nekik nem tetszik. Ha az ember 
azt Írja, hogy Wekcrle a milliókat egyik kezéből 
mint bevételeket átdobja a másik kezébe, ahol 
kiadásokká változnak; ők ehelyett azt szedik ki, 
hogy százasokká változnak. Ami annyit jelent, 
hogy a milliók, amig Wekerle egyik kezéből a 
másik kezébe mennek, leolvadnak százasokká. 
Ebben aztán már egy kis gyanúsítás foglaltatnék, 
ellenben a szedő bajtársak egyszerűen sajtóhi­
bának nevezik. Hát inkább ne csináljunk vicz­
czeket és bízzuk a sajtóhibákra. (Ehelyett majd 
kiszedik, hogy bízzuk a sajtó-bikákra és meg lesz 
a viczcz.)

Különben is a mai ülés igen enyhe és rendes 
volt. Elcintén Justh Gyula elnökölt s ekkor ször­
nyen komoly dolgokat végeztek. A bizottságok 
megalakulásáról tettek jelentést. Megmondták, 
hogy kiket választottak egyes bizottságokban el­
nöknek, sőt Zboray Miklós, mint az összeférhet- 
lenségi bizottság tagja, az ország színe c lőtt 
letette az esküt. Egy kicsit utólagos volt az eskü, 
mert Zboray a nyáron működött összeférhet- 
lenségi téren, amikor a koaliczióban összeiér- 
hetetlenné akarta tenni a néppártot és a függet­
lenségi pártot.
!>r„ — Megkéstél kópia, *=- szült hozzája Po«

lónyi Géza, aki friss kedvben és egészségben mu- 
tatkozik naponta. — Egyébiránt mit csináltok...

— Nyelünk; nyelünk, — feleli Zboray, a töb­
bes számot azonban nem annyira önmagára, 
mint a függetlenségiekre értvén.

Aztán szavaztak a kvótabizottságra s bevá­
lasztották a tavalyi függetlenségieket, de szint­
úgy belekerült Visontai, mint Ugrón Gábor.

Szavaztak egy jegyzői állásra is. Mivelhogy 
Popovics Dusán lemondott, megválasztották he­
lyette Popovics Dusánt. Sőt duplán is szavaztak, 
mert Hammersberg László a maga ezédulájának 
a bedobását Tassy irodaigazgatóra bízván, Justh 
Gyula megparancsolta, hogy az egész szavazást 
elölről keli kezdeni. Eszerint eddig Popovics Du­
sánt összesen háromszor választották meg jegy­
zőnek, mig Dudicsot egyszer sem. Dusán azon­
ban még most is vonakodik. Már karban éneklik 
a függetlenségiek:

Háromszor is beizentem :
Dusán gyere ki . . ,
Nem jött ki,
Megállj Dusán 
Megbánja ezt valaki !

Ugyanez történt a többi horvátokkal. A bi­
zottsági tagságokról lemondott horvátok helyett 
ma szintén megválasztották ugyanazon horvá- 
tokat. S ugyanezen horvátok azt hirdetik, hogy 
megint le fognak mondani. S mi lesz akkor? Az 
lesz, hogy ismét megválasztják őket.

Minthogy mindenképpen be akarják bizonyí­
tani, hogy a horvátokat szeretik, mindannyiszor 
elölről kezdik a szereíetnyilvánitást és a szava­
zást, valahányszor a horvátok haragusznak.

Ha aztán eképpen elérkeznek a legközelebbi 
obstrukezió alkalmáig, a horvátok visszaadják a 
kölcsönt és szintén elölről kezdik obstrukeziós 
beszédeiket.

* *

II. Melyik dicsőbb ? Melyik nagyobb ?
Nem tudom én melyik volt szebb, melyik 

dicsőbb, melyik nagyobb? De az tens', hogy 
Markos Gyula ama függetlenségi és negyven- 
nyolczas pártnak a tagja, melynek nemcsak 
programmjában, de tradiczióiban is benfoglalta- 
tik a liberális előrehaladás eszméinek a párt­
fogása cs propagálása. Ellenben Polit Mihály a 
nemzetiségiek egyik vezére, azoké a nemzetisé­
gieké, akiket a magyarság boldogulása ellensé­
geinek neveznek.

Ma mindamellett nagyon bajos volt eliga­
zodni a két férfin mai szereplésén.

Nevezetesen Markos Gyula, a liberális füg­
getlenségi párt tagja, amiatt panaszkodott, hogy 
a tudós Pikier Gyula szabad lábon hirdethet 
szabad eszméket. Óhajtotta volna, hogy töm- 
löczbe vessék és vasra verjék.

Ellenben Polit Mihály a Balkánbeli dolgok­
ról beszélve, sérelem gyanánt és bosztií kívánó 
visszaélés gyanánt emlegette, hogy Boszniában 
egy lapszerkesztőt sajtóvétség miatt vasra 
vertek.

. . . Bizonyos, lux®’ aki a parlament topo­
gráfiái viszonyaival nem ismerős, összetéveszt­
hette őket cs azt gondolta, hogy Polit Mihály 
tartozik a függetlenségi párthoz, ellenben Mar­
kos Gyula azok között van, akik a szabadság 
ellenségei.

A miniszterek persze, c különös helyzetben 
nem válaszolhattak. Elvégre Wekerle nem ajánl­
hatta Pollinak, hogy lépjen be a függetlenségi 
pártba, sem pedig Apponyi nem kérheti Markos 
Gyulát, hogy csapjon át a néppártba. (A nép­
pártban különben sem lévén szükség ilyen mar­
kos fiukra.)

Mivel azonban Markos Gyula a szocziálís 
tudóst futó-bolondnak nevezte és kényszer­
zubbonyt ajánlott, akadtak, akiknek tetszett a 
finom megkülönböztetés. Mert mire jó. nekünk,

szép ázsiai népnek az olyan tudomány, amely; 
miatt gondolkoznunk kell. Mire valók a bölcse­
leti munkák? Hogy tán olvassuk. No hiszen! 
Nem elég, ha a legfőbb nemzeti evangéliumnak, 
a harminczkét levelű bibliának az olvasását 
megtanuljuk.

Leginkább csak a baloldali karzaton nyug­
talankodtak az újságírók, akiknek pedig nem 
lett volna más kötelességük, mint feljegyezni 
a Markos Gyula bölcsességeit.

De úgy nyugtalankodtak, hogy a függet­
lenségi oldalról ifjú Madarász József, rájuk szó­
lott. A páholyból a karzatra. A képviselő ur bi­
zonyos útmutatást akart adni arra, hogy mi 
joguk van és mi nincs az újságíróknak. Már 
kínos kis csete-páté volt keletkezőben, amikor 
megjelent Bródy Ernő és kibékítette az ifjú hon­
atyát a zsurnalisztákkal.

Mert az nagy baj lett volna, ha haragban 
maradnak. Ifjú Madarász József a kiválóan 
rokonszenves államíérfiu még nem tudja, hogy 
mire képesek a zsurnaliszták, ha megbosszant­
ják őket. Képesek arra, hogy megváltoztatják a 
nevét, valahányszor nagy politikai ténykedése­
ket végez és ha államtitkár lesz, még akkor is 
Markost Írnak Madarász helyett és viszont. 1

Az öreg Madarász Józsefnek azonban nagy 
öröme telik a fia szereplésében. Hisz az öreg 
Madarász szaladt fel egyszer a régi Házban 
az előadói pulpitusra, s ott hirdette ki:

— Én ezen Jókai Mór nevezetű egyéni 
nemzetem ellenségének esmérem.

S amit az öreg tehetett a nagy Jókaival, 
miért ne tenné az ifjú a kicsinyekkel, akik még 
csak nem is Jókaiak?!

III. Hogyan lép ki Simkó ?
Kora reggel igy szólt Simkó Józsefnek a 

felesége :
— Józsi, te rest vagi'!
Simkó azt hitte, hogy az öltözködés körül 

van hiba és sietve magára kapta a gérokkot.
— Józsi, te a politikai elhatározások dol- 

gábati vagy rest. Józsi, te nem követed a sza­
bályt, hogy minden órának leszakítsd virágát. 
Te Józsi itt ülsz, amikor a legismeretlenebb kol­
légáid neve is forgalomba kerül, akkor te le­
konyulsz, mint egy almafa virágának a szirma, 
ha dér éri. Józsi, te nem adsz életjelt magadról 
és ha igy folytatod, ma-holnap senki se tudja 
már, hogy képviselő vagy.

Simkó megijedt.
— Mit tegyek asszony?
— Mit tégy? Hát nem veszed észre, hogy 

a ki most szerepelni akar, az lemond a tagsá­
gáról . . .

— Milyen tagságáról?
— A függetlenségi tagságáról. Ezennel ülj 

le azonnal és ird meg a lemondásodat tentával.
Simkó szót fogadott, leült és irt.
Miután pedig bevégezte az Írást, zsebre 

rakta és elment a képviselőházba azon elhatá­
rozással, hogy az irat átnyujtásával kilép a füg­
getlenségi pártból.

Ott azonban bajba jutott. Kinek adja át az 
Írást? Tudakozódott, kérdezősködött. Egyik azt 
mondta, hogy Dobroszláv Péternek kell átadnia, 
aki aztán Lemegy a függetlenségi értekezletre s 
ott felolvassa. A másik lebeszélte, mivelhogy 
Dobroszláv már nem tagja a pártnak, tehát nem 
tarthat ott felolvasást. Más azt tanácsolta, hogy 
a levelet nyújtsa be az osztrák-magyar bank­
hoz, ahol azt leszámítolják. Volt ellenben olyan, 
aki Holló Lajost ajánlotta. Ellenben némelyek 
azt javasolták, hogy a Nemzeti Muzeum ritka­
ság! gyűjteménye részére küldjék be a levelet. 
Nagy nehezen végre abban állapodtak meg, 
hogy, Simkó a levelet adja át Justh Gyulának,

f:
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d képviselőházi elnöknek, mivelhogy minden le- 
mondás ő hozzá tartozik.

Simkő kihúzta magát és bement Justh Gyu­
lához: ‘

Kegyelmes uram — szólt komoran . 
van szerencsén, benyújtani lemondólevelemet.

Az elnök átveszi az Írást, félreteszi és eké­
ben felel:

— Jól van, Józsi. Ezennel tudomásul ve­
szem, hogy lemondasz a mandátumról, nem vagy 
képviselő. Igen örvendtem, tisztelt uram, volt 
szerencsém . . .

Simkó megdöbbent. Mi lesz most. Hisz "ő 
csak a pártból akart kilépni. Mit mond a fele­
sége, ha mandátum nélkül tér haza?
7 Hirtelen elkapta az asztalról az írást és el­
szaladt: '>
r — Bocsánat <— kiáltott vissza az ajtóból — 
nem ::: Jók le.

Este elment a pártkörbe. Egy újságíró meg­
kérte, hogy telefonálja meg neki, hogy mit be­
szélgetnek a pártkörben az aktuális kérdésekről. 
Gondolta Simkó, hogy ezt még megteszi. A tár­
szóiban hallgatta, hogy miket mond Szterényl. 
Mivel pedig nem bízott az emlékező képességé­
ben, főképen a homesteadre nézve, a hallottakat 
feljegyezte a manzsettájára.

Aztán szaladt a telefonhoz, hogy lereferálja 
a manzsettájára ’egyezetteket. Paüay Sándor két 
képviselővel a nyomába ment. Amikor elvégezíc 
a telefonálást, lefülelték:

— Hopp! Meg vagy, áruló!
Simkót sarokba szorították.
— Tudod-e, hogy főbenjáró bűnt követtél 

el? Tudod-e, hogy a párttitkokat elárultad s ezért 
kidobunk a pártból.

Simkó József kékült-zöldült.
>— Az Istenért, tulajdonképpen mit tettem"? 

Hisz csak azt mondtam el, amit mindenki hallott.
i— Igen, igen. De nagyon nagy bűnt követ­

tél el. Elárultad a homesteadet.
t— A hómésztéádot! Hát ezt nem szabad ?

De nem ám. Aki ezt teszi, kidobatik a 
pártból , , .

Simkó József igen bus lön. Nem mert haza 
menni.

A felesége azzal Küldte el hazulról, hogy lép­
jen ki a pártból, de mit fog most mondani, ha az­
zal tér meg, hogy kidobják a pártból.

Este kiienczig ott gubbasztott a pártkörben 
és íünek-fának panaszolta a baját.

És nagyon elkeseredvén, végre így kiáltott 
fel:

Csak legalább tudnám, hogy mi az a 
homiszpokuszsztéád ?

Ekkor aztán megvigasztalták:
— No, hogyha nem tudod Józsi, akkor talán 

kieszközölhetjük Kossuth Ferenczncl, hogy bo­
csássa meg az indiszkrécziódat.

Budapest, október 23.
A horvát helyzet. A képviselőház ina újból meg­

választotta a bizottságokba azokat a iiorvát képvi­
selőket, akik már egyszer lemondtak. Megválasz­
tották újból Popovícs Dusánt is a Ház jegyző­
jévé. A horvát képviselők ma Medákovics 
Bogdán utján bejelentették, hogy ismét le fogn»k 
mondani. Elhatározásukat csak egy esetben változ­
tatják meg, ha Drohobeczky Gyula püspök, aki 
tudvalevőleg kilépett a horvát koaliczióból, lemond 
a pénzügyi bizottságban viselt tagságáról s helyébe 
Vrbanics Ferenczet választja meg a képviselö- 
liáz. Popovics Dusán nincs Budapesten s igy 
még nem nyilatkozott, hogy újból leinond-e a jegy- 
zőségről. A horvát képviselők a jövő hét folyamán 
hoznak végleges határozatot a lemondás kérdésében.

A horvát képviselők ma valamennyien hazautaz­
tak, az indemniti tárgyalására azonban testületileg 
Budapestre érkeznek, hogy részt vegyenek a törvény­
javaslat tárgyalásában. A horvát képviselők kijelen­
tik, hogy, az ybstrukezjó tervével nem foglalkoznak,

mert kerülni akarnak minden űrügyet, mely okul 
szolgálhatna arra, hogy a házszabályrevizió kérdése 
uj'bói napirendre kerüljön. Ez nem zárja ki, hogy a 
horvátok az indemnitinól nagyobb számmal fel ne 
szólaljanak".

A hadsereg és a haditengerészet költségve­
tése. Bécsben vasárnap kezdődnek azok a közös 
miniszteri tanácskozások, amelyeken a jövő évi 
közös költségvetést fogjak véglegesen megálla­
pítani és ugyanakkor fogják elhatározni, hogy 
mikor hívják össze a delcgácziókat. A tanácsko­
záson a közös minisztereken kívül a két kor­
mány miniszterelnökei és pénzügyminiszterei 
vesznek részt és e czélból NVekerle Sándor 
ebben a kettős minőségében a hét végével 
Bécsbe utazik. A közös hadsereg költségelő­
irányzata körülbelül húszmillió korona 
kiadási többletet tüntet föl, amely öszeget egyes 
kisebb tételektől eltekintve, fele részben a tiszti 
fizetések fölemelésére és felerészben a hadsereg 
szükségletekre vonatkozó tételek magasabb do­
tációjára szánt a hadvezetőség. Ezenkívül az uj 
tüzérségi anyag beszerzésére megszavazott 165 
millió koronából még hátralevő 50 milliót két 
részletben az 190S. és 1909. évekre külön hitel 
formájában kérik. A haditengerészet költségve­
tése is jelentékeny emelkedést tüntet föl. mert 
a már megszavazott három uj modern csatahajó 
és az uj gyorsjáratú czirkáló költségeinek rész­
leteit tetemesen fölemelni kívánja, hogy a hadi­
hajók gyorsabban készüljenek cl.

A vasárnapi munkasziinet cs a szeszárusitas. 
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ma 
egy küldöttség előtt kijelentette, hogy a kormány 
a vasárnapi munkaszünet, illetőleg a vasárnapi 
szeszelárusitás kérdésének rendezésével komo­
lyan foglalkozik s ezt a kérdést legközelebb or­
szágosan egységesen szabályozzák.

A nógrádvármegyei ilalmérök cs Korcsmárosok 
küldöttsége tisztelgett ugyanis ma délelőtt A n- 
drássy Gyula belügyminiszernél dr. Kosatzky 
Arnold vezetésével. A küldöttség szónoka előadta, 
hogy a nógrádvármegyei főszolgabírók egyöntetűen 
elrendelték, hogy a korcsmákat és italméréseket ki­
vétel nélkül vasárnap és ünnepnapokon déli egy 
órától kezdve, másnap reggelig zárva tartsák. A 
rendelet alól azonban kivették a kávéházakat és ven­
déglőket. Az érdekeltek megfelebbezték a rendeletét 
az alispánhoz, aki azt jóváhagyta és uiabb felcbbe- 
zésre az ügy a belügyminiszterhez került. Arra kéri 
most a minisztert, hogy tartsa fenn Nógrádmcgyében 
az országos állapotot. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter szívesen fogadta a küldöttséget és 
megígérte, hogy kérésükkel alaposan foglalkozni fog. 
Megvizsgálja a vármegyei szabályrendeletet és 
amennyiben meggyőződik arról, hogy a főszolgabírói 
rendelet nem nyugszik a vármegyei szabályrendele­
ten, sürgősen intézkedni fog. A küldöttség lelkes él­
jenzéssel vette tudomásul a miniszter válaszát.

A nemzetiségiek kérkedése. A nemzetiségi képvise­
lők csoportja napról-napra jobban kérkedik azzal, 
hogy az országgyűlés pártjai önálló pártnak ismerték 
cl a nemzetellenes agitátoroknak ezt a gyülekezetét. 
Ma délután is tanácskozást folytattak az indemniti 
javaslattal szemben követendő magatartásukra vonat­
kozólag. A kormány iránt bizalommal nem viseltet­
vén, a javaslatot sem fogják megszavazni és külön 
határozati javaslatot fognak előterjeszteni, melyben 
bizalmatlanságuknak indokait ki fogják fejteni. Az ai- 
kotmánybiztositékokra vonatkozó törvényjavaslatok 
ellen a nemzetiségiek szintén állást foglalnak. Az 
azok feletti vitában előterjesztendő határozati javas­
latokra nézve külön konferencziábati fognak hatá­
rozni. Ez értekezletet jövő hétfőn délután öt órakor 
tartják meg, mely alkalommal több elvi kérdés fejte­
getésén kívül foglalkozni fog az értekezlet a nemze­
tiségieknek a többi parlamenti párthoz való viszonyá­
val. Jóllehet ugyanis, — mondják egy kommünikében 
— hogy a nemzetiségiek illő módon felhivattak, hogy 
a különböző bizottságokba Jelöltjeiket megnevezzék 
és Igy mint parlamenti párt el leltek Ismerve, mégis 
a legfontosabb bizottságokba, mint a pénzügyi, men­
telmi. munkás és kvőtabizottsúgba tagjai közli! egy 
sem választatott be, miáltal a „párt“ ellenőrző kiválá­
sának teljesítésében akadályozva van.

Interpeilácziók.
A Képviselöbáz ülése. —

Budapest, október 23.

Markos Gyula erősen, de már kevésbé ala- 
posan kritizálta meg ma a képviselőházban Pik­
ier Gyula tanításait, s megkérdezte Apponyitól, 
meddig hajlandó azt tűrni, hogy Pikier az egye­
temen szabad meggyőződését hirdesse? Apponyi 
nem volt jelen, hogy az interpelláczióra vála­
szoljon, a képviselőház nagy többsége pedig igen 
mérsékelt tetszéssel fogadta a fölszólalást.

Interpelláltak még Polit Mihály, Lorkovics 
Iván és Bozóky Árpád. Polit Mihály a macze- 
dón zavarok iránt érdeklődött. Lorkovics Iván 
horvát nyelven beszélt, általános megbotránko­
zást keltve. Végül Bozóky Árpád arról interpel­
lált, mikor lesz már vége a horvátok megbotrán­
koztató magaviseletének. A miniszterek egy in­
terpelláczióra sem válaszoltak.

Az ülés elején megválasztották a kvóta-bi­
zottságot; a bizottsági tagságukról lemondott 
horvát képviselőket pedig újból megválasztot­
ták. A választás folyamán egy kis inczidens 
esett meg. Hammersberg László jegyző a név­
sort olvasta s igy mikor neki kellett volna sza­
vazni, szavazó-ezéduláját mással dobatta az 
urnába. Az elnök ezért semmisnek jelentette ki 
az eddigi szavazást cs újból megszavaztatta a 
Házat.

*

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tizenegy órakor.

Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Hammersberg László és Thoroczkay

Miklós.
Az elnök: Az ülést megnyitja.
Jelenti, hogy utólag a következő osztályok és 

bizottságok alakultak meg: A 11. osztály, elnöke: 
Szcnliványi Árpád, jegyzője: Bottlik Iván; IV. osz­
tály, elnöke: gróf Zichy Miklós, jegyzője: Sümegi 
Vilmos; zárszámadási bizottság, elnök: Sziklay Ottó, 
jegyző: Éber Antal; összeférhetetlenségi bizottság, 
jegyző: Hcliebronth Géza.

Bemutatja
Malatinszky György levelét, melyben a mentelmi 

bizottság elnökségéről lemond.
Hammersberg László jegyző felolvassa az idő­

közben beérkezett kérvények jegyzékét. A kérvé­
nyek kiadatnak a kérvény! bizottságnak.

Ezután Z b o r a y Miklós, mint az összeférhetet­
lenségi bizottság tagja teszi le a szokásos esküt.

Gróf Batthyány József és gróf Batthyány Lajos 
bizottsági tagok az elnök javaslatára levélben fognak 
felhivatni az eskü letételére.

Választások.
Napirend szerint a Popovics Dusán lemondásával 

megüresedett egy jegyzői állás és több bizottsági 
tagság betöltése van soron.

A jegyzői állásra a Ház újból Popovics Dusánt 
választotta meg, 103 szavazattal.

A bizottsági tagsági állások a következőleg töl­
tettek be:

Kvóta-bizottság: gróf Batthiány Tivadar, Buzáth 
Ferencz Földes Béla, Mérey Lajos, Nagy Fcrencz, 
Szabó Kálmán, Széli Kálmán, Ugrón Gábor, Visontai 
Soma, Vrbanic Fcrencz.

Igazságügyi bizottság: Barcic Erasmus.
Kérvény! bizottság: Magdics Péter.
Kivándorlási bizottság: Beck Lajos.
Könyvtári bizottság: Surmin György.^
Közgazdasági bizottság: Muacevic Vazul.
Közlekedésügyi bizottság: Tuskán Gergely.
Mentelmi bizottság: Mazuranic Bogoszláv, Ba- 

loghv Ernő.
Naplóbiráló bizottság: Babic Liuhq. Irsay József.
Országos Ipartanács: Vinkovic Tivadar.
Országos közlekedési tanács: Zagorác István.
Számvizsgáló bizottság: Roic Milán.
Véderő bizottság; Budiszavljevic Bude.
Zárszámadási bizottság: Bauer Antal.
Az elnök: megállapítja a következő ülés idejét.
Az elnöki széket Rakovszky István foglalja el.
Következnek az interpeilácziók.

Akinek nincs hazája.
Markos Gyula: Pikier Gyula egyetemi tanárnak" 

a pécsi szabadtaniiási kongresszuson tanúsított ha­
zafiadat! és vallásellenes viselkedését teszi szóvá. 
Pikier és jólismert túborkara a pécsi kongresszuson 

* terrorizálta a hazafias tudósokat De Pikier már ettől
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eltekintve 20 esztendeje szórja téveszméit az egye­
temi katedráról és megmételyezi a hallgatók gondol­
kodását ...

Molnár Jenő: A gondolat szabad!
Markos Gyula: Igaz. az evangéliom is tanítja!
Mezöii Vilmos: Látom! (Zaj.)
Markos Gyula: Az más, hogy ha érett gondol­

kodású emberek, mint szabadkőművesek »önnek 
Össze, ez tisztán az 0 dolguk. De olyan helyen, mint I 
egy főiskola, ehhez hasonlót megtűrni nem szabad! 
(Úgy van! baifclöl.) Pikier példáján vérszemet kapva, 
már 1 omcsvárott is akadt egy Itazatiaflan tanár, 
akit ugyan felfüggesztettek, de később a miniszter 
visszahelyezett. tZaj.) Nem volna szabad megen­
gedni, hogy Pikier olyan tanításokkal maszlngolja 
az ifjúságot, hogy isten tulajdonképen nincsen és 
hogy n felebaráti szeretet őrültség, mert csak le­
nyűgözi az embert. Az egyetemen nem szabad úgy 
beszélni, mint egy szabadkőműves páholyban. A vi­
rágos kertbe a disznót nem szabad beengedni. (Taps 
az alkotmánypárton.)

A száj- és körömfájás ellen határzárt alkalmaz­
nak, a diplomájukkal visszaélő professzorok ellen ne 
tudna az állam védekezni? A következő interpellá­
ciót intézi a közoktatásügyi miniszterhez:

Van-e tudomása a t. vallásügyi miniszter ur­
nák arról, hogy a m. kir. budapesti hath, egye­
tem egyik tanszékén az általános keresztény mű­
veltség tanaival szemben oly tanok hirdettettek, 
melyek ellene mondanak a józan észnek, s tneg- 
rontják a magyar ifjúság hitét, erkölcseit — me­
lyek az isten és a haza legszentebb fogalmait czi- 
nikus szofizmákkal lesajnálják.

Ida van erről tudomása, miként szándékozik c 
sajnálatos katedrális kihágást megtorolni?

Ha nincs még tudomása róla, szándékozik-e 
'odahatni, hogy erről magának mielőbb alapos tá­
jékozást szerezzen.

Mezöfi Vilmos személyes megtáma'dtalás czimén 
szólal fel s visszautasítja Markosnak rá tett meg­
jegyzését, hogy szóló egyetért Pikier nemzetölő ta­
naival. Pikier nem tanítja azokat, amiket Markos 
neki imputált.

Alarkos Gyula félreértett szavait igazítja helyre 
röviden.

Az elnök: Az interpeüáczió kiadatik a közokta­
tási miniszternek.

Polli Mihály a Balkán-félszigeteken fennálló vi­
szonyok dolgában interpellál, az Oroszországgal a 
balkáni viszonyokat illetőleg létrejött jegyzékkel 
kapcsolatosan,

A horvát kormányzat.
torkovics Iván a horvát minisztert interpellálja 

íorvát nyelven. Interpeliácziója így szól:
Tekintettel arra, hogy az 1906. május 9-ikf ki­

rályi kéziratban, melylyel a horvát országgyűlés 
megnyittatott, a választói reform kérdése a horvát 
királyságban a választói reformnak Magyaror­
szágra való behozatalától tétetik függővé;

— azon okból, hogy a választói jog kérdése 
Horvátországban a horvát királyság országgyűlé­
sének autonom ügykörébe tartozik;

— azon okból, hogy a horvát országgyűlés ma 
Is egyhangú határozatával megbízott egy külön c 
czélra kiküldött bizottságot, hogy tegyen előter­
jesztést a választól reformra vonatkozólag — az 
általános, egyenlő, egyenes és titkos választói jog 
alapján;

•— tekintette' arra, hogy ennek daczára nem­
rég a belügyminiszter ur az országgyűlésen kijelen­
tései szerint belátható időn belül nem szándékozik 
az általános választól jogot illető javaslatot Ma­
gyarországra nézve, az általános választói jog elvei 
szerint megtenni és tekintettel arra, hogy a bel­
ügyminiszter kijelentéseit helyesléssel vették tudo­
másul és ezzel a választójog elodázását is;

kérdem a horvát-szlavon minisztertől, mit hal­
landó tenni, hogy Horvát-Szlavon- és Magyaror­
szág között a választói Jog behozatala kérdésében 
felállított Junktim, melyet a fentemlitctt királyi 
kézirat is magában foglal 5 mely nagyrészt meg­
sértése a horvát-szlavon királyságok autonómtálá­
nak és mcggátlása a választói reformnak és még 
a választól lógnak szabadelvű irányban való meg­
oldásának is, — föloldassék,

Az intcrpellácziót kiadják a horvát miniszternek.
Amit nem lehet tűrni,

Bozólcy Árpád: Az IS6S : XXX. t.-cz. szerint az 
országgyűlés tanácskozási és ügykezelési nyelve a 
magyar. A törvény ugyan megengedi, hogy a horvát 
küldöttek horvátul szólhassanak, de a horvát nyelvet 
csak élőszóval használhatják, Írásban nem. Mindazon­
által a Morvátok Írásban, levélben is használják a 
horvát nyelvet. Pedig, miután számot tartanak arra, 
hogy a bizottságba beválnsztassanak, hogyan fogja 
esetleg egy horvát. aki elnök és jegyző lehet, köte­
lességét teljesíteni. így áll a dolog a ma megválasz­
tott Popovicscsal, aki csak kevéssé tud magyarul, de 
nem úgy, hogy a magyar jegyzőkönyvet vezetni ké­
pes lenne.

Hzt az intcrpellácziót intézi a miniszterelnökhöz:
1. Van-e tudomása a miniszterelnök urnák 

arról, hogy az 1907 október hó 23-án jegyzővé vá­
lasztott Popovics Dusán képviselő a magyar nyel­

vet jól nem érti és így képtr'cn arra, hogy a ma­
gyar országgyűlésnek magyar nyelven vezetett és 
ezután is mag árul vezetendő jegyzőkönyveit szer- 
keszsze és a házszabályok 206—272. 8-aiban rásza­
bott kötelességeket elvégezze?

2. A miniszterelnök ur, mint a törvényeknek 
egyik őre és az. országgyűlés cselekedeteinek irá­
nyítója, váilalja-c a politikai felelősséget azért, ha 
a magyar képviselőház jegyzőjévé magyarul nem 
tudó egyén választatik?

3. Szándékozik-c a miniszterelnök" ur az 1868. 
évi XL1V. t.-cz. 1. §-ának, mely szerint a magyar 
országgyűlés tanácskozási és ügykezelési nyelve 
ezentúl is egyedül a magyar: érvényt szerezni és 
oda hatni, hogy a jövőben magyarul nem tudó 
egyén a magyar képviselőhöz jegyzőjévé ne vá­
lasztassák.

Az elnök: Az interpeüáczió kiadatik a miniszter­
elnöknek. A kvóta-bizottsági tagok megválaszthatása 
czéijából a jegyzőkönyvet át kell küldeni a főrendi­
házhoz, azért kéri annak nyomban való hitelesítését.

A Ház a jegyzőkönyvet nyomban hitelesíti, mire 
az elnök az ülést berekeszti.

Budapest, október 23.
Küldöttség a miniszterelnöknél. Iglófüred küldött­

sége tisztelgett ma délelőtt a képviselőházban Bnr- 
gyáu Aladár képviselő vezetésével dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnöknél és Darányi Ignácz föld­
mű veiésiigyi miniszternél. A küldöttség, amelynek 
tagjai voltak: Műn ich Kálmán bányatanácsos, 
Wesselényi Mátyás királyi közjegyző, Szél 
Ödön bankigazgató és még számosán, Iglófüred fej­
lesztése érdekében járt a minisztereknél. Úgy W c- 
k e r 1 e miniszterelnök, mint Dar á n y i Miniszter 
megígérték, hogy a legjobb akarattal fogják elbírálni 
a fürdő kérdését.

A kereskedők és a polgári perrendtartás. A buda­
pesti kereskedelmi és iparkamarában L á n c z y Leó 
udvari tanácsos elnöldése mellett tanácskozás tár­
gyává tétetett a néhány nappal ezelőtt a képviselőház 
elé terjesztett s a polgári perrendtartásról szóló tör­
vényjavaslat. Az értekezletre meghivattak az összes 
budapesti kereskedelmi szaktestületek. Lánczy Leó 
elnök megnyitó beszédében ismertette a törvényja­
vaslat ügyének előzményeit és miután a törvényja­
vaslat a könyvkivonati illetékesség, a budapesti ke­
reskedelmi és váltó-törvényszék, a kereskedelmi ül­
nökök és végül a 40 koronán alóli kereskedelmi köve­
telésekre nézve illetékes bíróságok tekintetében mind­
azokat a határozmányokat felújítja, amelyek annak 
idején a kereskedelmi körök visszatetszését oly nagy 
mérvben előidézték, azt a kérdést kellene — sze­
rinte — eldönteni, vallon a mostani áramlattal szá­
mítva, tanácsos-e, hogy» a kereskedővilág ezen liatá- 
roztnányokra nézve újólag állást foglaljon. Az erre 
megindult tanácskozások során a jelenvoltak mind­
egyike más-más szempontból világította meg a szó­
ban forgó rendelkezésekből a kereskedelemre és 
iparra háramló hátrányokat. A mozgalom egyes rész­
leteinek, valamint a különböző irányban szükségesnek 
mutatkozó előkészítő munkálatoknak beható megbe­
szélése után az értekezlet az elnöknek köszönetét 
mondott a kezdeményezésért.
-- --------- ----- -T=r7r~" --~...... ■. ------------- 1

KÜLFÖLD,
Osztrák képviselőhöz. A Reíclisrath ma! ülésén 

a beérkezett ügydarabok között van Bretncr 
sürgősségi indítványa a galicziai közigazgatási álla­
potok megvizsgálása tárgyában. A ház folytatja a 
kartellek betiltására vonatkozó sürgősségi javaslat 
tárgyalását. Miután Lisy képviselő cselt nyelven 
a sürgősséget fejtegette, Steinwender képviselő 
javaslata fölött a vitát berekcsztettck s főszónokok­
nak Lueger (contra) és Mysli vec (pro) válasz­
tattak meg.

Lueger képviselő a keresztényszocziáüsták ne­
vében a következő nyilatkozatot tette:

Mi ezen indítvány, valamint a benyújtott egyéb" 
indítványok sürgőssége ellen fogunk szavazni és pe­
dig a kővetkező okokból; Az Ausztria és Magyar- 
ország közötti kiegyezés perfektuálásáva ez év de- 
ezember hava van batáridőül kitűzve. Abban a véle­
ményben vagyunk, hogy mindenki, akár pártolja, 
akár ellenzi a kiegyezést, át van hatva attól a meg­
győződéstől, hogy kötelessége az osztrák parlament­
nek a kiegyezést parlamenti utón elintézni. (Élénk 
helyeslés.) A parlamentnek minden körülmények kö­
zött elejét kel! venni annak, hogy esetleg magatar­
tásának tulajdonítsák, ha a kiegyezést más módon 
intézik cl, esetleg a hires, vagy lobban mondva hír­
hedt paragrafus alapján, amelynek elintézésénél min­

den parlamPTitárta érzelmű egyénnek keresztet kell

vetnie magára. Minden, elmulasztott óra vesztett idő 
s mint legnagyobb pártnak, a mi feladatunk, hogy) 
jó példával előliáriunk. Szóló az inditványttevők par* 
lamenti becsiiletérzésére appellál, kérve őket, hogy, 
indítványaikat vonják vissza s a kiegyezési javas* 
latok első olvasása után nyújtsák ismét be. Végül 
hangsúlyozza szóló, hogy a sürgősségi javaslatok 
mindeddig még nem vezettek egyetlen nagyobb kér* 
dós megoldásához sem. Szavazzunk egyértelműié;} 
a sürgősségi javaslatok ellen, hogy teljesíthessük azon 
parlamenti kötelességeinket, amelyek elénk vannak" 
szabva s amelyeket semmi körülmények között nem 
szabad elhanyagolnunk, (Élénk helyeslés és taps.)

Schrame! képviselő vezérszónok (pro) az 
élelmiszerek "drágulásának okát az osztályok privi* 
légiumaiban látja, amely privilegizált osztályok meg­
szavazták az uj felemelt vámtarifát. A szavazásnál 
91 képviselő a sürgősség mellett, 140 ellene szava* 
zott. A tárgyalást erre berekesztik és megkezdik a 
kvóta-deputáczió választását, A skrutinium ered* 
menyét holnap teszik közzé. Sylvester képviselő az 
elnökséghez intcrpellácziót intéz, amelyben hibáztatja 
azt a módot, amelylyel a sürgős javaslatokat beter* 
iesztik. Wciskirchncr elnök válaszában kijelenti, hogy, 
a javaslattal számolni fog. A maga részéről kéri és 
egyben figyelmezteti a házat, kezdje meg végre a
komoly és pozitív munkát. A legközelebbi ülés holnap.

---------

Francziaország a válaszúton. 1
t*. A helyzet Marokkóban. —, *- \

Budapest, október 23. $
Rcquault franczia követ még mindig tanács* 

hozásokat folytat a marokkói szultánnal, anélkül, 
hogy eddig bármely megállapodás jött volna 
létre. A helyzet most az, hogy Abdul-Azisz szul­
tán nem mozdulhat ki Rabatból, mert nincs pénze 
s a francziák még mindig afölött töprengenek, 
hogy váljon kisegitsék-e a szultánt ebből a zsák* 
utczából vagy sem. A legkomolyabb franczia po­
litikusok véleménye, hogy most jött el az alka­
lom, mely Francziaországnak hosszú időre bizo­
nyos ellenőrzést biztosítana Marokkó fölött. A 
szultánt állítólag négy-öt millió frankkal kielégít­
hetné Francziaország pillanatnyi pénzzavarából. 
Igaz, hogy ezzel Marokkó beliigyeibe avatkozna, 
mert Francziaország pénzügyi támogatása Ab­
dul-Azisz szultán helyzetét annyira megerősítené, 
hogy Muley-Hafid minden reménye kilátástalan 
volna. Abdul-Azisz ily körülmények közt kény­
telen lenne Francziaország minden feltételét el­
fogadni, de azok nem lehetnek súlyosak, mert 
hiszen Francziaország keze meg van kötve az 
algezirászi egyezmény által. Ezt érzik maguk a 
francziák is,

Hanotaux, Francziaország volt külügy­
minisztere a „Revue Hebdomadaire“* 
ben, a marokkói helyzetről írva, azt vitatja, hogy 
az algezirászi akták nem fedik a marokkói kérdés 
mostani helyzetét. Szerinte Francziaországnak 
most minden alkalmat meg kell ragadnia, hogy 
az algezirászi egyezmény által teremtett helyze­
tet, mely Francziaország mozgási szabadságát 
korlátozza, egy újabb egyezmény utján szabó* 
lyozza. Emészt Juolet az „Ec!ai r“-ben ma­
gáévá teszi Hanotaux véleményét és egyúttal 
keményen támadja a kormányt, mely Franczia- 
országot zsákutezába vitte, melyből csak egy ut 
vezet ki: egy európai megegyezés, miután Fran­
cziaország nyíltan ismerteti szándékait a hatal­
makkal.

E véleményekkel szemben Lanessan a 
„Siécle“-ban a kormányt védelmezi. Kijelenti, 
ha Francziaország azt akarja, hogy Marokkóval 
való szomszédsága révén őt megillető jogokat a 
hatalmak elismerjék, akkor tiszteletben kell tar­
tani a Marokkóban érdekelt többi hatalom jogait 
is. Nagyon veszélyes és kalandos politika lelt 
volna a marokkói kérdést annak a hatalomnak 
kizárásával megoldani, mely hatalmat tengeré­
szeti és kereskedelmi érdekek kötik Marokkóhoz. 
Clemenceau nem tette magáévá ezt a politikát 
és ezért a nemzet háláját vívta ki magának.

A szélsőbal természetesen erősen ellene van 
minden olyan politikának, mely ellentétbe helyez­
kedik az algezirászi aktákkal. Jatires a „Hu ma­
ii i t é“-bcn már erősen támadja a kormányt, 
mert állítólag Spanyolországgal titkos szerződést 
kötött. Követeli a szerződés közzétételét, mert 
csak igy bizonyíthatja be Francziaország a többi 
hatolom előtt lojalitását
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A párisi tekintélyesebb reggeli lapok Abdul- 
'Azisz szultán barátságát sem tartják valami 
őszintének. A szultán állítólag a Reuter-iigynök- 
ség tudósítója előtt örömét fejezte ki a kazablau- 
kai arabok vitézsége miatt és a franczia csapatok 
magatartásáról kissé kétes dicsérettel nyilatko­
zott. Figyelmeztetik a kormányt, hogy Abdui- 
Azisz barátsága abból a végszükségletből lakad 
Id, mely a szultánt kényszeríti, hogy Franczia- 
ország barátja legyen.

A király sétál.
— Kedvező hírek. —

Budapest, október 23.

A nyugtalanító hírek után ma ked­
vezőbb jelentések érkeztek a király álla­
potáról. Igaz, hogy a gyógyulásról csak a 
hivatalos jelentések tudnak s ezek eddig se 
jelentettek nyugtalanítót, de lehet, hogy 
csakugyan beállt, amit két országban 
minden ember kíván a beteg uralkodó­
nak: a gyógyulás. Aggasztó csupán, 
hogy még ezekből a gondosan szerkesz­
tett tudósításokból is kicseng a vissza­
eséstől való félelem.

Részletes tudósításunk a következő:
A király állapotában a javulás tartósnak ígér­

kezik. A beteg a mai éjjelt elég zavartalanul és jól i 
töltötte. A köhögés csak ritkán zavarta a király 
álmát. Ma reggel a szokott időben éb­
redt fel és már öt órakor elhagyta hálószobáját. 
Reggelijét, amely kávéból, sonkából és fehér ke­
nyérből állott, igen jó étvágygyal fogyasztotta el. 
Ezután dolgozó szobájába ment, ahol egész dél­
előtt frissen és jókedvvel dolgozott és fogadta a 
napi jelentéseket. Féltizenkettökor dr. Daruváry 
Géza kabinetirodai titkár, majd lterczeg Monte- 
nuovo föutivarmester. jelentek meg a király ' 
előtt.

Délben a király megismételte sétáját a 
schönbrutmi galériában és ez láthatólag fölüdi- 
tette. A folyosót egész" délelőtt szellőztették és 
temperaturáját gondosan fölrnelegitették 17 fokra. 
Az uralkodó dr. KerzI társaságában egy teljes 
órát töltött a folyosón. A schönbrutmi parkban 
az érdeklődök százai figyelték a királyt, aki min­
den támasz nélkül, erőteljes léptekkel járt-kelt a 
folyosón,
, Félhivatalos jelentések
1 ö felsége állapotáról a cs. kir. távirati iroda j 
a következő értesítéshez jutott: Láz nincs, ka­
ta r r h u s enyhülőben, éjszaka nyugodtabb, 
de alvás kevés. Erőbe!! állapot ezeknek megfele­
lően lassan javult. Még ezután is lehetséges 
visszaesésektől eltekintve, mégis kö­
zeli gyógyulást lehet remélni.

A Fremdenbiatt mai esti lapja a következő­
ket jelenti: A mai schönbrutmi hírek teljessé te­
szik azt a kedvező képet, amelyet a tegnapi első 
bulletin, amelyet a felség megbetegedése óta 
orvosi részről kiadtak, a magas páczicns állapo­
táról fest. Hivatalos, orvosok által aláirt bulletin 
kiadása csupán a következő napokra volt tervbe 
véve. Hogy ennek daczára mégis előbb valósítot­
ták meg c tervet, annak oka azok nyugtala­
nító hírek, amelyek különösen az utóbbi 
napokban a magyar lapok hasábjain felmerültek, 
nagyrészt azonban nem felelnek meg a tények­
nek. Tekintettel ezen híresztelésekre, amelyek ö 
felségének is tudomására jutottak, elhatározták 
orvosok által aláirt bulletin kiadását, amihez 
előbb ö felsége beleegyezését is kikérték.

Az elmúlt éjjelről szóló mai jelentések szin­
tén kedvezően hangzottak. A felség meglehetős 
jól aludt, habár időről-időre a köhögés megza­
varta és éjjeli nyugalmát kedvezőtlenül befolyá­
solta. Nem volt szükség arra, hogy dr. KerzI, aki 
mint tudva van, az éjszakát a királyi hálószoba 
közelében tölti, ö felségéhez hivassuk. A felség 
a szokott időben hagyta el az ágyat, étvágygyal 
fogyasztota el reggelijét, dolgozószobájába 
ment. ahol csakhamar dr. KerzI udvari tanácsos 
legeli vizsgálatra jelent meg. Az objektiv vizs­
gálat rnegállapitota, hogy a hőmérséklet normá­
lis, a hurutos affekezió pedig visszafejlődőben 
van. Az uralkodó a délelőtt folyamán a megza­
vart éjjeli nyugalom ellenére, meglehetősen jól 
érezte magát és nagyszámú aktát és ügydarabot 
intézett el. A délelőtt folyamán, mint rendesen 
gróf Paar lovassági tábornok és báró Bolfras
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főhadsegédek, valamint dr. Schiesst kabinet­
igazgató nyertek kihallgatást. Délben a felség 
dr. KerzI udvari tanácsostól kisérve, sétát tett 
a kis galériában, amelyben a kívánt hőmérsék­
letre való szabályozás czéljából a gázlángokat 
és a nagy csillárt is meggyujtották. A séta kö­
rülbelül egy óráig tartott. A felség séta közben 
egyszer-másszor lepihent a pamlagra, anélkül, 
hogy fáradtság jeleit mutatta volna. Séta után 
a reggelit szolgálták fel, ezután pedig Monte- 
nuovo második főudvarmester nyert kihall­
gatást.

Ma délelőtt jelent meg az arcói deputáczió 
is, hogy ő felsége állapotáról tudakozódjék. Kö­
zölték vele, hogy a felség állapota jó, javulása 
pedig tartós. Az a kérdés, vajion a király Arcó­
ba fog-c menni, nem képezte megbeszélés tár­
gyát.

E hét végére Gizella bajor herczegnő láto­
gatása van tervbe véve. Valószínűleg Windisch- 
graetz Erzsébet herczegnő, aki tegnap Karvinba 
utazott és a legközelebbi napokban fog vissza­
térni, szintén látogatást fog tenni ő felségénél.

Az első bulletin.

A főudvarmesteri hivataltól a király kíván­
ságára a cs. kir. távirati iroda tegnap a követ­
kező közleményt vette:

„Az uralkodó infekeziózus lázas broncliitis- 
ben betegedett meg. Tekintve, hogy immár öt 
nap óta nincs láza, továbbá, hogy étvágya kü­
lönösen az utóbbi időben kielégítő és erőállapota 
relative kedvező, továbbá, hogy a hurutos jelen­
ségek ha nem is szűntek meg. de mindenesetre 
csökkenőben vannak és ha előre nem látható ese­
mények nem következnek be, remélhető, hogy 
az uralkodó a javulás utján van. E közleménynek 
az a czélja. hogy megczáfolja az uralkodó álla­
potáról az utóbbi időben ismételten felmerült 
riasztó híreket. Schönbrunn, 1907. október 22.

Ne üsse r tanár, udv. tan., dr. KerzI, udv. tan.“ 
Jelentés a magyar képviseltiházuak.

.Tustli Gyulához, a képviselőház elnökéhez 
I ina a király kabinetirodájától a kővetkező táv- 
I irat érkezett:

„A király egészségi állapota: lázmentes, hu­
rut csökkent, éjszaka nyugodt volt, de keveset 
aludt. Ereje ennélfogva lassan gyarapodik. M é g 
mindig lehetséges visszaesés és 
ettől eltekintve, most már mielőbbi 
1 á b b a d á s várhat 6.“

A tőzsde bulletinje.

A tőzsdén a következő bulletint olvasták 
fel: Az éj láz nélkül múlt el. Kissé köhögött 
ugyan a király, de általános állapota kielégítő. 
Étvágya jó.

Ujobb híreink.
A király ma egész nap jól érezte magát. A 

í déli séta láthatólag jó hatással volt a felség álla- 
! pofára. Három órakor szolgálták fel a dejeneurt, 

amelyet a király jó étvágygyal fogyasztott cl.
: Délután visszavonult ismét dolgozószobájába és 
I államügyeket intézett cl. Az uralkodó jó hangu- 
I latban volt egész délután, úgyszintén erőálla­

pota is kielégítő.
Délután Montemiovo [«udvarmester és dr. 

Daruváry Géza kabinetirodai titkár tettek jelen­
tést a királynak. Este hat órakor megérkezett 
Neusser tanár Schönbrunnba és dr. Kcrzllel 
együtt megtartotta a szokásos esti vizsgálatot. 
Az orvosok meg voltak elégedve a felség álla- 

I poiának- javulásával. A király ugyan még köhög, 
I de nem olyan erősen, mint az előző napokon. 

Úgyszintén a hurut is tart még, de a katarrális 
tünetek csökkentek és egészben az affekezió 
visszafejlődést mutat. Dr. KerzI az egybegyült 
újságírók" előtt igen kedvezően nyilatkozott a 
felség állapotáról és hangsúlyozta, hogy minden 
jól van, a javulás gyors léptekkel halad előre. 
A király este nyolez órakor lefeküdt és csakha­
mar elaludt.

Má oldalról jelentik: A király állapotában a 
javulás délután is tartott és ez a felség hangula­
tában, de arczának színén is meglátszik. Mikor 
még lázas volt az uralkodó, arczszinc halavány, 
kedélye nyomott volt, most vidám lett, és arcza 
szint kap, aminek a napi séta is javára válik, ö 
felsége többször mondta környezetének, hogy a 
séta rendkívül jól esik; megszokta a nagy sétá­
kat. amelyek most hiányoznak, pedig erejét az 
adná vissza teljesen. Türelmetlenül várja, hogy 
ismét a szabadban, a napon járkálhasson, akkor
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meg fog szabadulni a köhögéstől és ha elég so«
kát mozog, jól fog aludni.

Déli 1 órától 1-ig sétált ő felsége a kis osz­
lói -sarnokban; gyakran közeledett a parkra 
nyíló ablakhoz és mosolyogva viszonozta a 
kerítés mellett gyülekezett közönség üdvözlését.

Délután a javulás tovább tartott, a köhögés 
csökkent, a hurutos tünetek visszafejlődnek, az 
erőállapot és az étvágy kielégítő. ,

-------------- - ------ ■■■=*

EGYHÁZAK.
Az evangélikus egyetemes gyűlés.

Budapest, október 23. ’’

Az evangélikus egyetemes gyűlés ma dél« 
előtt kezdte tanácskozásait a Deák-téri evangé­
likus polgári iskola dísztermében. A gyűlésnek 
két kiemelkedő mozzanata volt. Báró Prónay 
Dezső tiltakozott a protestáns egyházi körökben 
terjedő szekularizáczió ellen. Ez a tiltakozás a 
jelenlevők egy részében élénk ellentmondásokat 
keltett. Ezután élénk vita után elfogadtak egy 
határozati javaslatot, melyben tiltakoztak a nép­
iskolai törvény úgynevezett apácza-paragrafusa 
ellen.

Részletes beszámolónk ez:
A gyűlésen báró Prónay Dezső egyetemes fő- 

gondnok és Bal tik Frigyes püspök elnökölt. A köz­
gyűlés nevezetes momentuma volt báró Prónay De­
zső állásfoglalása a szokniarizáczióra Irányuló moz­
galom ellen. i

A közgyűlést megelőzőleg istentisztelet volt a 
Deák-téri evangélikus templomban, amelyen P Asz- 
v é k Sándor lelkész mondott imát a király egészsé­
géért és a közgyűlés munkásságáért.

A közgyűlést báró Prónay Dezső elnök nyi­
totta meg hosszabb beszédben, amelyet egyesek köz- 
beszólásokkal zavartak, azok t. i., akik nem értenek 
egyet az elnöknek az 184S : XX. t.-cz. végrehajtására 
vonatkozó nézeteivel.

Prónay megilletődéssel nyitotta meg a köz­
gyűlést, amely e teremben az utolsó, mert ezentúl az 
egyetemes egyház épületében fogják az egyetemes 
közgyűléseket megtartani. A közvéleményt — úgy­
mond — most leginkább az 1848. évi XX. t.-cz. végre­
hajtása érdekli. A törvény végrehajtása folyamatban 
van s máris jelentékeny állami javadalmazás utaltatik 
ki az egyház segítségére. Most a miniszter felszólí­
tott, hogy a további végrehajtás iránt intézkedni kí­
ván s igy nincs kétség aziránt, hogy illetékes helyen 
komoly szándékkal óhajtják a törvényt végrehajtani.

Más kérdés, hogy miképp fog alakulni az egyház1, 
helyzete a törvény végrehajtása után, nem fog-a 
szenvedni az egyház autonómiája? Mert az kétség­
telen, hogy amilv mértékben növekedni fog az állatni 
támogatás, oly mértékben fog az állam befolyása is 
növekedni. () maga sohasem helyeselte az állatni tá­
mogatást, sőt küzdött ellene, mert azt tartja, hogy, 
nagyobb tény nagyobb árnyékot vet.

Bölcs mérsékletet ajánl különösen az anyagi ja­
vadalmazás terén, nehogy az egyház eszméiét meg­
semmisítsék.

— A katolikus egyházi javak szekularizdcziójá- 
nők gondolatát, mondotta ezután Prónay, protestáns 
körben vetették fel. Ha c gondolatot a szélső radika­
lizmus röpítené világgá, amely már az anarchia hatá­
rán jár, azon nem csodálkoznék, de ha protestáns kö- 
főkben hozzák szóba ezt a tervet, azzal már szembe 
kell szállani. (Zaj.) Elítélendő c gondolat a magánjog 
szempontjából, amely ismeri az elévülést és elbirtok­
lást. (I aps, ellentmondás.) De szembe kell szállani e 
törekvéssel a magyar közjognál fogva is, amely a 
vallásszabadság elvének biztosítása végett az egyhá­
zak egyenjogúságát törvénybe iktatta. Tiltakozni kell 
a terv ellen, mert élni kell bennünk annak a tudat­
nak, hogy a mi egyházunk javainak az. üldözés korá­
ban történt elkobzása is a keserűség érzését költötte 
fel (Zaj.) és mert a felekezeti viszálytól meg kell óvni 
hazánkat. Gondolnunk kell az 1848-iki törvényhozás 
nemes esztnényiségére, különösen most, amikor az 
1848. évi XX. törvényezikk végrehajtása folyamat­
ban van. Az evangélikus egyházat meg kell mente­
nünk az irigység vádjától (Zaj) s emlékeznünk kell 
rá, hogy az Írás szerint a más vagyonát nemcsak el­
venni, de kiváltul sem szabad. Reméli, hogy a moz­
galom múló jelenségnek bizonyul, amelynek az evan­
gélikus egyház kebelében nagyobb visszhangja nem 
támad.

Bal tik Frigyes püspök, egyházi elnök indítvá­
nyozza, hogy Prónay megnyitó beszédét egész terje­
delmében Jegyzőkönyvbe iktassák.

Nagy zaj támad erre. Sokan azt kiáltják, hogy 
az elnöki beszéd nem általános véleményt fejez Itt. 
Mások azt hangoztatják, hogy ily éles állásfoglalás­
nak nem szabad az egyetemes gyűlés jegyző­
könyvébe kerülni. Pár pereznyi lárma után a gyűlés
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mégis elhatározta, hogy Prónay beszédét jegyzi- 
könyvbe veszi.

Ezután a folyó ügyekre került a sor. Dr. Zsig­
mondy Jenő jegyző az elnöki jelentést ismertette 
a protestáns tanárok rizetésrendezésérc vonatkozó­
lag. A kultuszminiszter leiratát tudomásul vették.

Sztehlo Kornél ügyész, mint a jogügyi bizott­
ság jegyzője, az egyház sérelmeit magában foglaló 
s a kormányt támadó emlékiratot terjesztett elő.

Sze útivá n yi Árpád beszédében védi a kor­
mányt. elfogadja a javaslatot, de csak úgy, ha a tá­
madó indokolást mellőzik.

Q y u r á t z Ferencz püspök elfogadja Sztehlo 
emlékiratának szövegét, mert az azokban foglalt sé­
relmek az igazságnak felelnek meg.

Az elnök felszólalása után Sze herényi Lajos 
(Békés-Csaba), Laszkáry Oyula, Heves Béla és 
mások szólaltak a kérdéshez, mire a közgyűlés, némi 
stiláris enyhítéssel, magáévá tette a feliratot, melyet 
felterjesztenek a kormánynak és a képviselőháznak.

A tárgyalást holnap folytatják.
tíf.p ——,
| — (Egyetemes ev. lclkészértekezlet.) Ma délután
tartották meg a Deák-téri polgári iskola nagytermé­
ben az egyetemes evangélikus lelkészértekezletet 
Veres József esperes elnöklete alatt, mintegy száz 
lelkész jelenlétében. Az elnöki megnyitó után meg­
ható imát mondott S c h 1 e 1 f f e r Károly lelkész, 
mire B á n d y Endre (Léva) jegyző ismertette a ke­
rületi lelkészértekezletek jelentéseit A jelentések leg­
többje kívánja a lelkészek fizetés- és nyugdijrende- 
zését, a fizetésnek legalább 2400 koronára való ki­
egészítését, az 1S48. évi XX. t.-cz. teljes végrehaj­
tását. Több értekezlet tiltakozott a képviselőháznak 
az űrnap! körmenetben való hivatalos részvétele 
miatt. Szeberényi Lajos (B.-Csaba) a jelentés 
kapcsán hivatkozott arra, hogy az 1848. évi XX. 
t.-cz. végrehajtása az egyháznak államosítását jelenti. 
Mohácsy Lajos napirendre kéri tűzni a veszprémi 
Ielkészértekezlet azon javaslatát, hogy a protestáns 
egyházak védelmére országos sajtóbizottság alakít­
tassák, amely informálná állandóan a sajtót s ellen­
őrizné az egyház ellen intézett támadásokat. Az el­
nök az indítványt napirendre tűzte s az egyetemes 
értekezlet óhajához képest fel fogja kérni az egye­
temes közgyűlést, hogy szervezné a kerületekben a 
lelkészértekezleteket. Ezután Schleiffer Károly 
felolvasta „A felemelt államsegély felosztása" czlmll 
munkáját. Az értekezéshez Kiind Sándor szólt hozzá. 
Több folyóiigy és kisebb lithurgiai kérdés elintézé­
sével az értekezlet véget ért.

— (Reformátusok egyetemes konventje.) A refor­
mátus egyetemes konvent ma délelőtt folytatta ta­
nácskozásait báró B á n f f y Dezső főgondnok és 
Kun Bertalan püspök elnöklete mellett. A tegnapi 
ülésről szőlő jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után Kenessey Béla bemutatta az egyetemes 
adóalap végrehajtó-bizottság jelentését, mely szerint 
az adócsökkentéshez szükséges adatok kimutatására 
szolgáló rovatos iveket a bizottság elkészítette és 
megküldte az egyházközségeknek. Jelentette, hogy 
az egyházkerületek megválasztották az egyetemes 
adóalap végrehajtó-bizottságának tagjait. A konvent 
Nagy Lajos, gróf Tisza István, Fogarassy 
Albert, dr. B a k s a Lajos, Antal Gábor és G y ö r gy 
Endre felszólalása után a jelentést tudomásul vette 
cs kimondta, hogy a maga részéről holnap választja 
meg az adóalap végrehajtó-bizottságába kikiildendö 
tagokat. Az országos református lelkész! nyugdíj- és 
gyámintézet végrehajtó-bizottságának jelentését mu­
tatta be ezután Szőts Farkas. A konvent a jelen­
tést tudomásul vette és hozzájárult a bizottság azon 
javaslatához, hogy a nyugdíj- és gyámintézeti tör­
vény végrehajtási utasításai néhány uiabb, pótlóla­
gos rendelkezéssel kibővittessenek. A végleges sza­
bályzatot a bizottság a legközelebbi konventnek fogja 
bemutatni. A tanácskozást holnap folytatjuk.

TÁVIRATOK.
Az olasz haditengerészet fejlesztése.
Róma, október 23. (Sa/dt tudósítónktól) A 

tentyereszeti miniszter legközelebb törvényjavasla­
tot foR benyújtani, amelyben 260 millió Ura hitelt 
kér hadihajók építésére. A lerv szerint riétty uj 
csatahajót építtet a kormány 20.000 fonna űrtar­
talommal, tehát nagyobbakat a Dreagnoufhnúl is. 
Fgy-egy hadihajó 50 millióba fog kerülni, a len- 
maradó össztuí czirkálók CDitésére fog szolgálni.

Kormányválság Perzsiában.
Teherán, okt. 23. A perzsa sah tegnap fo­

gadta a parlament elnökét és egy rendeletet irt 
alá, amelylyel elbocsátja az eddigi kormányt. Uj 
kormányelnököt még nem neveztek ki.

Szerb miniszter Becsben.
Belgrád, október 23. Pacsu pénzilgyminszter 

holnap Becsbe utazik, hogy résztvegyen a keres­
kedelmi szerződési tárgyalásokon,

Közgazdasági táviratok.
New-York, oki. 23. '1 erménylözsae. Gyapot. New- 

Yorkban 11.45, okf.-re 11.77. januárra 11.48. New-Orle- 
ansban 11.13, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Véstem Steam
9.65 Rohe testvérek 9.80. — On 31.------ 31.50.
Réz 12.25-12.50.

Csikagó, okt. 23. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány, 
zata lanyha, októberre ——,— K., deczemberre
10150 K. Tengeri lanyha, októberre 61.13 K.

Csikagó, október 23. 'lermenyiőzsae. Zsír januárra 
8.40, tegnap 8.70, májusra 8.55, tegnap 8.80. 
Szalonna short clear 8.37, tegnap 8.37. Sertéshús ja­
nuárra 14.47, tegnap 14.80,

Jilozgó képek.
Jósnak a rendőrségen.

(A rendőrség hajszát indítóit 
a jósnök ellen és néhányat 
előállítót'. Az egyiknél, ha 
keresik, ilyen fóíjegyzésckct 
találhaitale volna.)

A iósiiö napívja.
. . . október 18.

Legjobb kliensem ma X bankár neje volt. Az 
M-vonalakból azt jósoltam neki, hogy útban van egy | 
magas barna férfi, aki öt nagyon szereti, de akit j 
eddig leküzdhetetlen akadályok tartottak vissza attól, j 
hogy megismerkedjék vele. Levél fog érkezni a na- i 
pókban, mely igazolja a férfit, ugyanakkor vészé- ! 
delem van keletkez.őben, amely hátrányosan befo­
lyásolja eddigi életét. Boldog lesz, de mindig akad­
nak majd, akik reá törnek, végül diadalmaskodik és 
egyesül azzal, akit igazán szeret.

(Az asszony haza megy és válaszol annak az ide­
gen urnák, aki tegnap a Uavéházban egy napilap hir­
detési oldalát mutogatta neki. Ezt észre veszt a férj és 
miután buta, hogy kitalálja mi történt: rohan a jós- 
nőhöz.)

. . . október 19.
X bankár volt nálam. Megjósoltam neki, hogy

melt. A detektívek ma meglepték lakásán Haran­
gozó Borbála jősnót és behozták a főkapitányságra.'

Az én véleményem.
Ha a föntl dolgot hamarabb megcselekedtek 

volna, sok szamárságtól óvták volna meg a kiskorú" 
emberiséget. Ray. T

Ä Moltke—Harden affér.
— Saját tudósítónktól. —

A világszerte szenzácziót keltett Moltke—' 
Harden-afférnek ma kezdődött meg Berlinben az 
esküdtszék! tárgyalása. Ennekaz ügynek előzmé­
nyeit már annak idején ismertettük. Az affért' 
az a botrány pattantotta ki, mely a német trón­
örökös közbelépése folytán a császár legbizal-;. 
masabb környezetét egyszerre eltávolította az 
udvartól és az úgynevezett „Eulenburg-asztal- 
társaság“ befolyásának és működésének is vé­
get vetett. Berlinben szájról-szájra járt a titok, 
hogy az udvar főembereit barátságos homo- 

l sexuális barátság fűzi egymáshoz s már min- 
\ denki tudott erről, csak maga a császár nem,
I kit azután a trónörökös világosított fel bizalmas 
* embereinek tizeiméiről.

Tény az, hogy a trónörökös leleplezései után 
nemsokára a császár legfőbb emberei, Eulenburg 
lierczeg, volt bécsi nagykövet, gróf Moltke fő-- 
lovászmester, valamint gróf Hohenau, a császár 
a la suite generálisa, egyszerre megváltak állá­
suktól.

A botrány azonban igazán nyilvánossá ak-' 
kor vált, a midőn Harden Miksa, a „Zukunft'5 
szerkesztője czikksorozatban ismertette az em­
lített asztaltársaság dolgait.

A leleplezés. Ti
Harden felvetette egyik czikkében azt a kérT 

dóst, hogy a császár bizalmasai és tanácsadói mél- 
tőak-e erre a poziczióra? Majd más oldalról világí­
tott be a császár bizalmasainak körébe. Czélzásokat 
tett azoknak az embereknek sexuális életmódjukra 
s burkoltan olyan színben tüntette fel a társaságot, 
a mely természetellenes kicsapongásokat folytat. 
Olyan barátság fűzte ezeket az embereket egymás­
hoz — Harden szerint — amely túlmegy a normális 
barátság határán.

Elmondotta azt is, hogy nagyban foglalkoznak" 
spiritiszta szeánszokkal s a császárra nagy befolyá­
suk van.

Gróf Moltke Kuuo — kinek személyével a „Zu- 
kunfft“ nagyban foglalkozott — sértve érezte magát a

feje fölött felhők gyülekeznek és veszély fenyegeti 
azt, ami neki a legdrágább. Felesége e perezbent még 
Ilii, de gondolatban már egy magas férfit keres, aki 
legközelebb meg fog érkezni hajón. Az asszony vé­
dekezni fog, de titkos erők meghódolásra fogják 
kényszeríteni. Pillanatnyi bánat szakad a házra, de 
nyomban meglő a vigasztalás, mert felszáll a re­
ménység egy szebb jövőre és ez mindenért kárpótol. 
Választani fog kelleni két dolog közt és a választás 
helyes lesz, mert boldogulás jő a nyomába.

(A bankár haza akar rohanni, mert tudja, hogy 
most van ott a magos barna férfi, de ugyanekkor eszébe 
jut, hogy Jölszáll a reménységé, azaz fölmegy a ma­
gyar hitel árfolyama négy koronával és rohan a 
tőzsdéi e.)

1 . . október 21.
Itt járt az udvarló: kis szőke ember. A kártyá­

ból ezt olvastam ki: Nyugalmas útjait a közelmúlt­
ban Izgalmak keresztezték. Találkozott egy vörös- 
hala nővel, aki szereti. Veszély van közeledőben, de 
bátorság és erély legyőz mindent. Férfiasságának 
jutalma leszen, mert nagy pénzek intenek, amelyekért 
nem kell tenni semmit. A nagy pénzeket a vörős- 
haju nő nyújtja által és ő először habozni fog, de 
azután elfogadja, mert sok pénz szerencsét jelent. 
Egy kövér, kopasz férfi is szerepel, de ez ártal­
matlan, mert ez csak dohogni, lármázni fog, de az­
után eltűnik.

(Az udvarit) gondolja magában: ha ennek a nő­
nek csakugyan ennyi pénze van, akkor érdemes neki 
kurlzdlni, sót érdemes őt feleségül venni.)

Egy napi hír.
A fővárosi társaságban nagy feltűnést kelt. hogy 

X bankár elválik fiatal nejétől. A házaspár zavar­
talan boldogságban élt együtt és Így érthetetlen . , ,

Egy rendőri hír.
A rendőrség régóta figyeli különféle jósnök (igei-

czikkben foglalt támadásoktól s először becsületszavá­
val akarta Hardcnt véleményváltoztatásra bírni. Midőn 
harden ezt nem találta kielégítőnek, lovaglás útra 
akarta terelni a gróf az ügyet, Harden azonban ezt 
is visszautasította, azzal érvelvén, hogy a párbaj 
nem alkalmas eszköz a tárgyalás tisztázására.

Gróf Moltke ezek után sajtópört indított Harden 
ellen becsületsértés czimén s ennek a pörnek tár­
gyalása kezdődik ma Berlinben.

Az egész világ sajtója, de különösen a német 
közvélemény feszült várakozással néz a világ-szen- 
zácziós affér kimenetele elé. Politikai és társadalmi 
háttere egyaránt izgatja a nagy nyilvánosságot, a 
mely eddig csak részleteket tudott meg a bot­
rányból.

A tárgyalás.
A tárgyalást Kern bíró vezeti, Harden vé­

dője az ismert müncheni ügyvéd és Író Bernstein, 
igazságügyi tanácsos, mig gróf Moltke Kuno Berlin 
egyik leghíresebb ügyvédiét, Gordon igazságügyi ta­
nácsost bízta meg iigye vezetésével. Az esküdtek 
között van két tekintélyes berlini polgár, egy tej- 
kereskedő és egy hentesmester. A por tárgyalása 
folyamán a nemet közélet és politikai világ kiváló 
egyéniségei is meg fognak jelenni.

Harden ugyanis a következőket idéztette be ta­
nuknak: Billow herczeg birodalmi kanczellár, Enlen- 
burg Fülöp herczeg, bátyja Eulenburg Frigyes her­
czeg, Hohenau Vilmos és Frigyes grófok, Moltke 
gróf elvált felesége Ellené asszony, dr. Hirschfeld, 
von Preskov rendőr'főtiszt, dr. Knopp és mások. 
Azonkívül számos katonai méltóságot is meg fognak 
idézni.

Az elnök kérdésére Harden előadja: Cziklceim- 
mel politikai ezélt követtem és politikai czélbói, 
amelyet én helyesnek tartok, neveztem meg a vádló­
kat. Abbéli, amit u czikkben írtam, semmit sem von-
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tam vissza és nem is vonok vissza semmit. Azt nem 
mondtam, hogy a panaszos homoscxualitásban szen­
ved, de azt állítottam, hogy a vádló teljesen abnor- 
mis természetű egyén. Bizonyítékaim vannak arra 
nézve, hogy abban a társaságban, amelyről czikkeim- 
bcn szóltam, a legsúlyosabb homosexualitást űzték. 
Mindennek daczára erről soha semmit sem irtani, 
mert nem vagyok denuncziáns. Bizonyítékaim azon­
ban vannak és ha úgy tetszik, bizonyítok.

Az elnök azután Moltke grófot hívta fel nyilat­
kozatra, ki azt felelte: „olyan barátság, amelyre 
.Vádlott czélzott, nem állt fenn közöttünk.“

A gróf felesége.

r Délután két órakor a törvényszék áttért annak 
eldöntésére, milyen keretek közt történjék a tanúki­
hallgatás és elsősorban, hogy gróf Moltke Kuno el­
vált feleségét, Ellenét kihallgassák-e? A magánpana­
szos gróf és jogi képviselője, Gordon igazságügyi ta­
nácsos határozottan tiltakozik Ellené kihallgatása 
ellen, mert vallomását a gyűlölet és a boszuvágy ve­
zetné. Bernstein ügyvéd, Harden védője azt feleli, 
hogy érthetetlen előtte a magánpanaszos tiltakozása; 
szerinte gróf Moltke Kunónak állana érdekében főleg, 
megtudni, mit beszél róla elvált felesége. Köztudo­
mású gróf Moltkeről, hogy apósa házában éjszaka 
nem akart egyedül maradni feleségével, a házassá­
gáról pedig úgy vélekedett, hogy az törvényesített 
vérfertőzés. Többször mondta a magánpanaszos, 
hogy barátainak éi, nem feleségének.

Gróf Moltke Kunó: Mindennek legalaposabb 
czáfolata az, hogy megnősültem.

Harden: öt óv óta ismerem gróf Moitke váló­
perének aktáit és elhihetik nekem, hogy ha azok az 
iratok nyilvánosságra kerülnének, a magánpanaszos 
nem tarthatná meg tiszti egyenruháját.

Ezután a törvényszék szünetet rendelt el és köz­
ben tanácskozott arról, vájjon megengedendő-e a bi­
zonyítás arra nézve, hogy a magánpanaszos homo- 
rcxuális hajlamú.

Beesteledett már, amikor a törvényszék elnöke 
kihirdette végzését, hogy ki fogja hallgatni 
gróf Moltke Kunó elvált feleségét.

A grófné azt vallotta, hog?' férje valóban rend­
kívül rajongással viseltetett Enlenburg 
herczeg iránt s ö több ízben hallotta férjétől, hogy 
a fér fi a k barátsága többbet ér, mint a nők 
szerelme.

Moltke a feleségével nagyon durván bánt és 
gyakran bántalmazta. Itt közbeszólt Moltke, hogy 
akkor mért nem hagyta el már házasságuk első nap­
jaiban. Gróf Moltkéné férjének kiváló zenei tehetsé­
gére. hivatkozott, amely őt, az asszonyt teljesen le­
bilincselte.

A következő tanú Kruse hadnagy' volt, aki 
Moltkéné első házasságából származott. A tanú 
megerősítette Harden összes állítását.
! M o 11 k e kereken visszautasította a vallomást.

A „Liebchen“.
A tárgyalás további során az elnök azt kér­

dezte Hardentől, vájjon azt tartia-e, hogy a magán­
panaszos és Eulenburg Fülöp herczeg közt a barát­
ság bűnös viszonynyá, fajtalansággá aliasodott?

Harden: Meg vagyok arról győződve, hogy 
a két ur, ha nem is fajtalankodott, de barátságuk 
erotikus volt. Mert vajion nem erotikus-e az, hogyha 
a vádló a barátja zsebkendőiét csókolgatja és e sza­
vakat suttogja hozzá: Fili, drága Filim! Szentem! 
barátom, szerelmem, mindenem! (Gróf Moltke 
Kunóhoz): Kérdem a panaszost, tagadja-e, hogy vörös 
arezfestőszerrel kendőzte magát?

Moltke: Tagadom!
Harden: Néhány hónap előtt bevallották ezek 

az urak. Eulenbnrg herczeg és gróf Moltke. hogy 
egymásközt a császárt „Liebchen“-nek nevezik. Egy 
barátom tanú rá. Az urak nem fogják tagadni, hogy 
elértették a ezélzást egyik czikkemben: Mit szólna 
a császár hozzá? Jól tudták akkor, hogy az annyit 
jelentett- Mit szólna hozzá a császár, ha értesülne 
róla, hogy egyik szárnysegéde őt Liebchen-nek ne­
vezi. (Gróf Moltke-hcz:) Abban az időben, amikor 
Németország és Francziaország közt csak egy haj­
szálon függött a béke és a háború, a franczia nagy- 
követség tanácsosa benső viszonyban volt egy olyan 
körrel, amely a császár környezetéhez tartozik. Kész 
vagyok bebizonyítani, hogy gróf Moltke jól ismerte 
Lecomte tanácsost.

Később Moltke elismeri, hogy hallomásból í*-

EGYETERTE?
merte Lecomte-ot.

Harden: Hogy engedhette meg akkor, Hogy 
összeköttetésbe jusson a császárral?

Gordon igazságügyi tanácsos, a magánpana­
szos képviselője hangsúlyozza, hogy gróf Moltke soka­
sén: gyakorolt politikai befolyást, ami pedig a Lieb­
ehen kifejezést illeti, azt Pourtalés grófné mondta 
először, de nem a mostani császárra, hanem az agg 
!. Vilmos császárra értette. Kéri a törvényszéket, 
hogy a nyilvánosság kizárásával engedje meg neki 
a bizonyítást erre nézve, de aztán eláll kérésétől.

A szenzácziós tárgyalás több napig eltart.
A jelekből Ítélve, a pür kimenetele kedvező lesz 

Hardcnre nézve.

A királyi család becsülete,

Exekuczió ellen nincs orvosság. A bíróság 
abban a pillanatban, amikor elrendelte az árve­
rést. kimondotta az utolsó szót, a nyomorult tar­
tozó delinkvenst minden védelem nélkül oda­
dobta martalékul az éhes hitelezők elé. Ezután 
már csak a végrehajtás következhetik; szegény 
bűnös adós fejéről az atyaisten sem mossa le a 
bajt. Vagy fizet, vagy jön a végrehajtó, jönnek 
az árverelő hiénák, megütik a dobot s elhurczol- 
nak mindent, ami elhurezoiható. Potom pénzért 
kótyavetyére kerül az összes vagyoni jólét: a 
sok drága áron szerzett holmit ebrudon elfecsér- 
lik, akkor is, hogyha a jó adósnak másnapra 
vagy harmadnapra- pénze áll a házhoz.

Ilyen a közönséges adós sorsa. Koburg 
Lujza herczegnö azonban remélni bátorkodik, 
hogy a felséges adósoké más. Ellene is nagy bí­
rósági hadjáratot indítottak a talentumokat visz- 
szakövetelö kegyetlen szivü izmaeliták. Már 
Ítélet is hozatott, sőt az árverés is kitüzetett 
ellene. Tulajdon édesanyjának, ő felsége a ki­
rálynénak ékszereit foglalták le a hitelezők (oh 
jaj nekünk! beste irgalmatlan fajzati) s jelenleg 
úgy áll az ügy, hogy ha csak Lipót király nem 
könyörül nagyon szorongatott leányán, (mint 
ahogy nem fog könyörülni), viszavonhatatlanul 
dobra kerülnek a királyi javak.

Ily sanyarú körülmények között Lujza asz- 
szony beadványt intézett a brüsszeli törvény­
székhez, melyben azzal az indokolással kéri az 
árverés elhalasztását, hogy egy hónap múlva 
talán ki tudja elégiteni a gonosz lelkületű hitele­
zőket. de addig ne bántsák, irgalmazzanak az 
előkelő múlttal dicsekedő ékszereknek, mert azt 
a királyi család becsülete is igy 
kívánja.

Ez az ok határozottan szenzácziós újítás a 
perrendtartások történetében. A királyi család 
becsülete! Mely szép, mely varázsoló erejű fo­
galom! Régen ezernyi-ezerek rohantak tüzbe, 
vészbe, halálba, ha úgy kívánta ez a legmaga­
sabb rangú becsület, minden becsületek szuper- 
lativusza. Gondolja szegény mamája kincseiért 
remegő szomorú herczegnö: Talán csak meg­
maradt máig is ennek a régi varázserőnek némi 
nemű nyoma? Talán a szürke, bürokratikus per- 
rendtartás c«ak nem lesz annyira arrogáns, hogy 
meg ne hajoljon a fényes hagyományok és dicső 
történelmi múltat élt fogalom előtt, melynek lo­
vaglás kultuszában századok, múló és újra jövő 
generácziók élték le életüket. A mérleg egyik 
serpenyőjében áll egy csomó piszkos pénzét kö­
vetelő rideg izmaelita, a másik serpenyőiében 
pedig egy' hermelin palást. Szorongó szívvel lesi 
az igen sarokba szorított herczegnö, melyik lesz 
nehezebb?

Bizony tartok tőle, hogy az izmaeliták felé 
hajlik majd a mérleg nyelve s ez a sajnálatos 
idők szomorú jele lesz. Egykor felségsértés czi- 
mén karóba húzták nz ilynemű szemérmetlen 
hitelezőt, mig ma még nekik áll feljebb s a ki­
rályi család Igen tisztelt becsületének daczára, 
maga a törvény s a végrehajtó-hivatalában mo­
dernizált pribek-fajzat is az ő segítségükre siet. 
Elfajult korszak ez s a királyi hölgy sokat fog 
sírni az elvesztegetett királyi becsületnek miatta, 
hacsak ezért a szomorúságért meg nem vigasz­
talja a derék, a kedves Mattasich-Keglcvich, 
akinek már van némi múltja ezen a téren, mert 
egyszer volt alkalma clfeledtetni Lujzával, hogy 
foltot kapott ez a bizonyos királyi becsület.

Ben.
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Rifael föangyal. — Protestáns : RAfacL -- GttiÓg-orosz: okió» 
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után 2 óra 81 porczkor a bögöly jegyébe lép. — A hold, kői esti 
7 óra EO porczkor, nyugszik reggel 0 óra 20 porczkor.

A miniszterelnök fogad a p6nzUcryminiszt6riuraban délután 4 
órakor. — Az igazságügy-miniszter fogad délután 1 orator. - A 
honródelml miniszter fogad délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi állam 
Vtkdr fogad délután 12—2 óráig. — A kópvisetöház Ülése délelőtt 
10 érakor. — Püspöki konforoaczla a horczegprlroás budavári palo« 
tájában. — Az ümge ülóso. A magyar Sülök Országos S-zövctsó' 
erónok választmányi ülése délután 6 órakor az Akadémiában. — A 
Képzőművész*ti Társulat Ülése d. u. 4 órakor a Műcsarnokban. — 
A Magyar Tisztviselők Orsr. Egyesületének választmányi ülés* 
esti 0 órakor Eetorh&zy-ntcza 4 szám alatt, — Az osztálysorsje^yck 
húzásának utolsó napla. — A Nemzeti Szalon Őszi tárlata 
nyi za Q-8*!g. Belépődíj 53 fillér. - a* Uránia Kígyó-téri szu- 
Ionja rendezőn miatt zárva. — A Könyves Kálmán müint. Nagymező« 
utcznl szalonja rendezés miatt zárva. - A Műcsarnok rendezőt 
minit zárra. — A norazolközi munkásvédelmi kiállítás a várót* 
ligeti nagy iparcrarookban. — A Nemzeti Mnzenm állat* 
Jfríi .n7itva óráig. — A Bzépmüvészeli Müzoum nyitva
10**2-lg. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva d. o. 10—1 óráig. — 
A Néprajzi Mnzenm nyitva. - A Fővárosi Muzeum zárvn. — A3 
Iparművészeti Muzeum nyitva 0—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok 
zárva. - A Földtani Intézet múzeuma nyitva IC—1-ig. — A Közlő* 
kedegl Muzeum zárva. — A Széchényi Muzeum nyitva 10—12-i". ~ 
A Technológiai Jp?.rrnuzoum nyitva 0-i-ig. — A orsz. levéltár 
oklevél-kiállítása nyitva 0—2-ig. Az aquincumi mnzenm nyitva cmlsa 
nap. A Nemzeti Mnzeuin könyvtara nyitva 0—-i-ig. — "az 
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eZtíf» a7s q" ÍGpcda20gizü *6l*yvtár Óü tansaeckiálütóa nyitva

— Kossuth Ferencz beteg. Részvéttel értesü­
lünk, hogy Kossuth Ferencz kereskedelmi mi­
niszter ismét betegen fekszik lakásán. Csuzos 
bántalmai kiújultak annyira, hogy házi orvosa, 
Müller Kálmán főrendiházi tag, a betegnek né­
hány napi ágyban pihenés trendelt. A beteg mi­
niszternél ma délelőtt Szt erényi József ál­
lamtitkár hosszabb időt töltött s referált a sürgős 
ügyekről. A miniszter betegen is elintézi a hiva­
talos ügyeket. Itt megemlítjük, hogy a londoni 
lord mayor Kossuth Fercnczhez ezt a táviratot 
intézte:

A londoni magyar kiállítás londoni cfiszbizotfsá- 
gának a lordmajor elnöklésével tartott mai ülése egy­
hangúlag elhatározta, hogy miután a bizottság tel­
jes mértékben meg van győződve a jövő évben Lon­
donban tartandó magyar kiállítás kereskedelmi és 
miiszeti előnyeiről, minden ereiét ki fogja fejteni, 
hogy a kiállítás sikerét minél fényesebbé tegye. Kö­
szönetét fejezi ki a bizottság a magyar királyi kor­
mánynak azért a támogatásáért, amelyben a kormány 
a kiállítás ügyét részesíti. A gyűlés tiszteletteljes 
részvétét fejezi ki ő felsége, a magyar király, iránt, 
betegsége alkalmából.

— Az osztrák honvédelmi miniszter lemondása-
Osztrák parlamenti körökben megerösitk az osztrák 
honvédelmi miniszternek, Lat scher táborszer­
nagynak lemondási hírét. A miniszter állítólag ellen­
tétbe került a hadügyminiszterrel azon vita miatt, 
mely e hó 18-án a képviselöiiázban folyt, a katonák 
bántalmazása ügyében. Latscher honvédelmi minisz­
ter már a szombati illés után beadta lemondását. 
Hír szerint a király még a gondolatától is idegenkedik' 
annak, hogy a Landwehr-miniszterium élén megint 
változás legyen, de már betegsége miatt is vissza­
utasította a lemondást.

— Horvát ifjak Björnsonnak. Ha Bjömson, 
a fecsegő író, gyűjteményt akar szerezni hálaira­
tokból, akkor csak írjon sűrűn becsmérlő levelet 
a magyarokról. Bizonyos lehet, hogy a magyarok 
minden ellensége külön hálairatot küld neki. 
Minél hazugabb és minél becsmérlőbb dolgokat 
kel! Írnia rólunk ; a hálairatok annál áradozóbbak 
lesznek. Most is kapott egyet A zágrábi Starcse- 
vics-párti egyetemi ifjúság kedden gyűlést tartóit 
és üdvözlő iratot küldőit Björnsonnak, köszönetét 
fejezve ki neki a magyar sovinizmus ellen való 
föllépéséért. Föl fogják szólítani az összes egye­
temi hallgatókat, politikai irányukra való tekintet 
nélkül, hogy éhez az akczióhoz csatlakozzanak.

— Carmen Sylva Budapeslen. Erzsébet román ki­
rályné ma délután 1 óra 10 porczkor kíséretével Bu­
karestből Budapestre érkezett és innen egy órai itt- 
tartózkodás után Bécsbc utazott. A királynét Tolnay 
üzletvezető és Pavlik rendőrföfelügyelö fogadták.

— A képviselőhöz u] orvosa, őszinte örömöt kel­
tett a hírlapiról körökben, hogy J usth Gyula, a kép­
viselőház elnöke a képviselőház orvosává nevezte ki 
dr. Alföldi Béla fővárosi orvost. I)r. Alföldi Béla 
évek óta közszeretetben álló tagja a hírlapírói gár­
dának. Eddig a képviselöháznak egyáltalában nem 
volt orvosa. Most már hivatalos orvosa van a 
Háznak,

— Rapalcs Radó emléke. A Tiszavölgyi Társu­
lat központi bizottsága legutóbbi ülésén egyhangú­
lag elfogadta Mailátli József elnöknek, valamint a 
felsőtorontáli társulatnak azt az indítványát, mely 
Rapalcs Radó volt földmivelésügyi államtitkár em­
lékének méltó megörökítését czélozza és az emlék­
műre salát Pénztárából 5000 koronát szavazott meg.

T -W'
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— Kóburg Lujza családja — becsületéért. 

Nem hiába mondták már régen, hogy a becsület 
igen tág és igen relativ fogalom. Van az Arany­
szarv tájékán egy törzs, amelynek tagjai a szü­
leiket nyilvánosan megfojtják, ha a szülők elérték 
a hatvan esztendőt. Becstelen ott az, aki alá nem 
veti magát a szokástörvénynek, vagy végre nem 
hajtja azt. Ellenben becsületes, aki ennek a tör­
vénynek engedelmeskedik. A modem társadalom 
kimondja az anatémát arra a nőre, aki házasság- 
törést követ el és az kitudódik. Becstelen dolog 
továbbá az, aki lop, csal, öl, vagy más éhez ha­
sonló csinos dolgot követ el. Kóburg Lujza her- 
czegasszony, akinek kalandjairól s viselt dolgairól 
hónapokon át hasábokat közölt a világsajtó, most 
a becsületnek uj kategóriáját állította fel. Ő csa­
ládjára nézve megbecstelenítő dolognak tartja, ha 
anyjának hagyatéka nyilvános árverésre ke­
rül. Ez a következő nevezetes és nem min­
den komikum nélkül való hírből derül ki: Kóburg 
Lujza herczegnő tegnap azzal a kéréssel for­
dult Brüsszel város törvényszékéhez, hogy az 
anyja után maradt ékszerek árverését halaszsza el. 
Ezt a kérését azzal okolta meg, hogy a királyi 
család becsülete megkívánja az árverés elhalasz­
tását s azt a reményét fejezte ki, hogy egy hónap 
nulva abban a helyzetben lesz, hogy hitelezőit ki­
elégíthesse. Brüsszel város törvényszéke nem ta- 
,álta meg a becsület kódexeiben a becsületnek ezt 
i kategóriáját s azt találta, hogy Lujzának furcsa 
fogalmai vannak a becsületről. Ezek után azt kér­
dezzük, hogy mt hat a becsület ? , . .

— Házasságok. H o f f m a n 11 Richard, az Orszá- 
tos Gyermekvédő Liga rákoskeresztúri finevelö-iiité- 
Ketének igazgatója, eljegyezte Kvaszinger Mik­
lós tokaji szőlőintézeti igazgató leányát, tezukát.

Sajó Sándor, az első kerületi Hidcgkut-uton 
jevö fővárosi iskola igazgatója a mai napon házas­
ságra lépett ozv. Juszkó Káinéval.

Sényi László, Mnrostorda vármegye tiszteleí- 
iieli főszolgabírója néhai nagyunyomi Sényi Sándor 
és sepsiszentiványi Szent-Iványi Gizella fia házas­
ságra lépett T oldalági Anna grófnővel, néhai 
uagyercsei gróf Toldalagi Viktor és losonczi báró 
Bániiy Anna leányával, Marosvásárhelyen 1907. év. 
október hónap 22-én.

Révész Zsigmond. az Athenaeum r. t. könyv­
kötészeti osztályának főnöke eljegyezte Goldner 
József péczeli kereskedő leányát, Herminát.

Dr. N é m e t Alfréd miniszterelnökségi segéd- 
fogalmazó nfiiil vette Langheim Máriát.

Hartmann Armand fővárosi fogorvos ma 
tartja esküvőjét Szombathelyen Goldberger 
Elza urhölgygyel.

— Tüntetés Eötvös Károly ellen. Az Abbázia 
előtt ma este tiz órakor a Szent Imre-társuiat ifjai 
nemes fölbuzdulássa! keltek védelmére Istenben bol­
dogult patrónusuknak, Szent Imrének. A kissé régen 
elhunyt magyar herczeg valamikor megcselekedte, 
hogy amikor menyasszonyát eléje vezették, elfordult 
és a házioltárnál imát rebegett, ahelyett, hogy kar­
jaiba zárta volna a szép lányt. Eötvös Károly teg­
napi tárczájában valószínűleg ezért nevezte hülyé­
nek és szenteskedönek Imre trónörököst. Szent Ist­
ván fia a kemény kritika daczára is nyugodtan alszik 
sírjában, a billiárd mellett buzdulók azonban úgy ta­
lálták, hogy távollevő gentlemanokat nem illik meg­
bántani és kivonultak az Andrássy-uti Abbazia-kávé- 
ház elé, ahol a bűnös Eötvös Károly, a legttiagya- 
rahb magyar iró szokta mondani elmés, magyaros 
mondásait és dühösen tüntettek az öreg ur ellen. 
Vagy százan is lehettek a serdültek és borzasztó ko­
molyan kiabálták, hogy az ősz, érdemekben meg­
öregedett Írónak és politikusnak „abzug“, mert bán­
tani merészelte a szent férfiút. A serdültek közül vagy 
tizen benyomullak a kávéházba, ahol azonban pórul 
jártak. A törzsközönség a zavargók mögött lecsapta 
az altót és átnyújtotta a serdülteknek azokat a pofo­
nokat, amelyeket ilyenkor díjmentesen szoktak át­
nyújtani érdeklődök. A pinezérek „vegyes fölvágott“ 
helyett néhány „vegyes poionvágott“ alakot hordoztak 
körül, hogy azután az inzuliált serdlllteket föltünés 
nélkül kidoblak az utczára. Időközben megjelent a 
rendőrség is, amely szétkergette az utczún üssze- 
csoportosult tömeget. Szent Imre ifjú védelmezői szó 
nélkül megfutottak. Vezetőjüket, Horváth Fiilünöt

előállították a VI. kér. kapitányságra, ahonnan a jegy­
zőkönyv fölvétele után szabadon bocsátották. A tün­
tetők egy része a Pesti Hírlap elé vonult és tüntetett 
a lap ellen, amelyben Eötvös Károly az inkriminált 
kijelentéseket irta. A rendőrség innen is csakhamar 
elkergette a gyermekeket.

— Csendélet Oroszországban. Lodzban 
tegnap este egy katonai őrjárat öt férfival találko­
zott, akiket gyanúsnak talált és ezért rájuk kiál­
tott: „Fel a kezeket!“ A gyanús emberek kereket 
oldtak, mire az őrjárat néhány sorlüzet küldött 
utánuk, de nem találta őket, hanem ahelyett a 
sétáló közönségből három asszonyt és négy férfit 
tóit agyon. Az üldözött forradalmárok ezalatt el­
menekültek. A körülfekvő utczákban iszonyú pánik 
támadt. Az emberek lakásaikban az ágy alá 
bújtak félelmükben. Több háznak a homlokzatán 
puskagolyóknak a nyoma látszik. — Varsóban 
tegnap éjjel két fiatalember belépett egy itteni sör­
házba, egy asztalhoz léptek, ahol négy férfi sörö­
zött és anélkül, hogy egy szót szóltak volna, revol­
verrel letérhették őket. A merénylők erre elmene­
kültek. A meggyilkoltak azelőtt a lengyel szocziál- 
tiemokrata párt forradalmi frakeziójához tartoztak, 
de később a politikai rendőrség szolgálatába álltak 
és volt elvfársaikat elárulták. Ugyancsak Varsóban 
a rendőrség letartóztatta a lengyel szoczialista párt 
negyven tagját, a kiket kivétel nélkül súlyos terro­
rista kihágásokkal vádolnak. Isimben, Petropav- 
lovszktól északra a rendőrségen elkobzott fegyverek 
elrendezése alkalmával robbanás keletkezett, amely­
nek következtében három ember meghalt, öt súlyo­
san, kettő pedig könnyebben megsebesült. A kény­
szermunkára iféitek czellái részben elpusztultak.

— Thaly Emil temetése. Ma délután 3 órakor te­
mették cl T ha 1 y Emil miniszteri tanácsost, a Duna- 
gözhajózási Társaság magyarországi képviselőjét és 
a mohács— pécsi vasút igazgatóját. A temetés a Du- 
nagözhajózási Társaság Rudolf-parti palotájából, óri­
ási közönség részvétele melett és a kereskedői világ 
jelenlétében ment végbe. A koporsót a család tagjai: 
üzv. Thaiy Emilr.é, született Tóth Edith, leánya, 
Thaly Alice, valamint fia Thaly Zoltán, az elhunyt 
családtagjai, Thaly Guido, Thaly Zsigmond udvari 
tanácsos, Thaly Kálmán orsz. képviselő, dr. Beregi 
Kornél és dr. Krenosz Pál ügyvéd és a család összes 
többi tagjai vették körül. Jelenvoiiak a D. G. H. T. 
igazgatósága részéről Bécsből: Taussig Tivadar el­
nök, továbbá Obentraut lovag v. b. t. t. és Frank 
igazgatótanácsosok, Müller kormánytanácsos, vezér- 
igazgató, Eskenasy kereskedelmi igazgatótanácsos, 
Remmel központi és Sitzlcr konzul főfelügyelők, 
Weinbrenner és Bobasch felügyelők, mini a Duna- 
gőzhaiózási Társaság igazgatóságának küldöttsége.
A Dunagőzhajózási Társaság pécsi bányái részéről 
Sztraka bányaigazgató és Déry igazgató jelentek 
meg. A ravatalt a Dunagőzhajózási Társaság forgalmi 
igazgatóságának, valamint a mohács—pécsi vasút üz­
letigazgatóságának teljes tisztikara, továbbá a vona!- 
íf,llökök, hajótisztek és parti alkalmazottak küldött­
sége övezték. A magyar kormány részéről megjelen­
tek Szterényi József kereskedelemügyi államtitkár, 
Hoszpotzky, Stcttina, Gonda miniszteri tanácsosok és 
Hendl udvari tanácsos, Kenessy osztálytanácsos és 
Fgan főfelügyelő. A földmivelésilgyi minisztérium ré­
széről Kvassay miniszteri tanácsos, a magy. kir. ál­
lamvasutak részéről Ludvigh Gyula v. b. t. t„ elnök- 
igazgató, Marx János elnökhelyettes és Kotányi, Ge- 
duly és Csatávy igazgatók. A Déli-Vasút részéről 
Eder főfelügyelő, a Magyar Folyam- és Tengerhajó­
zási r.-t. részéről annak teljes tisztikara, Dotnonyi, 
Weis/, 6nyi és Pellet igazgatók vezetésével testüle­
tileg. A Délnémet Gőzhaiózási Társaság részéről Op- 
ler vezérképviselö. a Fcreucz-csatovna r.-t. részéről 
Geister igazgató jelentek meg. Olt voltak továbbá 
n székesfőváros képviseletében Kun tanácsos, vala- j 
mint Buda Dezső, az államvcndőrség főkapitánya, to­
vábbá a Magyar Hajózási Egyesület Szolmer alelnök 
vezetésével megjelent küldöttsége. A Magyar Álta­

lános Hitelbankot Stettner jogtanácsos képviselte. Az 
0. M. K. E. képviseletében Sándor Pál orsz. képvi­
selő és Strasser Rezső választmányi tag lelent meg. 
A társadalom egyéb kitűnőségei között ott volt Ta- 
body cs. kir. kamarás és Konkoly-Thege miniszteri 
tanácsos és még számosán.

A társaság igazgató-tanácsa, valamint a bécsi 
igazgatóság díszes koszorúkat helyeztek az elhunyt 
ravatlára. A temetési gyászszertartást Haypál 
Benő református lelkész végezte, ki megható beszéd­
ben méltatta a megboldogult érdemeit, melyeket Ma­
gyarország kereskedelme érdekében hosszú tevé­
kenysége ideje alatt kifejtett. Beszentelés után útnak 
indult a gyászmenet, elöl a vasúti altisztek és a kor­
mányosok fáklyavivő küldöttsége haladt és a gyász­
kocsi után a társaság szolgái párnán vitték az el­
hunytnak számos rendjelét. Hosszú kocsisor követte 
az elhunytat utolsó útjában és a temetőben a lelkész 
imája után a Dunagőzhajózási Társaság nevében 
S z 1 á v i k főfelügyelő búcsúzott el az érdemekben 
gazdag főnöktől.

— öngyilkos rendőrkapitány. Jóni, Leibitz város 
rendőrkapitánya tegnap este Leibitzon, saját házá­
nak kamrájában felakasztotta magát s meghalt. Tettét 
állítólag kisebbmérvü szabálytalanságok miatt kö­
vette el.

— Sipisták. A rendőrség újabb időben buzgó 
hajszát rendez a sipisták ellen, akik valósággal el­
árasztják a főváros zugkávéházait. Tegnap éjjel hátat- 
mas fogást csináltak a detektívek. Hét budapesti ká­
véházban hazárdiátékosokat fedeztek fel és vala­
mennyi ellen tiltott szerencsejáték czimen megindí­
tották az eljárást. Úgyszintén pörbe fogták a kávé­
sokat is. Ezek Müller Rezső váczi-köruti, Schmidt 
István nádor-utezai, Lázár Antal visegrádi-utezai, 
Löv/inger Ignácz. nádor-utezai, Scheibel Károly üllői- 
úti, Schneider József népszinház-utezai és Tiber Fe- 
rencz népszinház-utezai kávéháztulajdonosok. Min­
denütt simán ment a banklefoglatás, csak Neowelt 
Antalnak a Kisstáczió-utcza és Hunyadi-utcza sarkán 
levő Fregoli-kávéházában történt nagyobb skanda­
lum. Itt rovottmultu emberek czvikket játszottak. Kü­
lönösen három ember volt veszedelmes. Ezeket a de­
tektívek el akarták fogni, mire Reisz Miksa a játé­
kosokat a detektívek ellen lázitotta. Ezek meg is ro­
hanták a titkosrendöröket, akiket bántalmaztak is. 
A pinezér és egy vendég ellen hatóság elleni erőszak 
czimén vizsgálatot indítottak.

— Dráma a hozomány miatt. A főváros közvet­
len szomszédságában, Czinkotán, megrázó szerelmi 
dráma történt tegnap. Morvay Ferencz péklegény 
a falu végén elterülő réten agyonlőtte a menyasszo­
nyát, C s e k e Linát, Cseke János czinkotai jómódú 
gazdálkodó leányát, s azután önmaga ellen fordította 
a gyilkos fegyvert, A szerencsétlen szerelmesek 
holttestére a mezei munkások akadtak rá s a borzal­
mas leletről értesítették a község elöljáróságát, amely 
a két holttestei a hullaházba vitette. Morvái három 
év óta udvarolt a szép leánynak, akivel néhány héttel 
ezelőtt jegyet is váltott, s az esküvőt november 
1 -éré tűzték ki. A fiatalok úgy tervezték, hogy há­
zasságuk után péküzletet nyitnak Czinkotán. A na­
pokban szóba került a hozomány kérdése is és Cseke 
János kijelentette, hogy kétezer koronát ad csupán 
leányának. A fiatalok kévéseitek ezt az ősszeget, 
amely nem lett volna elegendő a pékmühely felállí­
tásához és kapaczitálni kezdték a fukarkodó apóst, 
hogy többet adjon. De Cseke hajthatalan maiadt, s 
amikor Morvái követelőleg lépett fel, a nyakes öreg 
tir röviden végzett vele. Kiutasította házából. A je­
gyespárt ez a nem várt fordulat nagyon lesújtotta. Ez 
időtől csak titokban találkoztak. Eközben Cseke 
Lina mindent elkövetett, hogy apját kiengesztelje, de 
igyekezete nem iáit eredménynyel. Ez busitotta el 
annyira a boldogtalan szerelmeseket, hogy halálra 
szánták magúkat. Tegnapelőtt este a" Náczi-szálló- 
ban szobát béreltek s ott az egész éjszakát búcsú­
levelek Írásával töltötték cl, korán reggel pedig va­
lóra váltották tervüket. Egy levelet ifjú Huszka 
Gyula czinkotai jegyzőnek is Írtak, akit arra kérnek,

Reggelizés előtt fél pohár
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Hogy közös sírba temettesse el őket. Ezt a kívánsá­
gukat teljesíteni fogják, a temetésük ma délután volt, 
a község nagy részvéte mellett.

— Megszökött szalámi-gyáros. Á rendőrség min­
denfelé keresteti most H e r z f e 1 d Mór budapesti 
szalámi-gyárost, akinek a Rigó-utcza 10. számú há­
zában volt a gyára. Herzíeldről kiderült, hogy sik­
kasztott és váltót hamisított. Herzfeld az idén június­
ban nősült, Medák Manó Teleki-téri kereskedő leá­
nyát, Medák Erzsit vette feleségül. Az apa adott tíz­
ezer korona hozományt, de föntartotta az egész ösz- 
szegre leányának tulajdonjogát. A házastársak látszó­
lag boldogan éltek együtt, Herzfeld azonban szeptem­
ber 25-én eltűnt a Tavaszmező-utcza 2. szám alatt 
lévő lakásáról. Eleintén azt hitték, hogy üzleti ügyek­
ben el kellett utaznia, de csakhamar kiderült, hogy 
nagyon is alapos oka volt a szökésre. Mindenekelőtt 
magával vitte feleségének egész hozományát, azon­
kívül egész csomó hamis váltót hagyott hátra. így 
Sgy ötszáz koronás váltót hamisított Grünfeld Ignácz 
iiógrád-kállói lakos, egy háromszázhetvennyolcz ko­
ronás váltót Schwarcz Soma szintén nógrád-kállói 
lakos nevére. Ezeket a váltókat a IV. kerületi takarék- 
pénztárnál számitoltatta le. Négy hamis váltót helye­
zett el a Budapesti Bank-Részvénytársaságnál. Ezek­
re a váltókra, amelyek több, mint kétezer koronáról 
szólnak, ugyancsak az előbb említett két nógrád- 
kállói lakos, továbbá Perl Mihály, Mcnczel Anna és 
Müller Mór nevét hamisította. Mindezek a váltók 
szeptember végén jártak le, ez elől a lejárat elől szö­
kött meg Herzfeld. A váltóhamisitó gyáros, hogy 
felesége és apósa, továbbá a kárvallott bankok jogai­
kat annál nehezebben érvényesíthessék, bevette a 
czégbe társnak az öcscsét, Herzfeld Lajost. A rend­
őrség körözi a megszökött gyárost.

— Halálozások. Dunay Ferencz. kir. tanácsos, 
nyug. tankerületi kir. főigazgató, a városi képviselő­
testület tagja életének 75-ik évében e hó 20-án meg­
halt Beszterczebányán.

Hartl Jenő m. kir. államvasuti ellenőr október 
22-én 35-ik évében elhunyt Szombathelyen.

Gáspárics Lajoska. ifj. Gáspárics Lajos áll. 
főgimnáziumi tanár fiacskája e hó 19-én 6 éves ko­
rában elhunyt Fehértemplomban.

özv. Kolossváry Sándorné szül. Leéb Hen­
rietta életének 69-ik évében Bódén (Veszprémmegye) 
elhunyt.

— Öngyilkosság politikai okokból. Két 
öngyilkosság történt mostanában Montenegró­
ban, amelyek azért képezik szenvedélyes meg­
beszélések tárgyát, mert politikai okokra ve­
zethetők vissza. Az egyik öngyilkos Bős- 
kovics nevű tanító volt. aki a feloszlatott szkups- 
tina ellenzékének Icgbuzgóhb tagja volt. Az ellenzé­
kieskedés miatt a tanítót büntetésből Podgoriczára 
áthelyezték. Bosko'Jcs vonakodott az uj állomás­
helyeit elfoglalni, mire egészen elbocsátották a szol­
gálatból. Az elkeseredett tanító e miatt agyonlőtte 
magát. A másik öngyilkos Pl am en a c Száva, a 
74 esztendős vajda, aki egyébként a fejedelem közeli 
rokona, már hosszabb ideje nagy visszavonultság- 
ban éldegélt Dulcignoban, mert Montenegró újabb 
politikai viszonyaival nem tudott megbarátkozni. Rö­
viddel ezelőtt az öreg urnák összeütközése támadt 
a rendőrséggel a miatt, mert néhány rakonczátlan- 
kodó suhanezot megfenyített. A rendőrség ezért a 
korábban nagy érdemeket szerzett vojvodát 4 napi 
elzárásra Ítélte. Plamcnacot, aki büszke, egyenes jel­
lemű férfi, rendkívül sértette ez a büntetés, amely 
véleménye szerint politikai okokból eredt. Az aggas­
tyán a rendőrség épületéből távozva, az utczán fflbe- 
lőtte magát. Plamenac öngyilkossága egész. Monte­
negróban nagy feltűnést keltett.

— A kleptománla gyógyítható. Hiába hiszik, hogy 
az orvosi tudomány lassú lépéssel halad a tökéletese 
dés felé. mert alig múlik el nap, hogy valamely érdé 
kés és biztató hír ne jelentené az ellenkezőjét. Lón 
donbaii a frenológusok társaságának egyik ülésén dr 
Hollander Bernát egy erkölcsi beteg sikeres operá 
czióiáról referált. Tizenhat esztendős fiatal ember 
kleptnmániában és hnzudozásban szenvedett. Az, or­
vos vizsgálódása folyamán behatolt a beteg kopo­
nyájába s egy régi seb helyén csomósodási talált. 
A szilánkok eltávolításával a sebet bevarrta és a mű­
tét után rohamos javulás állott be ugyannyira, hogy 
ma már a beteg teljesen kigyógyult súlyos bajából. 
Több helyütt, de különösen a berlini orvosi körök­
ben fogadták kételkedőén az uj mii tét hírét, A szak­
értők általános és egyhangú véleménye pedig az, 
hogy minden valószínűség szerint helyes az orvos

konstatálása. amennyiben az agyban fellépő fizikai 
zavarok tényleg erkölcstelen cselekedetek elköveté­
sére ösztönzik a beteget. Ennek a mindenesetre ér­
dekes operácziónak életjogosultságát csak a későbbi 
sikeres kísérletezések fogják megerősíteni.

— Nemzetközi építész-kongresszus. A Magyar 
Mérnök- és Épitész-Egylet mü- és középitési szakosz­
tályai a Magyar Épitőmunkások Szövetségével együt­
tes ülést tartottak Hauszmann Alajos elnöklésével. 
Nagy Virgil jelentette, hogy a VIII. nemzetközi épí­
tész-kongresszus az 1908. év tavaszán Wienben lesz 
egy nemzetközi építész-kiállítással kapcsolatban. Az 
ülés egyhangúan elhatározta, hogy a kongresszuson 
és a kiállításon résztvesz. Tiszteletbeli elnöknek gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
alelnököknek Hauszmann Alajost, a Mérnök és Épi- 
tészegyiet elnökét, Pecz Samut, a Magyar Építész- 
Szövetség elnökét, Bárczy István polgármestert és 
K. Lippich Elek miniszteri tanácsost fogiák felkérni. 
Azután a védőbizottsági és a kiállítási bizottsági ta­
gokat választották meg.

— Kitüntetés. A „Saívaior“-forrás vállalat tu­
lajdonosa, Schultesz Ágoston a pécsi kiállításon az 
állami aranyéremmel, továbbá lembergi orvosi 
hygéniai kiállításon elismerő oklevéllel és a Marcell 
Nencki tanár aranyéremmel lett kitüntetve.

— Gyilkos siketnéma. Gruber Ferencz siket­
néma munkás Gyorokon orozva leszúrta a nagy­
bátyját. Delezsán Istvánt. A siketnéma azért ölte meg 
a rokonát, mert adósa volt és fizetnie kellett volna. 
Fizetés helyett megölte. Elbuidosott azután, de ma 
elfogták.

— Rendőri hírek. Halál a vonaton. /orgovits 
Antal nyugalmazott telekkönyvvezető tegnap Arad­
ról a fővárosba akart utazni, hogy vesebaját gyó­
gyítássá, de útközben a vonaton meghalt. A sze­
rencsétlen ember huszonkilenczczer koronát ho­
zott magával, ezt a pénzt érintetlenül megtalálták 
nála. A rendőrség a halottat a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitette. — Életunt asszony. Az éj­
szaka Kovács László postatiszt felesége, Fe- 
renczi Mária, leugrott a Koszoru-utcza 24. számú 
ház második emeletéről az udvarra. Nyomban 
meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték. Elfogott bctöröbanda. A rendőr­
ség tegnap este egy hat tagból álló belörőbandát 
tartóztatott le. A banda 11—14 éves gyerekekből 
állott. Tagjai voltak: Pavelcze Károly 10 éves, 
Stancsák jános 13 éves, Kolos László 11 éves, 
Ni kies János 14 éves, Takács Gyula 14 éves, Pa­
velcze Ferencz 14 éves csavargók. Tegnap a Jó- 
zsef-körut 30. sz. alalti bútorüzletbe törtek be. Itt 
érték tetten őket.

— Társas utazások. Deczemher hó 2-án társas 
utazás indul Olaszországba. Budapest—Fiume—An­
cona—Róma—Florenz—Velenczc—Budapest útirá­
nyon át. Részvételi-dii 375 korona, mely 15 napi tel­
jes ellátást, lakást, vezetést stb. foglal magában. No­
vember hó 25-én Törökországon keresztül Jeruzsá­
lembe, főt. Simoncsics János ezobolyfalvi plébános 
ur lelkivezetése mellett. Ezen úttal kapcsolatban 
Egyiptom és Kairóba is kirándul a társaság. Pro­
gramiunkkal készséggel szolgál a „Magyar Utazási 
Vállalat r.-t.“ IV., Eskü-ut 3. sz.

páratlan
hammier

t Zászlók, czlmerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhnrt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., llunyadl-ntcza 27 sz. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koron aherczeg-ntcza 
3. szám alatt a fő váró« legnagyobb és leglobban fel­
szerelt torna- és vivőterme Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
v Ha azt akarja, hogy izmai rugékonyak, bőre 

minden kiütéstől mentes tiszta és üde legveti, hasz­
nálja az Alföldi fehérkeresztes Sósborszcszt, mely­
nek hatása csodás és mesés.

x Ha nászajándékot, zsebórát, ékszert kell vásá­
rolnia, ne vesztegesse Idejét azzal, hogy sorra járja 
az üzleteket! Kedvére csak egy helyen vásárolhat és 
ami fő, előnyösen. Kérjen Polgár Kálmán budapesti 
iAliirii miiórástól nagy képes album-árjegyzéket (VII., 
Erzsébet-körut 29. sz. I. cm.) amit ingyen és bér­
mentve kaphat, hogy várakozáson felül meg lesz 
elégedve^ azt az a sokszáz dicsérő-nyilatkozat iga­
zolja. amivel a vevők Polgár Kálmán miiórást elhal­
mozzák.

x Bölcsek, akik messze keleten is használják a 
világhírű Alföldi fehérkeresztes Sósborszcszt, a cso­
dálat és elismerés hangján hirdetik híveiknek annak 
sokféle és eredményes használható,ságát, Készíti az 
Első Alföldi Cognacgyár r.-t. Kecskeméten.

x Valódi Jaeger alsó ruházat Rőslernél, Buda­
pest, V„ Harmiticzad-u, és Józscí-tér sarkán-

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,-
Dorian Gray.

— Előadták a Magyar Színházban. —

A’ Wilde-kultusz kinövései közé tartozik, hogy 
rajongói nem elégednek meg a nagy iró színmüvei­
nek föluiitásával, hanem elbeszélő müveit is drama­
tizálják, holott Wilde elég helyes önkritikával osztá­
lyozta földolgozandó tárgyait a könyvpiacz és a 
színpad számára. A posthumus dramatizálásnak kü­
lönösen nagy előszeretettel vetik alá a „Dorian Gray 
arczképe“ czimü, csodás miszticzizmussal és valami 
megszéditö perverzitással megirott regényét. Becs­
ben négy színház hozta színre más-más feldolgozás­
ban, anélkül, hogy egyik is sikerről számolhatott volna 
he, A bécsi kudarez nem rettentette vissza Hajó 
Sándort, ö is megpróbálkozott az érdekes feladattal 
S a Magyar Színház uj igzgatója kapott a pikantérián. 
Hogy az irodalom semmit se nyer e vállalkozásból, 
azzal körülbelül tisztában voltunk, de azzal is, hogy 
a színház pénztárát nem fogja megtölteni. Amikor 
Wilde 1890-ben a „Dorian Gray arczképé“-t az 
amerikai „Lippincotts Magazine“ megrendelésére 
megírta, eszébe se jutott a színpad. Képzeletének szár­
nyait szabadon suhogtatta és megírta a saját végzetét 
amint azt költői mámorában megálmodta, megérezte, 
A szép és fiatal Dorian Gravt lefesti legjobb barátja, 
Bazill Halhvard; a hiú Dorian busul, hogy a képen 
szép és fiatal marad, ö pedig a valóságban megcsu-' 
nyúlni és vénülni fog. Az a bűnös kívánsága támad: 
maradion ő fiatal és a kép viselje szenvedélyei, szen­
vedései, öregedései nyomát. A mesék istene meg­
hallgatta: míg az összes ismerősei, az egész környe­
zete megvénül, Dorian Gray viruló szépsége nem 
változik. Az élet minden vihara nyomtalanul siklik 
le a vonásain. De a kép rémesen eltorzul. A „lelkének“ 
kinyomata tükröződik a vászonra festett arezon. Do­
rian Gray szépsége végzetessé válik rá nézve: szép­
sége hiúságra, a hiúság gyilkosságra készteti. Hiú­
ságból hagyja cl a bájos Szibilt. aki bánatában vízbe 
öli magút; hiúságból fordul el a több iáldozataitól is, akik 
mind életükkel űzetnek rövid boldogságukért; hiúság­
ból öli meg barátját, Hallward festőt, mert őt vádolja 
azzal, hogy arczképe mardosó lelkiismeretévé alakul. 
Minden gonosztette titokban marad, mert akik vádol­
hatnák, meghalnak. Még Jim matróz, Szikii bátyja is, 
aki húgát akarja megboszulni. Ezt az alkalmatlan le­
gényt Harry Wotton — Dorian Gray rossz szelleme — 
puífantja le abban a pillanatban, amikor éppen az 
örökifjú életére tör. Ö most szabadnak érzi magát 
és végezni akar a rémes arczképpel. Tőrrel átdöfi a 
vásznat, de önmagát találja s mig a sértetlen kép 
visszanyeri ragyogó ifjúságát, ő megtörtén, ránezos 
arczczal, őszülő hajjal holtan rogy össze.

Hajós Sándor a lehetetlent nem tudta lehetővé 
tenni. Azokat, akik Wilde regényét ismerik, nem elé­
gíthette ki a darab. Akik nem olvasták, nem értették 
meg.

Doryan Gray történetében Wilde Oszkárt lát­
juk: amint istenítik, amint szenvedélyei rabjává lesz, 
amint gonosztevővé aljnsoűik s amint emlékét a ha­
lál újra ifjú szépségében támasztja fel. Ezt a gyö­
nyörű allegóriát nélkülözzük az öt felvonásra tagolt 
darabban: a kérlelhetetlen színpad, amelynek térbeli 
és Időbeli határai szőkék, nem enged alkudozást a 
lámpák előtt, eldurvulnak a hatások, mosolyt kelt a 
mcscszerilséff, nem elégít ki az előadás. Az olvasó 
fantáziája kiegészíti a hézagokat, követi álomvilá­
gába a költőt, de a páholyok és a földszint közönsége 
— a színpadi realizmus századában — mást, többet, 
tökéletesebbet várt, Dorian Gray, arczképét K a r-
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v a 1 y mester művészi átérzéssel festette meg, de ő 
se volt képes Dorian Oray vonásait úgy mcgrögziteni, 
hogy azok fokozatos átváltozáson menjenek végig. 
A rendező kénytelen volt függöny mögé rejteni a ké­
pet s amikor a negyedik felvonás „nagy“ jelenésében 
a függönyt félrerántják, a mcgvénült arczkép komi­
kusán hat. Az önimádó Dorian a színpadi beállítás­
ban nélkülözi a drámai hős minden tulajdonságát: 
még perverz hiúságánál is undorítóbb a gyávasága. 
Vis amilyen kellemetlen ez az ur, olyan fárasztó 
Warn- Wotton ö lordsága, aki üt felvonáson végig 
csupa szellemes aforizmát ad be a közönségnek . . . 
Végül még melodrámai Chopin-kiséret mellett.

Az előadás nem sóit képes a darab gyöngéit 
leplezni. Somlai Artúr személyesítette a szép Do­
rian Grayt. Ez a fiatal színész, akinek nagy tehetsé­
géről már a Thália-beli szereplésekor meggyőződ­
tünk, ma délelőtt külön színjátékkal vonta magára 
egy szükebb körű közönség figyelmét. Az újdonság 
főpróbája 11 -re volt kitűzve, de a függöny csak dél 
felé libbent szét, akkor is csak azért, hogy az igaz­
gató megielenhessék és sajnálatát fejezhesse ki a fő­
próba elmaradásáért. Felolvasta Somlai Artúr leve­
lét, melyben a fiatal művész tudatja, hogy nem jön a 
próbára, mert ha délelőtt is végigjátsza a nehéz és 
fárasztó szerepet, este minden bizonynyal megbukik 
és akkor kénytelen föbelőni magát. E súlyos alter­
nativa előtt meghajoltak a sajtó képviselői és a már 
felöltözött szereplőtársak. E kellemetlen „kaland“- 
ból mindenesetre okulhatnak azok az igazgatók, akik 
az előadás napjára tűzik ki a főpróbát. A kritikusok­
nak is súlyos feladat kétszer végignézni egy ilyen 
darabot, hát még a színésznek, — kétszer játszani 
végig. Somlai nyugodtan félredobhatja a browning­
ját, nem bukott meg. De azért játékának sok olyan 
fogyatékossága volt, amely miatt nem lehetett teljes 
a sikere. Majdnem az egész szerepet végigsuttogta, 
drámai kitöréseiben pedig olyan féktelen volt, hogy 
egyszer majdnem felgyújtotta a színházat és nem 
egyszer ráillet Harry Wotton mondása: „Affcktálsz 
Dorian!“ Ezt a szellemességgel szaturált Harryt 
Szirmai játszotta és nem mindig ö volt az oka, hogy 
a közönség nem tudta, mikor kelljen nevetnie. Papp 
Miska Bazil Hallward szerepében eszünkbe juttatta, 
milyen kedves Bagó volt ö a János vitézben!

Egyedül Halmi Margitról lehet a legmelegebb 
felismeréssel megemlékezni. Ez a fiatal művésznő a 
szerencsétlen Szibi! rövid szerepét azzal az egysze­
rűséggel játszotta meg, mely maga a művészet és 
amelynek nincs szüksége külső eszközökre, hogy a 
legmélyebb, a legigazabb hatást elérje. Az igazgató 
nagy fénynyel állította ki a darabot.

K. E.

(') Raszkolnikov. A Népszinház-Vigopera első 
"drámai újdonsága, aRaszkolnikov foglalkoztatja 
most a színház egész drámai személyzetét A fősze­
replők : C s o r t o s, Forgács Rózsi, M é s z á r o s 
Gizella, Bátor i Gizella, Horváth, Kürt h i, V i- 
rágh, Nagy, Dobi, Tallinn A.,Marosi A., 
V. A gh Hona, Bezervdj. A Raskolnikov be­
mutatója szombaton lesz.

(*) Gorkij irodalomtürténclc. Gorkij Maxim, aki 
jelenleg Capri szigetén él, az orosz irodalom törté­
netén, népies kiadásban dolgozik. A költő c művének 
befejezése után Japánba készül utazni.

(*) Az „Ingovány“ próbál. A Vígszínházban már 
teljes (iiszletczéssel tartják az „Ingovány“ próbáit. 
Különösen nagy apparátust igényel Wolff Pierre uj 
szinmiivénck második felvonása, amely egy Kabarét 
éjjeli életének mozgalmas jeleneteit viszi színpadra. 
Az újdonság női főszerepét Űóthné Kertész Ella 
iátszsza.

(') Képrestauráló tanfolyam, Moretti Rezső, az 
ösmert képrestauráló (lakik: VII., Saió-utcza 5.) no­
vember havában képrestauráló tanfolyamot nyit, 
amelyen saját tapasztalása alapján kimerítő oktatást 
nyújt a jelentkezőknek, a modern képrestaurálási 
technika terén (nem a Pettenkofen-félc rendszer sze­
rint). A tanfolyammal párhuzamosan elvállal min­
dennemű régi olajfestmények konzerválására és res­
taurálására vonatkozó megbízást. Bővebb felvilágo­
sítást levéiileg.

(*) Caruso az Inilm-szlnhdzban. Ez a ezime dr. 
Q u t h y Soma cgyfelvonásos bohózatának, mely hét­
főn kerül színre az I n t i m-s z i n h á z b a n. Szom­
baton és vasárnap a rendes délutáni előadásokon ki­
vit! külön irodalmi estélyt rendez a színház, amelyen 
B alia Miklós, Kosztolányi Dezső és P e t e rd I 
Andor fognak szerepelni. Az irodalmi est fél kilcncz 
órakor kezdődik,

FŐVÁROS.
)( Lányi szobrász stipendiuma. A magyar szob­

rászművészek egy nagytclietségü tagját szép kitün­
tetés érte. Ugyanis ma döntött a Ferencz József 
koronázó jubileumi díj bíráló bizottsága a 4000 koronás 
szobrászati díjra vonatkozólag. A bíráló bizottság 
egyhangú határozattal Lányi J. Dezső szobrász- 
művésznek Ítélte oda a dijat. A bizottság különös 
elismerésben részesítette Lányi kiállított müveit, 
ezek közül „Zsákoló", „Kühordő ember“, „Alvó asz- 
szony“ cz.imii márványszobrait, továbbá Újházi Ede 
és Hegedűs Gyula ismert bronz mellszobrait. A bizott­
ság azzal a feltétellel adta ki a dijat, hogy Lányi a 
beterjesztett folyamodványa értelmében Belgiumban 
és Francziaországban fogja a szobrászművészet! 
tanulmányait tökéletesbiteni. Ezt igazolni tartozik. 
A dij első felét most kapja meg, a második fele pedig 
akkor válik esedékessé, ha a külföldről visszatér. 
Végül kimondotta a bizottság, hogy pályázó Füredi 
Rikhárd, Istók János, Radnay Béla és ifjabb Vastagh 
György szobrász-művészeket bevégzett és kiforrott 
egyéniségeknek tekinti és igy a versenyben nem 
a művészetük lekicsinylése miatt mellőzte őket, ha­
pcin az alapitó oklevél rendelkezése szerint járt el.z

}( A gellérthegyi házikók sorsa. A főváros köz­
gyűlése elhatározta, hogy a Gellérthegyen levő házi­
kókból még magántulajdonban levő ötvenötöt — ki- 
saiátitó-egyezség utján megszerzi és az erre szüksé­
ges 737.265 korona egyezségi összeg fedezetét a tíz­
milliós folyószámla-kölcsönböl engedélyezi. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter a ma érkezett le­
iratával jóváhagyta a közgyűlésnek ezt a határo­
zatát.

)( Közlckcdésiigyek. A főváros közlekedésügyi 
bizottsága ma Rózsavölgyi Gyula alpolgármes­
ter elnöklete alatt ülést tartott, melyen számos, a 
főváros villamos-vasút közlekedését érintő ügyek in­
tézeteket.

SPORT.
Budapesti iigetdversenyek.

— Negyedik nap. —

A pesti őszi ügetőversenyek holnapi negyedik 
napjának progiainmja ismét változatos sportot ígér 
és a nagyszámú nevezések ulán ítélve, népes me­
zőnyökre van kilátás \ nap főszáma a 4000 koro­
nás Kárpáti-díj, meJyie ugyan csak nyolcz ügetőt 
neveztek, azonban teljesítményeiket tekintve, ezek 
legjobb trabbereink és igy rendkívül érdekes mér­
kőzés előtt állunk. Az idő-rekord alapján Bohun- 
nak kellene a versenyt megnyerni, azonban Top 
Boy és Liselotte veszélyes ellenfelek lesznek.

Jelöltjeink:
!. Georgina—Hermann B.

II. Argonaul—Liselotte
III. Dalisán - Rebeka
IV. Bohun - lop Boy
V. Cleo- Hansi C.

VI. Sennycy-fogat—Black-jogat.

Bécsi versenyek.
— Ötödik nap. ~

A bécsi oklóberi meeting holnapi ötödik 
napjának kiemelkedő számai a kétévesek számára 
kiirt 5000 koronás Abonnent-liandicap és az 1000 
méter távolságú, 4000 koronával dotált Pratev- 
slem-dij. Az Abonnent handicap sulyelosztása si­
kerültnek mondható, több indulónak van közel 
egyforma esélye és igy a győztesre rámutatni nem 
éppen könnyű dolog. Azt liiszszük, hogy a győz­
tes a kis súlyúak közül fog kikerülni és ezek kö­
zött Mimosa, Dorca és Validol az esélyes pályá­
zók. A Pratersterni-dij öt nevezettje között Mac G. 
a legjobb és slartolnsa esetén egyik ellenfelétől 
sem kell tartania.

Jelöltjeink a következők:
F. Főidéről- Marque

II. Hál te~Frau Model.
III. Mimosa - Dorca.
IV. Nemes—Isobar.
V. Mac 0.

\'l. Vtlcllius Saratoga.
VII. öara-Si rius.
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törvényszék.
§ A branyicskói dinamit-merénylet. Déván feni 

vette kezdetét a szenzácziós esküdtszéki tárgyalás 
hogy kiderítse a branyicskói hid ellen elkövetett dk 
namit-merénylet indító okait. A tárgyaló-teremben 
óriási közönség jelent meg. Nedelkovics vádlott azt 
vallotta, hogy magáról a dologról semmit sem tud. 
Délután elment a Marosra halászni és este ért Bra- 
nyicskó alá, ott kikötötte a csónakot cs elment Orbán 
szatócshoz cs onnét a korcsmába, ahol pálinkázott 
az ottlévőkkel. Egyszerre arról értesültünk, hogy a 
gyorsvonat a hídon megállt. Én is elindultam meg­
nézni, hogy mi történt; mire a hid közelébe értem, a 
vonat már elindult.

Elnök: Többet nem tud?
Vádlott: Nem.
ítéletre csak holnap kerül a sor.

§ Boldogtalan házasság. Négy év óta, amióta férj­
hez ment Wassermann József bérkocsissegédhez, va­
lóságos pokol volt az élete Schreiber Rebekának. 
Részeges, kicsapongó ura folyton ütötte-verte a sze­
gény asszonyt, akit ez év február havában el is ker­
getett magától, hogy annál zavartalanabbá élhessen 
a szeretőjével, egy Dalia Lászlónc nevii asszonynyal. 
Végső elkeseredésében ez év május 15-én az asszony 
újból felkereste a férjét és kérlelni kezdte, fogadja 
őt vissza. Mikor Wassermann megint elutasította, az 
asszony kést rántott elő s azzal a férjét hasba- 
szurta. Wassennannét nyomban letartóztatták s a 
kir. ügyészség szándékos emberölés kísérletének 
bűntettéért indította meg ellene a büntető eljárást, 
mivel azonban Wassermann sérüléséből 10 nap alatt 
felépült, az ügyészség megváltoztatta vádját s erős 
felindulást látván fenforogni, az ügy letárgyalását a 
törvényszék elé utalta. Ma tárgyalta ezt a bűnügyet 
a törvényszék dr. Mladoniczky táblai bíró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a vádlottnő meghatóan ecsetelte 
négy évi boldogtalan házaséletének kínszenvedéseit. 
A féri tanúvallomásában beismerte bűnösségét, hogy, 
ő volt az okozója annak, hogy felesége idekerült a 
vádlottak padjára. A vádlottnű anyósa, Wassermann 
Jakabné is menye javára vallott s fiát haszontalan, 
durva embernek jellemezte.

A bíróság dr. Vázsonyi Vilmos védelme után a 
szerencsétlen fiatalasszonyt teljesen felmentette, mert 
úgy találta, hogy a sok szenvedéstől való lelki meg-. 
zavarodottságában követte cl tettét. A felmentő íté­
let jogerős lévén, Wassermannct nyomban szabad­
lábra helyezték öt ha\ i vizsgálati fogság után.

§ A megrágalmazott Kúria. Achim András man­
dátumának megsemmisítése alkalmából a temesvári 
nemzetközi szoczidldemokrata-párt titkára, Freund. 
Gyula az ottani hivatalos párílapban, a Volkswilleben 
erősen támadó ezikket irt: „Kúria a nagybirtokosok 
kezében“ czim alatt. A temesvári esküdtbiróság 
ezen támadó ezikk miatt rágalmazás sajtóvétségéért 
Freund Gyulát 3 havi fogházra Ítélte. Ezt az Ítéletet 
ma a kir. Kúria Tárnái biró előadása alapján, a be­
jelentett semmiségi panasz visszautasításával ►— 
helybenhagyta.

§ A Magyar Jogászegylet október 26-áu, szom­
baton este 6 órakor az ügyvédi kamara helyiségében 
teljes ülést tart, melynek tárgya: dr. Márkus Dezső 
kúriai kisegitő-biró előadása a végrehajtási törvény 
novellájáról

rendkívül gyorsan gyógyít a SCOTT-ícte Faulsió és az 
ezen betegségből származó bídélytclenségct, csüggedést, 
fés gyengeséget is elhárítja. Az n |ó hírnév, melvet a SCOTT 
fék Emulsió kivívott magának, különösen

vérszegénység
eseteiben, azon alapszik, K6gy an­
nak elkészítéséhez azokat a legfino- . 
mabb szereket használják, melyek 
pénzért egyáltalában boszerezhetók,- 
s melyeket sok évi tapasztalat alap­
ján tudtak felismerni, továbbá, hogy 
ezen alkatrészek a sajátos SCOTT- 
íélc eljárás áltat Ízletes könnye» 
emészthető Emulsióvá dolgoztatnak 
fel. Rnnek eredménye ezen készít­
mény, melynek tápercje felülmúl­
hatatlan.

Egy eredeti üveg ára 2 8.50 fill. 
* Kapható minden gyógy.tárburu
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KÖZGAZDASÁG.
Záloglevelek lomoardirozása. Amióta a zálog­

levél-visszaözönlés sajnálatos jelensége a rossz pénz- 
viszonyok folytán, nagyobb vehemencziával lépett 
fel, egyes nagyobb zálogkibocsátó intézetek gyakran 
bmbardirozzák Becsben czimleteiket, hogy ilyen 
módon pénzre tegyenek szert. Pénzügyi körökben 
most egy előfordult esettel foglalkoznak, mi szomo­
rúan jellemző a mai helyzetre. Egyik nagyobb zálog­
levélkibocsátó intézetünkről esett szó, mely a vele 
szoros nexusban levő intézet zálogleveleit lombardi- 
rajta Bécsben, mig ez utóbbi az előbb említett inté­
zet czimleteit, szóval mindegyik intézet a másik ki­
bocsátásait. Erre azért volt szükség, nehogy’ feltű­
nést keltsen, hogy az intézet saját czimleteit túl nagy 
mértékben lombardirozza. Az ügy érdekességét csak 
a helyzet sivársága múlja felül, mely arra kényszerít 
két feltétlen bonitdsu, elsőrangú intézetet, hogy a vi­
szonyok szükségszerűsége folytán, kerülő utakon — 
habár oly módon, mi semmiképen sem vet árnyat a 
szóbanforgó intézetekre — fordul a szükséges anyagi 
eszközök megszerzéséhez.

Válság az olasz tőzsdéken. Az olasz tőzsdéken 
is végigsepert a válság vihara. Amint Milánóból je­
lentik, újból derout-szerü eseményeknek volt színtere 
a tőzsde. A Banca d'Italia részvényei 16 lírát, a Banca 
Commercials 13 lírát, a Term-részvények 35 lírát, 
az olasz járadék pedig 15 centesimit veszítettek ár­
folyamukból.

Személyi változások egy pénzintézetnél. Napok 
óta sok szó esik pénzügyi körökben egyik iónévá 
intézetünkről, melynél igazgató-változás van küszö­
bön, amennyiben a vezérigazgató és a rangban utána 
következő igazgató távozni készül helyéről. Amidőn 
ezt regisztráljuk, számot adunk azokról a komhiná- 
cziókról is, melyek az említett állások betöltésénél 
már most felmerültek. A vezérigazgatói állás tekin­
tetében egy’ igen előkelő poziczió.iu pénzügyi kapa- 
czltás fiának nevét emlegetik. Az említett atyja egyik 
vezető bankunk élén áll, mely intézet az utóbbi idők­
ben, bizonyos ügyekből kifolyólag, melyre az igaz­
gató-változás is visszavezethető, sűrűn volt érintke­
zésben a szóbanforgó intézettel. A másik állásra vo­
natkozólag az intézet (már mint az, amelyiknél a vál­
tozások készülnek) egyik igazgatósági tagjának, aki 
előkelő gyáros, veiét emlegetik. Mindezeket csak 
mint pénzügyi körökből kiszivárgó kombinácziókat 
említjük, mert az egész ügy — mint értesülünk — 
még nem annyira akut, hogy az utódokról komolyan 
beszélni lehetne.

Fizetésképtelenségek. Makóról jelentik, hogy az 
ottani Tc1tsc.ii Adolf kereskedö-ezég fizetésképte­
len. A passzívák összege körülbelül fél millió korona.
S. ezéget, melynek a város határában nagy fatelepe 
és gözfürészc van, állítólag a faiparban legutóbb be­
következett bukások juttatták válságos helyzetbe. A 
bécsi hitelezői védegylet pedig a következő ezégek 
fizetésképtelenségét k zli: Spitzer K. Csadjavicza, 
Schiieszer Móricz 1>..: kei eskedü Baja 
bály bútorkereskedő. Budapest, 
e Egy faipari vállalat tőkeleszállítása
T. Iipót faipar r.-t november hv -j-éu 
közgyűlését, amelyen — egyebek közt -

Porjesz Mi-

A P nppe r 
tartja rendes 
- tárgyalásra

kerül az igazgatóság Imiit .anyu, a jelenlegi 8,100.000 
korona alaptőkének 2,000.000 kei onára való le­
szállítása tárgyában. A társaság 1892-1: sít 
alakúit 8,100.000 korona tökével és 1899 óta nem fize­
tett osztalékot, legutóbbi üzleti éve 3,791.132 ko­
rona veszteséggel zárult. A tőkelcszálii- 

tásra, valamint a részvénytársaság helyzetére vonat­
kozólag Sói informált helyről a következő értesülést 
kaptuk: A társaság családi vállalkozás, melynek 
részvényei a báró Popper-család bt. tokában vannak. 
A család, illetve a Popper-czég, miután itt most nincs 
terrénuma, pénzét kivonni szándékozik ebből a tár­
saságból, ami az alaptökcleszálíitás, iileíőleg tőke- 
visszatizetés utján történik meg. A tőkekivonás leg­
főbb indoka az, hogy a Popper-czég a David 
Pranke ét Söhne németországi nagy takercskedő 
ezég és egy igen előkelő berlini bankkal konzorcziu- 
mot alakított a Poroszországhoz közel felevő orosz- 
országi tölgyfaerdők kihasználására, mely tranz- 
akczió nagyobb összegeket igényel.

A vetdmagnernesités szervezése. Az Országos 
Magyar Gazdasági-Egyesület földmivelési és növény- 
termelési szakosztályában ma délután ürainier 
Emil a vetőmagncmcsités szervezéséről tartott elő- 
4.dást Grabuet javaslatára klmoníoUa a szakosztály,
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hogy szükségesnek tartja a magyar vetőmagnemesl- 
tcs mielőbbi szervezését, még pedig oly módon, hogy 
megfelelően felszerelt állami intézet létesítendő erre 
a czélra s a kormány gondoskodjék arról, hogy vi­
dékenként legyen elegendő gazda, aki a fontosabb 
kulturtörvények nemesítésével foglalkozik. Az állami 
intézet maga csak azon magvakat nemesítse, me­
lyeket a magánvállalkozás nem hajlandó nemesíteni.

Uj kontigenstörvény. Említést tettünk már arról, 
hogy W e k e r 1 e pénzügyminiszter a fogyasztási 
adóreform kapcsolatában a mezőgazdasági és ipari 
szeszkontingenst is rendezni fogja. Eleinte azt ter­
vezte a miniszter, hogy a nagyipari szeszgyárakat 
ki fogja sajátítani, illetve kontingensüket megváltja, 
erre nézve nyilatkozott is tavaly a parlament pénz­
ügyi bizottsági ülésén. Később megváltoztatta tervét 
S csak néhány kisebb ipari szeszgyár kártalanítását 
vette tervbe akként, hogy kontingensüket kisajátítva, 
újonnan alakuló mezőgazdasági szeszfőzdéknek osztja 
ki. Az uj kontingenstörvényjavaslatot 
most készítik a pénzügyminisztériumban s — mint 
értesülünk — a szeszfőzdék által eddig élvezett boni- 
fikácziót tetemesen le fogiák szállítani az uj törvény­
ben s a miniszter az ekként fönmgradö összegből 
fogja az ipari szeszgyárakat kártalanítani.

Megindulnak a vonatok. A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága közli, hogv október 22-töl 
kezdve a szab. osztr. magyar államvasut-társaság 
hécs—prágai vonalán a Pécsből este 10 óra 15 percz- 
kor induló és a Becsbe reggel 7 órakor érkező gyors­
vonatok, továbbá a Béesből reggel 7 óra 30 perczkor 
Brünn felé induló gyorsvonat ismét forgalomba he­
lyeztetnek.

Uj kis bank. Rákosligeti takarékpénz­
tár részvénytársaság ezég alatt ni pénzinté­
zet alakult 50.000 korona alaptőkével, amely 250 drb 
200 koronás névértékre oszlik. Igazgatók: Göilner 
Kornél, Já!in Viktor, Révay Béla és Schuster János. 
Felügyelő-bizottsági tagok: Illésházy Endre, Ivanits 
Miklós, Laky Viktor, Sztanek Pál és Zborek Iván.

Szállítási kedvezmény vetőmagvakra. Kossuth 
Eerencz kereskedelmi miniszter több vármegye gaz­
dasági egyesületéhez rendeletet intézett, amelyben 
tudatja, hogy a vetőmaghiányra való tekintettel meg­
engedte. hogy hatósági megrendelésre vagy főispán! 
megbízás folytán a gazdasági egyesület által tett 
megrendelésre az illetők ezime alatt feladásra kerülő 
búza-, rozs-, árpa-, zab-vetőmag küldemények után 
a vasutak a rendesnél jelentékenyen kisebb díjtételt 
számíthassanak fel. A fuvardijengedményt a vasút a 
fuvarlevelek bemutatása után utólag fizeti vissza a 
gazdasági egyleteknek vagy a vetőmagot megrendelő 
hatóságnak.

Tőkeemelés. A Beszterce c - naszódi fa­
ipar r.-t, mely 1896-ban alakult 1,200.000 korona 
tőkével s melynek finanszírozását a Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár és a Nationalbank für 
Deutschland látják el, c hó 31-érc rendkívüli közgyű­
lést hivott egybe. A rendkívüli közgyűlés tárgya az 
alaptőkének 1,800.000 koronára való felemelése 1500 
darab 400 koronás részvény kibocsátása által és egy­
ben uj igazgatósági tagok választása. Uj igazgatósági 
tagokul — amint értesülünk — az érdekelt külföldi 
bank megbízottjait fogják beválasztani.

Fiume bővítése. Fontos szaktanácskozás volt teg­
nap a kereskedelmi minisztériumban Kossuth 
Eerencz kereskedelmi miniszter, majd Szt erényi 
József állam:ükdr öldöklésével. A tanácskozásban 
resztvettek a kereskedelmi mmiszierium vasúti és ten­
gerészeti szakosztályának ionokéi, továbbá a magyar 
államvasutak részéről Ludvigh Gyula clnökigaz- 
gató vezetésével Kofányi Zsigmoml és Gcduly 
Gyula igazgatók és Pulszky Garibaldi zágrábi 
üzletvezető több fötiszívisclővcl, valamint a fiumei 
tengerészeti hatóság főnöke. F u h r m a n n Eerencz 
miniszteri tanácsos, szintén több fiumei főtisztviselő- 
vci. Az értekezlet tárgya volt a fiumei kikötő és állo­
más teljesítő képességénél; fokozása abból a ezei- 
búl, hogy oly forgalmi zavarok és korlátozások, mint 
aminők odúig minden évben ismételten előfordultak, 
lel,előleg kikiiszöböltessenck. A több órán át tartó ér­
tekezleten behatóan mcgbovékvk a teendőket, mely 
alkalommal Bnier Fetencz tengerészeti hatósági 
mérnök tanulmánya alapján Kossuth Eerencz ke­
reskedelmi miniszter nagy horderejű ui terv ki­
dolgozására adott I,iusitást. Nevezetesen, hogy a 
Fiume teleti fekvő állomásról drótkötél-pályát léte­
sítsenek n Retina völgyében a fiumei Baross-kikötc- 
höz. Ily módon elkerülhető lenne a vaggon- és áru- 
torlódás. A miniszter külön szakbizottságot rendelt 
ki e terv részleteinek kidolgozására.

A szénszoitváiiyok. A Magyar Gyáriparosok 
Oiszágos Szövetségében Leipziger Vilmos elnüklé- 
névcl a szénbányák és szén fogyasztó gyárak kép­
viseletéből alakult bizottság befejezte tanácskozásait 
s úgy a gyárak, mint a bányák, közös egyetértéssel 
megállapították ju uj szénszslyányokut. fi SífikAÁ-
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Csütörtök, október 24.
nyok most a Magyar Bánya- és Kohóvállalatok Egye. 
sülete és a Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
sége elé fognak terjesztetni elfogadás végett és a 
Gyáriparosok Szövetségének hétfőn, 28-án tartandó 
nagy választmányi ülésén teszik közzé.

A birtokhatárok megjelölése. A földmivelésügyt 
miniszter körrendeletét intézett a törvényhatóságok­
hoz a birtokhatárok megjelölése tárgyában. Meg löu 
ugyanis állapítva, hogy az érdekelt közönség a birtok­
határok megjelölése tekintetében az 1894. évi 12. tör» 
vényezikk, illetve az ennek alapján alkotott törvény- 
hatósági szabályrendeletnek alig s csak elvétve tesz 
eleget s különösen a parczellázások eseteiben mu­
lasztják el az uj birtokhatároknak állandó megjelölé­
sét, amiből sok zavar és igen sok esetben pereskedés 
származik. Az idézett törvény alapján felhívja a mi­
niszter ennélfogva a törvényhatóságokat, hogy a köz­
ségi elöljáróságokat a törvényben előirt kötelességeik 
pontos teljesítésére utasítsák, de különösen hívják fel 
figyelmöket arra, hogy kellő ellenőrzés tárgyává te­
gyék, hogy a parczellázások alkalmával az újonnan 
alakult birtokok határai szabályszerűen megjelöl­
tessenek.

Uj kénsavgyár r.-t. Megírtuk, hogy egy uj társa­
ság alakul, melynek czélja lesz: Fernezelyen az állami 
területen épülő kénsavgyár! üzemének teljes kihasz­
nálása és műtrágyagyár és más egyéb vegyi termé­
kek gyártása, feldolgozása, előállítása, vétele és el­
adása Ez a társaság — mint értesülünk — már meg­
alakult és pedig: Phönix kénsav és vegyi 
termékek gyár részvénytársaság ezég 
alatt 300.000 korona alaptőkével. Az igazgatóság 
tagjai: Bedö Béla, Müller Vilmos, Gnitzer Henrik, 
dr. Weiser Artur, Weiser Oszkár és dr. Weiser Ernő.

Uj h. é. vasút r.-t. F o g a r a s—b rassói helyi
érdekű vasút rész v.-t á r s a s á g ezég alatt 
ui társaság alakult, melynek tárgya: a felek-fogarasi 
h. é. vasút Fogaras állomásától kiindulólag Sárkány, 
Vledény és Feketehalom községek érintésével a 
brassó—háromszéki h. é. vasút Brassó-Bertalan ál­
lomásáig és innen a nevezett h. é. vasút brassó—zer- 
nesti vonala, továbbá a máv. tövis—predeali vonala 
közbeeső szakaszának együttes használata mellett a 
máv. Brassó állomásáig, mint forgalmi végpontig ve­
zetendő h. é. gőzüzemű vasút kiépítése és üzemben 
tartása. Alaptőkéje: 8,952.000 kor. — 13239 drb 200 
koronára bemutatóra szóló törzs és 31521 drb 200 
koronára bemutatóra szóló elsőbbségi részvény.

Törvényjavaslat a mezőgazdasági kamarákról.
Darányi földmivelésügyi miniszter — mint ismeretes — 
Ígéretet tett kormányraléptekor, bogi’ a mezőgazda- 
sági érdekképviseletről szóló törvényjavaslatot még 
ez év folyamán elkészíti és a törvényhozás elé ter­
jeszti. Mint értesülünk, a minisztérium a tör­
vényjavaslatot már el is készítette. 
A kérdésben legutóbb a pécsi nyolezadik országos 
gazdakongresszus is állást foglalt. A kongresszuson a 
gazdák a kamarai rendszer mellett döntöttek s tizen- 
nyolcz mezőgazdasági kamarai kerületre kívánják 
osztani az országot akként, hogy Budapest székhely­
ivé! országos központ alkottatnék, mely a földmivelcs- 
iigyi kormánynak véleményadó testiiiete lenne, mező­
gazdasági szakkérdésekben. A mezőgazdasági kama­
rák költségeit maguk a gazdák fizetnék s a kamarai 
illeték a kataszteri tisztajövedelem félszázaléka lenne.

Oroszország belépése a czukorkonvenczióba. A 
brüsscli czukorkoniercncziát tudvalevőleg a tél fo­
lyamán újra összehívják, mert az egyezmény módosí­
tásának a sziiségc merült fel Arról van ugyanis szó, 
hogy Oroszország is belép a czukorkonczertbe, mert 
nem bírja ezukorkészietét u külföldön előnyösen el­
helyezni. Orosz, ezukortermelök már régóta hangoz­
tatják. hogy Oroszország kedvező feltételek mellett 
nem vonakodik a brüsszeli czukorkonvcncziőhoz való 
csatlakozástól. Ezek a feltételek a következők: A 
konvcnczióhoz tartozó államok részére megállapított 
6 frank surtax Oroszországra nem alkalmazható. A 
behozatali vám, amely Jelenleg 4 rubel, legfeljebb 
3 rubel és 87 kopekre mérsékelhető, mert a behoza- 
iati vám további le szállítása Oroszország északi pia- 
czaívól és Kaukázusból könnyen kiszoríthatná az 
orosz, termékeket, ahová az olcsó szállítási díjtételek 
az, idegen áruk behozatalát nagyon is elősegítik. 
Oroszországban jelenleg is érvényben levő ezukor- 
törvény hatályában továbbra is fentartandó, a kor­
mány legfeljebb azt tehetné, hogy biztosítja azt, hogy 
az áregység a ■! rubel 30 kopeket és 4 rubel 45 ko­
peket nem lépi túl. Egyúttal itt közöljük Kiewből ér­
kezett azon táviratot is, hogy a czukoriparl kép­
viselők mai ülésén a szindikátus megtiltását, a ezu- 
kortermeiésnek még egy évre való kontingentálását, 
valamint az egész produkczáónak 7 millió púdra való 
korlátozását. A legtöbb képviselő a kontingens re­
dukálása mellett foglalt állást, ezzel szemben azonban 
a lengyel ezukorgyárosok, valamint a délnyugati 
ipari terület egyik gyárosa a produkczló kiterjesztését 
követelte. Miután az érdekeltek között megegyezés 
jiem Kbfitett Wtr.ctji Míözlatv
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Csütörtök, október 24. EGYETÉRTÉS ló
Az angol bank felemeli a kamatlábat Ä Bank

at England —- amint Londonból jelentik — holnap 
valószínűleg felemeli a kamatlábat. A magánkamatláb 
már tegnap a hivatalos rátáig emelkedett s az ame- 
gai események is hatással lehetnek a jegybank elhatá­
rozására. A banknak jelenleg a rátája.

Az osztrák malmok fészkelődébe. Bécsi lapok 
híradásai szerint az osztrák malomkörök most a ki­
egyezés megkötésével újból akczióba lépnek aziránt, 
hogy a magyar lisztet Ausztriából kiszorítsák. Sze­
rintük az osztrák malomipar a magyar malmok által 
élvezett tarifakedvezmények folytán sokat szenved 
s azt hiszik, hogy most keresztül bírják vinni a ma­
gyar lisztkivitel kontingentálását, mert az uj kiegye­
zéssel a vasutaknak szabad kéz van engedve a ta­
rifák megállapítása tekintetében. Többször hangoztat­
tuk már, hogy hiábavaló az osztrák malomkőrök 
ama törekvése, hogy a magyar lisztet az osztrák 
fogyasztásból kiküszöböljék, mert azt az osztrák fo­
gyasztók nem nélkülözhetik.

Hajóforgalom beszüntetése a Száván. A Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság köz­
hírré teszi, hogy tekintettel az előrehaladott évadra, 
a menetrendszerű hajójáratokat a Száván Mitrovicza 
és Sabácz között október .31-én megszünteti s hogy 
november 1-től kezdve a gőzösök csak Mitrovicza 
és B.-Racza között fognak az eddigi menetrend sze­
rint közlekedni. Sabácz állomás azonban a Klenákon 
át irányuló forgalom részére további intézkedésig 
nyitva marad.

Stiedry Fülöp meghalt. A bécsi Rotschild-ház 
ezégvezetője, S t i e d ry Fülöp ma elhunyt. Nevezett 
a ezég ügyeinek intézésében nagy szerepet látszott 
s mint több magyar társaság igazgatósági tagja, ná­
lunk is ismert egyéniség volt. Halála a pénzügyi kö­
rökben mély részvétet keltett.

A Reichsbank helyzete. A Deutsche Reichsbank, 
nál — amint Berlinből Írják — október hő harmadik 
felében a visszaözönlések kedvezőtlenül alakultak. 
Pénzügyi körökben azt hiszik, hogy nincs kizárva a 
bankráta felemelése.

Válság a newyork! tőzsdén. Egy idő óta ismét 
a válság szellője fujdogál az Oczeánon túl. Napok óta 
egymást kergetik a sötét hirek, melyek a rézpiacz, 
a ezukoripar válságairól, tömeges fizetésképtelensé­
gekről számolnak be. A newyorki piaczon a zavar 
nem hogy szűnt, hanem folytatódott és a tőzsdét oly 
érzékenyen befolyásolta, hogy a tegnapi nap a new- 
yorki börze legviharosabb napjai közé sorozódik be. 
A fekete napról beérkező tudósításokból fogalmunk 
lehet a pusztítás méreteiről, melynek következései 
ma még beláthatatlanok, bár az illetékes körök meg­
mozdultak, hogy a piacz meghibbant egyensúlyát 
helyreállítsák. A viharos eseményekről a követke­
zőkben számolunk be:

Tegnap vészterhes napja volt a tőzsdének, ami­
lyen a hírhedt fekete péntek óta még nem volt. Kü­
lönösen nagyobb izgalmat keltett a tőzsdén a Kni­
ckerbocker Company válsága, amelynek fizetési ne­
hézségeiről terjedtek el vészhirek. A társaság, amely 
százmilliókkal dolgozik, mindent elkövetett, hogy a 
kedvezőtlen híreket leczáfolja, de az izgalom lecsil­
lapítása nagyon nehéz. A Knickerbocker tröszt, mely 
Amerika második legnagyobb pénzintézete a maga 
nemében, kénytelen volt délben fizetéseit beszüntetni. 
Közvetlenül rá a Mayer és társa tőzsdebizományos 
ezég inzolvencziáját hozták hirfii, más hirek pedig 
tnég három vagy négy más trösztnek az inzolven- 
vziájárói szóltak. A napi pénz hirtelen 70 százalékra 
emelkedett. Csak délután állt be némi megnyugvás, 
amikor megtudták, hogy Cortelyon pénzügyminiszter 
Washingtonból még tegnap táviratilag kiadta az uta­
sítást, hogy a newyorki bankoknak ulabb 10 millió 
dollárt boesássanak rendelkezésükre és ma szemé­
lyesen Ncwyorkba utazik, hogy a pénzügyi helyze­
tet közvetetlenül közelből megszemlélje és amennyi­
ben ennek a szüksége kitűnnék, az állam összes ren­
delkezésre álló készpénzeit a piacz rendelkezésére 
bocsássa , hogy a katasztrófát, mely kikerülhctetlenné 
\ élnék akkor, hogyha a pénzintézetek iránti bizal­
matlanság Newyorkból az Egyesült-Államok többi 
kereskedelmi czentrumaira is átplántálódnék, meg­
akadályozza.

Ami a Knickerbocker tröszt Katasztrófáját illeti. 
Pierpont Morgan 8 millió dollárt bocsátott rendelke­
zésre, de ez mind nem volt elég, hogy az esedékes- 
séget fedezzék Vasárnap este sürgős Illésre hívták 
össze az Igazgatótanács taglalt. Olyan sebtében és 
hevenyében ment a dolog, hogy a mulatóhelyeken 
és vendéglőkben kellett az igazgatóság tagjait össze­
keresni. Az egyiket színházi páholyából hívták ki, 
miközben az előadást nézte, egy másik pedig súlyos 
légcsöhurutja daczára is kénytelen volt az Illésen 
megjelenni. Már n kora reggeli órákban, jóval az üz­
leti órák megnyitása előtt nagy, tömegek állottak a

tröszt palotája előtt, izgatott emberek, akik a tröszt 
czimére szóló utalványokat és letéti jegyeket tar­
tottak a kezükben, hogy azokért, ha csak lehet, még 
ideiében készpénzt kapjanak. Különösen nagy volt a 
tolongás a tröszt főépülete előtt, mely az Astoria 
szállodával szemben fekszik. A szálloda vendégei az 
ablakon át kíváncsian nézték a bank aggódó kliensei­
nek egyre szaporodó tömegét. Végre fél tizenkettő­
kor megnyitották az ajtókat és a tömeg vad sietség­
gel rohant befelé, óriási roham támadt a pénztárak 
körül, hol a pénztárnokok minden izgatottság jele 
nélkül hűvösen és hidegvérrel állottak előttük halom­
mal, zsákokban az arany- és ezüstpénz és vastag 
bankjegycsomók. Ez a látvány kissé megnyugtatta 
a tömeget, minazonáltal mindenki a pénzét kérte és 
csak miután utalványukat és letéti jegyüket beváltot­
ták, hagyta el elégedetten az épületet. Bárha a pénz­
táraknál gyorsan ment a fizetés és beváltás, a tömeg 
egyre nőtt a tröszt pompás márványpaiotája előtt, 
mivel egyidejűleg megostromolták a tröszt frókinté- 
zeteit is. Amikor egy csoport a pénztártól kielégítve 
távozott, helyét azonnal mások foglalták el. Ezalatt 
automobilokon folyton hozták az arany- és ezüst­
pénzt és bankjegyet. A tröszt igazgatói folyton jár­
tak a bankokban, hogy a tröszt értékeit készpénzre 
váltsák föl, de ez mind nem használt, a tröszt sorsa 
meg volt pecsételve. Végre beszüntették a harezot 
és fél egykor megadták a jelet, hogy a készpénzfize­
téseket be keil szüntetni.

Nagy feltűnést keltett még a tőzsdén az elmúlt 
napokban a H e i n z c ezég bukása, amit fokozott még 
az is, hogy a „Mercantile National Bank“, Newyork 
egyik legtekintélyesebb bankjánál, amely Heinze 
Ágostnak, az egykori rézkirálynak fenhatósága alatt 
állott, a rossz gazdálkodásnak szomorú eredményei 
nyilvánosságra kerültek. Ennek következtében tör­
tént az. hogy hirtelenében megvizsgálták az összes 
newyorki intézeteket s mindenütt, még azoknál is, 
amelyek állami felügyelet alatt állanak, súlyos ter­
mészetű szabálytalanságok kerültek napvilágra. Azok 
az intézetek, amelyek a Heinze czéggel s Heinze leg­
bensőbb üzietbarátjávai, Morse Károlyival állottak 
összeköttetésben, megszabadultak tőlük, mert mind 
a kettő lemondott a bankokban és trösztökben viselt 
vezetői állásukról. Az említett események kiegészí­
téséül még a következőket veszszük, egy newyorki 
távirat alapján: Az északamerikai Egyesült-Államok­
ban a bankok állami főfelügyelőjének helyettese teg­
nap közölte a föáilamügyészszel, hogy a Knicker­
bocker Trust Company ügyei nem reménytelenek 
ugyan, de oly aggályosak, hősi' a főállamügyészség 
minden perezben a beavatkozásra készen áll. Kije­
lentését azzal zárta be, hogy délután 4 óráig a Kni­
ckerbocker Trust Company segéiyakczióiára vonat­
kozólag semminemű biztosítást nem nyert. A new­
yorki értéktőzsdén történt árfolyamcsökkenés követ­
keztében két kisebb ezég beszüntette fizetéseit.

A kontinentális piaczokra szerfelett deprimáló- 
lag hatottak a newyorki hirek. A bécsi tőzsdét, 
nemkülönben a budapestit is érzékenyen befo­
lyásolta a derout. Bécsben olyan hirek voltak ma el­
terjedve, hogy a Länderbank londoni fiókja is 
nagyobb engagement tartott fenn amerikai értékek­
ben s ennélfogva jelentékeny veszteségekkel járhat 
rá nézve a tengerentúli válság.

Nyilt-tér.
* rovatban k0xI3U*k6rt nem vállal telolísieet * ccrín-Asi:.

* Bír- és blthloo-tartalmú, természetes és romectes

Salvator-forrás
Mtflní »ikerrel haxtnáltatík mebajokntfl, • hflgyhólyag 
bdutolmoHidl és híszvénvndl, » czukorbeteaségnél, u 

emésztési éi légzési szervek hurutjainál. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnáL

Utazó ügynökök

UtCni meUMcreielte tebotnek szeri keró# n!to]irisetL

lfj. MECHLOVITS BUDAPEST
Váczl-körut 55.

U1 nyermekruha ktilönlegess gi 
------------ üzlet-------------

a „Kis ErzsébeV'-hez.
It agy raktár leány- és íinruhákban. — Baba- 
kelengyék. — Bértékszerinti rendelés. — Fűző* 

különlegességek.

Stein S. és Társa Bpest, IV.Ferencziek-tere 2

* legújabb ée tata 1» «. legkedveltebb rseséz 
Kapható, (HÜLLER J. L. 
Budapest^ IV., Koaronahercareg-u. 8» 
yogyaeerésa, drogéria és finomabb üzletekben 
Kta tuba» 60 Duón XT« „ /, -2
Hagy talma 1 korona, J»? Og P G £1

Szent-Margitszigeti gyógyfürdők 
és szállodák részvénytársaság.
üjonnan berendezett teljesen modern vizpíógyiafózet 
boalakóknak ée bejáróknak, A vizgyógyinttitot a Fölső 
Margitsziget Kis-szállodájában van. Svéd gyógyterem, 
masszázs és viüamoz&ä. Hidaló és sováoyitó kúrák. 
Mesterséges szénsavaerürdCk ezivbotegségeü és ideg- 
gyengeség ellen, Iszaplürdók. Teljes ellátás (lakás, ki­
szolgálás és világítással napontaszeraélyonfcmt 10 korona, 
telefon 41—S3. Az i®azqatűság|.

* mr Csekély bawl
Véssiletfáazetéspe

ezáHtinok legmodernebb, Sft£" 
tökéletesebb gratnm©í©acfr.ai>

Ccmuködd és egyéb

hangszerüket

fióküzlet; Kolowrár. 27056

pandfchrOi - 
mérsékelt 
árakén

Aufrecht és
BUDAPEST, TO., Bákóczi-nt 30. szán.
Tessék baa&H»rátkgyséküoKet kérni, mielőtt merendő- 

ieaot bárhol znc^ttsmá.

Az Első cs. kir. szab- Duna- 
gőzhajózási Társaság forgalmi igaz­
gatósága és a Mohács-Pécsi Vasut 
üzletigazgatósága mely megiileíő- 
déssel tudatja, hogy szeretett főnöke

IRéííósdflOS
zécsí-szigeíí

ur
miniszteri tanácsos, sz Első cs. kir. szah. Duna- 
Gőzhsjózási Társaság magyarországi képviselője, 
a Mohács—Pécsi Vasút igazgatója, a budapesti 
ev. ref. egyház tanácsosa, a Lipót-rend lova. je, 
a porosz korona-, a bolgár polgári érdem-, a 
szerb Takova-, a p rzsa-, nap- cs oroszlán- cts 
a török Medjidje-rendjeíek 11. oszt. tulajdonolja, 

stb„ stb.

1907. évi október 22-én hosszas 
betegség után elhunyt.

A megboldogult emlékét ke­
gyelettel őrzik meg mindazok, akik 
fáradhatatlan munkásságának, 
tiszta jellemének, kiváló szaktu­
dásának tanúi és emberszeretetének 
részesei voltak.

A gyászszertartás folyó hó 
23-án, szerdán délután 3 crakor 
lesz a Rudolf-rakpart 3. sz. alatti 
gyaszházból.

Kelt Budapesten, 1907. október 
hó 22 en.

flldds emlékére!
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A BUDAPESTS ARU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
........ .

Gabonatőzsde.
A tőzsde irányzata ma is tartott irányzatú volt. 

malmok semmi kedvet sem tanúsítottak a vásár­
lásra, így a készárupiaczon a búza folytonos áremel­
kedése ma egy kis szünetet tartott, noha a malmok* 
szükséglete még mindig nagy. Ma mérsékelték vá­
sárló kedvüket, nehogy a termelők árigényeit még 
tovább fokozzák. Arleengedéseket azonban nem tud­
tak elérni, csak mindössze annyit, hogy a régi ára­
kat fizették. Mindössze 15.000 mm. búza került for­
galomba s ez tartott árak mellett keit el. Rozs iránt 
ma is élénk volt a kérésiét, azonban nagyobb vásár­
iások nem történtek. Zab és tengeri nem változott.
4 határidőpiaczon a mai üzlet körülbelül a tegnapi \ 
zárlat jegyzéseivel indult meg. A fogalom csak kéz- j! 
detben volt élénk, később azonban erősen megcsap- jj 
pant, de az irányzat inkább a szilárdulás felé hajlott j 
is mivel a vételkedv is javult kissé, mérsékelted ( 

emelkedtek az árfolyamok is. .

f? Felmondottak 16.000 műi. búzát és 2000 :mu. ro- 
zsoi e hó 2S-iki átvételre,

Kimntűtás
a hazai nyilvános ániraktárak és szövetetájsu i auona* 
$tájrak gabona és crismccy forgalmáról es készleteiről

1907. október 12-től október 18-ig.
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1 k&izlctefc rósz- 
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Búza Rozs Árpa Zab íers-
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készletek részletezése.

A) nyilvános 
ámraktárak

Barcs------- —
Bét£ÓFa$a>A — 
Brassó — — —
Bíidanest — • 
Caák'tsraya — 
Jzeplód — ~ - 
Jebreenen _ — 
írrrjibú'7Íti?va- finnje — — ~
íaha---------

K arcsSJC — — — Ksvéa -- — -■ 
KiacfaaiUif — 
Kierarda — — 
Koloj^rar — - 
jMaroatada* 
Maros VáaázheH 
Mító*zalka 

;ezAtur .
iskolcz _

Nayybecskerelt 
Na"vlr$nízsa - 
Nayyacelonta ». 
Na jTszetoen „
Nagyvárad__ -
jNyirepyháaa
jiy a------------

aucsova _ . 'örsory ...
z&rvas  .........,

Bsa«mír-Néraeti 
ßsegtÄ ...
Sziszek ... _ ... 
SzobeFzló _ ... 
‘tarni hathely -
VemvFvár__...
Versecz — 
Zágráb ... ... 
^hncmy — — —

B) Szévetke- 
leli gabona-

raktárak
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h. - v Az amerikai gabonaárak'. ; .
v A newyorki értéktőzsdén lezajlott válságos ese­
mények hatása az amerikai gabonatőzsdéken is érez­
hető volt s a gabonaárak ennek következtében csök­
kentek újra. A newyorki tőzsdén nagyobbmérvü 
iiausse kötelezettségeket bonyolítottak le s csupán 
ez okozta a newyorki és csikágói tőzsdéken a ga­
bonaárak csökkenései. Ámde, amikor a többi termelő 
államok tőzsdéin az irányzat változatlanul szilárd 
maradt s Indiából. Ausztráliából s az európai államok 
legtöbbjéből s különösen Magyarországból a vesze­
delmessé válható szárazságról érkeztek nyugtalanító 
hírek, a gabonaárak újra emelkedtek, ami az alábbi 
táblázatból •$ kitűnik. • ... ».
& ■’ október 1-1. ” október IS. október 21.
Berlin . 236,N mk. (tonn.) 230 mk. 235Hmk.
Liverpool ~ S sh. S sh. 8 sh.
Budapest 11.91 K (50 kg.) 11.07 K 11.95 K
Cliikago ■ 105 cts. (bush.) 101 cts. 1040/a cts.

Az amerikai készletek augusztus 31-ike óta 6kí 
millió busiiellei fogytak, ami annál figyelemreméltóbb, 
mert a múlt év hasonló szakában 21 millióval szapo­
rodtak. Oroszországban — mint már megírtuk — az 
éhínségtől felnek s a szárazság itt is káros befolyás­
sal lesz a téli vetésekre. Francziaországban és Ang­
liában. ebben a két fogyasztó államban, ellentétben 
a kivitelre termelő államokkal, volt cső, Németor­
szágban a gabonahozatalokat a mezei munkák nehe­
zítik. Nyucot-Né-mctországban a Rajna csekély víz­
állása miatt idegen árut alig hozhatnak s a rotter­
dami kikötő munkálatai is megnehezítik a gabona­
behozatalt s ez az oka annak, hogy Nyugat-Német- 
országban a gabona ára sokkal magasabb, mint Kö­
zép- és Kelet-Németországban, - v 1

Eladaiotl' t
Búza. Tiszavídéki: 400 mm. SO kg. 24.80 korona, 

felső, 300 mm. 79 kg. 24.80 korona, felső, 100 mm. 
7S kg. 24.60 korona. 100 mm. 7S kg. 24.60 korona, 
400 mm. 78 kg. 24.50 korona, 100 mm. 77.5 kg. 24.60 
korona. 600 mm. 77 kg. 24.50 korona, felső, Budára, 
100 mm. 77 kg. 24.40 korona, 200 mm. 77 kg. 24.60 
korona, Budára, 100 mm. 7ó kg. 24.60 korona, 200 
nun. 76 kg. 24. 10 korona, 100 mm. 76 kg. 24.10 
korona.

Pestvidéki: 1000 mm. 79.3 kg. 24.60 korona, 150 
mm. 77.5 kg. 24.40 korona, 360 mm. 77 kg. 24.30 
korona, 100 mm. 6 kg. 24.10 korona ó-buza.

Martai: 1240 mm. 76 kg. 24.25 korona.
Fejérmegyei: 1030 mm. 76 kg. 24.30 korona.
Felsömagyarországi: 300 mm. 78 kg. 24.20 ko­

rona, 400 mm. 7S kg. 24.20 korona, 100 mm. 78 kg. 
24.60 korona.

Dunai: 2400 mm. 76 kg. 24 korona.
Tolnai: 1000 mm. 76.5 23.S0 korona, Budára.
Rozs: 300 mm. 22 korona, 3 hó.
Luczerna: 15 mm. 114 korona, ab Bpest.
Zab: 100 mm. 16.30 korona.
Az árak 100 kr.-ként koronákban értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1607. október 20-1ÓI október 21-lg.

Érkezett: Elszálhítalolt:
23263 —

5222 —
6085 
6742 

512 
625

156
3C03

302
22754

3021

Déli i érakor zárulnak
Búza októberre —----------------— ~
Búza 1908. áprilisra —
Rozs októberre
Rozs 1008. áprilisra — — — — -
Zab októberre ------- -- -
Zab 1908. áprilisra — — ~ — - 
Tengri 1908. májusra — —-----

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

A határidőpiaczon keltetett;

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnt)

Búza októberre 11.93, 11.96.
Búza 1908. áprilisra 12.62, 12.61, 12.66, 12.63, Íz.69.
Rozs októberre —. - , .—.
Rozs 1908. áprilisra 11 78, 11.86, 11.78, 11.89, 11 85.
Zab októberre 7.91.
Zab 1908. áprilisra 8.56, 8.57, 8.56, 8.CL
Lengen 1908. májusra 7.12, 7.17, 7.14, 7.16.

11.95-11.96 
12.66- 12.67 
10.20 11.30 
11.87-11.88 

7.91- 7.92 
8.58 8.50 
7.15 7.16

Csütörtök, október 24.
Délutáni forgalom.

Délután nem változott az irányzat, igy az árai 
tarotlan záródtak. ,,.vóv?.'

4 óra 3G percekor zárulnak:. 
októberi búza 11.96 —11.97 
áprilisi búza 11.66—12.67 
októberi rozs 11.3C~11.31 
áorilisl rozs 11.86—11.87 
októberi zab 7.91—7.92 
áprilisi zab 8.58-8.59 
májusi tengeri 7.16—-7,17

Értéktőzsde.
’ • izgalmas napja volt ma megint a tőzsdéire' . 
Azok a hírek, melyek a newyorki piaczon lejársz - 
dott viharos eseményekről számoltak be, továbbá az 
angol bank várható kamatlábemelése, deprimálták g 
tőzsdét. A király állapotáról ugyan jobb hírek érkéz- 
tek, de ez nem tudta ellensúlyozni a tőzsde izgatoti 
hangulatát.

Az előtőzsde kedvezőtlen külföldi hírekre, vala­
mint a kontremin eladásaira, a tegnapi zárlathoz ké< 
pest 4—5 koronával gyengébben indult, a rednkált 
árfolyamok az előtőzsde végéig érvényben marad­
tak. A forgalom mérsékelt maradt. A déli tőzsde foly- 
tatölagos kényszereladásokra helyi értékekben lanyha 
volt, mig a nemzetközi értékek alacsonyabb bérli« 
jegyzésekre és a newyorki derűt visszahatása foly­
tán kedvtelen hangulat mellett gyengébben zárultak 
Délben a király állapotának javulásáról érkezett hi- 
rek ugyan pillanatnyi könnycbbülést okoztak, de a 
legkisebb javulást rögtön visszaverték az egyre élén. 
kebben jelentkező eladók. Délig a magyar hitelrész- 
vény öt koronát esett 735-ig, az osztrák 3 koronát. 
631-ig, a telzálngliitelbank részvénye 13 koronát 
395-ig, a magyar knronajáradék pedig 40 fillért
92.20- ig. A többi papír és különösen a helyi papírok
is ilyen arányban vesztettek árfolyamukból. Az utó, 
tőzsde szilárdan indult, később azonban a bécsi ar< 
bitrage eladásaira gyengült. *' xv‘* *.......... >

Előtőzsde,
Előtőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 630.75—629.25.

Magyar hitelrészvénv 758.----- 736.50. Déli vasúi
----- .---------. Rtmamurányi vasmű 541.----------5395Q
Közüli vaspálya 520.----- 518.50. Hazai bank 270.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanviia- <
Köttettek: Osztrák hitelrdszvény 631.75—630.50, 

Magyar hitelrészvény 737.25—735.—. Osztrák magyar
államvasut------.----- —. Déli vasút 149.------ .—,
Rimamurányi vasmű----- .--------- .—. Magyar leszá«
mitolóbank 457.----- 455.—. jelzálogbank 399.------395.—.
Közúti vaspálya 517.90—514.50. Városi villamos vasul 
270.50—268.— Magvar koronajáradék 92.35. Konvertál! 
jelzálog-sorsjegy 143.—142.75. Hazai sorsjegy 100.——
—.—. Hazai bank 270.---------.—. Kereskedelmi részv,
társ. 582.—586— Orosz járadék —.-------- —. Bel­
városi takarékpénztár 6C0.-—. Erzsébetváros! takarék­
pénztár —.—. Salgótarjáni köszúnhánva r.-t 552.——• 
553.—. Neuschloss-féle Nasiczi tnnnin-gyár ——, 
Erzsébet kir szanatórium-sorsjegy 7.—

PriímfnnMlzIot: A dijbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvónvekért holnapra 5.------6.— K, 8 napra
14.------1G.— K, október végére 24.——28 — K.

ütótózsde.
Szilárd kezdet ufón később gyengült, bécsi eladá­

sokra.
Költettek: Osztrák hitelrészvénv 632-59—630.50 

Magyar hitelrészvény 737.50—734.50. Jelzálogbank
398.----- .—. Déli vasút —.—. Orosz járadék —.—,
Végül maradt: Osztrák hitelrészvénv 632.25. Magyal 
hitelrészvénv 730.50. Jelzálogbank 73450.

BEn<il GADnNAT07SDE.
Récs, október 23. (Az Egyetértés távirata.) 

(egyeztetett búza: uj liszavidéki 12.60 13.10 
mosoni 11.75 - 12.10 korona, tótfelvidékt 11.85 
12 35 korona, déli vasúti 11.85 12.10, marchfeldi 
11.70 12. korona.

öl-rozs: tóllelvldéki 11.40 11.60 korona, 
csepeli 11.30 11.50 kor., pestmegvei 11.40—11.75 
korona, különféle magyar 11.25— 11.50 kor., osztrák 
11.30—11.60 korona.

Árpa • morvaországi 9.40 10. kor., march­
feldi 9. 9.50 kor., bécsvidékl 8.90 - 9.50 kor.,
lótfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40—9.65 
kor., győri 8,30 9.25 kor., középdunai 7.75 — 
8.50 kor., déli vasúti 810-9.75 kor., liszavidéki
7.20- 8.25 kor.

Magvar tengert: 7.65 7.80 Korona, clnqnan- 
lin 8.10—8.40 korona.

Magjai közepes zab: 8.30 8.55 korona,
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Csütörtök, október 24. 17EGYETÉRTÉS
elsőrendű 8.50 8.80 korona, válogatott 8.75— 
0 — korona, selejtes 8.20 8.35 korona.

Eladatott 15.000 inni. elsőrendű búza 12.75 
korona április-májusra vágvölgyi állomásról.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Pécs, okt. 23. Azok a hírek, melyek a newyorkl 

ytzsdén lejátszódott eseményekről számoltak be, nyo- 
niasztólasr hatottak a mai elötözsdére, ufry, hosy sok 
értéknél jelentékeny árcsökkenés állott be. Különösen 
fokozódott a kedvező irányzat a budapesti eladások 
tintása alatt. Legnagyobb volt az árcsökkenés a Län­
derbank és a Jelzálogbank értékeiben. A hitelrész­
vények is lanyhultak. A lanyha irányzat az elötőzsde 
végéig tartott. A déli tőzsde szintén lanyhán nyílt 
l1iCg budapesti eladások következtében. A zárlat jobb 
külföldi hírekre nyugodtabb volt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitch. 631.25, Magyar hit eh. 738. 

Länderbank 411.- 
Elbavölcwi vasul 
Alpesi

Allamvasut 651.25 
. Déli vasút 148.50-.—, 

bányatársulat 508 —, Rimamuránvi 540.—, 
Májusi járadék 05.75, Magyar koronajár. 02.50 
Orosz érték 86.10, Tűrök sorsjegy 183.50, Német 
márka 117.45.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.25, Magvar hitel 737.—, 

Ulnderbank 411.50 Unio-bank 533.50, Allamvasut
651.50, Angol-bank —.—, Bankverein —,
Déli vasút 148.50, Gőzhajó------, Alpesi bánya-
részvény 508.25, Májusi járadék 05.75, Magyar
KOl Ulla jtiicíviLi' —.«./vy, « xvi yjr. OUI juO.uv a 1 wli.wt
márka 117.45, Elbavölgyi vasút ------ , Rima­
murányi 540.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. 300,-. Kár­
páti petróleum.

Pócs, október 23. (Osztrák értékek Tárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 95.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 119.80, 1860-as sorsjegy
148.75, Osztrák hílclsorsjegy 444.— Angol osz­
lók bankrészvény 291.10, Bécsi Bankverein
525.50, Osztrák-magyar bank 17o7.—, Déli vasul 
148. , Dunagőzhajózási társaság 1008.- , Do-
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hány részvény 401.- , Cs. kit. arany (vert.) 11.37, 
Némel bankváltók 113.33, Osztrák Lloyd 413.—. 
4.2 százai, cztlst járadék 95.70 75.50, Osztrák 
kornnajáradék 05.95, 1864-es sorsjegy 255.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.—, Union-Bank
530.50, Osztrák Länderbank 411.25, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 652. , El be völgyi vasút 422.—, 
Alpesi részvény 600.25, 20 frankos 19.21, Lon­
doni váltóár 240.37 Lipótkohó —Törőksors- 
jegy 183.40. Nyugodt.

Bées, október 23. (Mag\’at értekék tárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.90. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.—, Magyar hitelbank részvény 
736. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény 455.—.
Rimamurányi 539.40, Magyar cziikoripai------ .
Adria hajózási részvénytársaság 400. , Magyar ko­
ronajáradék 92.45. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 92.55, Magyar nyer.-k. soisjegv 191.25, 
Kassa-Oderberg vasufrészvény —. , Magyar jel­
zálogbank 398. -, Magyar keresk. bank —, ~ kor,

KÜLFÖLDI FfTÉKTÓZRDE.

Berlin, október 23. (Tőzsdetudósítás.) A new- 
yorki tőzsde tegnapi deroutja daczára, a mai tőzsde 
megnyitáskor ellenállóképcsscgct mutatott, mert nem 
voltak nyomasztó eladási megbízások s Londonból 
és New-Yorkból megnyugtató magánjelentések ér­
keztek. Bankok, amelyek kezdetben ’A %-ot vesztet­
tek, később javultak, szintúgy amerikaiak is. Prinz 
Heinrich vasút a műit év hasonló időszakához képest 
csekélyebb bevételre nyomottak voltak. Kimutatott 
Bányaértékek irányzata a Kölnische Volkszeitungnak 
a vaspiaczot kedvezőtlenül megítélő czikkére lanyha 
volt. Erre csekély üzlet mellett általános nagymérvű 
tartózkodás kapott lábra, később pedig újabb londoni 
és new-yorki kedvezőtlen hírek az egész vonalon ár­
folyameséseket idéztek elő. A kcszpénzpiacz csendes 
volt. Napi pénz 4%, tilíimópénz 5A %.

Zártaikor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papirjáia- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.75, 
osztrák hitelrészvény 108.75, Déli vasút 28.75, 
orosz bankjegyek 216.30, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 71.— . Disconío Commandit 171.30, Dinamit- 
truszt 161.30, Harpeni 202.75, Unifikált töiök

járadék 93.50, 4*2 százalékos ezüst-járadék—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.30! 
Magy-ar korona járadék 92.50, ' üsztrák-magyat 
államvasuf 139.75, Bécsi váltóár 85.15, Olasi 
járadék 102.—, Alt. villamossági Edison ’98.30 
Gelscnkircheni 195.—, Laurakohó 224 50. Nyugodt

Frankfurt, (Zárlat.) október 23. 4'2 százalékos 
papír járadék — .—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.25,Osztrák hitelintézeti részvény 198.40, Osztrák- 
magyar államvasut 139.75, Északnyugati vasút

, Bustiehradi vasút .-, Londoni váltóál 
204.82, Bécsi Bankverein 132.10, Villamos részvény!
385.50, 3 százalékos magyar arany kölcsön - , 4-í
százalékos ezüst járadék 97.60, Osztrák koronajára­
dék 95.85, Magvai koronajáradék 92.40, Osztrák- 
magyar bank 126.50, Déli vasút részvény 28.75, 
Elbevölgyi vasút .- , Bécsi váltóár 851.66, Párisi 
váltóár 81.55, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 284. — Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) október 23. 4-2 százalékos 
cztlst járadék 97.40,1860. sorsjegy 150 -, Déli vasút
28.70, 4 százalékos Aranyjáradék 96.50, Osztrák 
hitelrészvény 198 90, Osztrák-magyar államvasut
139.70, Olasz járadék 101.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.80 Gyenge.

London, október 23. Angol consol 83V.-t
Pária, okt. 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.30, Oszt. aranyjáradék 95.36, Magyar 
aranyjáradék 92.90, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.40, Déli vasút elsőbbségi kötv. 307.—
5 százalékos marokkói járadék 509.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 91.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.30, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 500. , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány ] 904. —.—, 4 száz. Szerb járadék 1907= 
91.40, 4 százalékos spanyol járadék 92.27,4 száza­
lékos unifikált török jár. 92.28, Török sorsjegy
167.50, Török dohányrészvény 426. —, Osztrák föld­
hitelintézet 10.72, Osztr. Länderbank 448. -, Ma­
gyar Jelzálogbank 436.—, Banque de Paris 14.20, 
Banquc Ottomane 290.—., Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút —. Meridional vasút —.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lifs , Hartmann 
gépgyár 626.— , Rio Tinto 16.28, Sucrerie d’Egypte 
34, Tula 402.— , Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 130, Chartered 25.50, De Beers 4(3.91, East

(1
1 2t.R0 21.61

•M.10 21.25

, 15.7-) 15.90
15.50 15.70

18.4* 16.1.0
16.—
14. «5 14. r,o
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Tiszai szegedi nyor. köles t°,'t 
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Csütörtök, október 2<IS

Hand 85.—,' Jagersfonfein 140.50, Transvaal Consols 
—.— Transvaal Land Company 43.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
frövid) 122.50, Váltó Bécsié (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) ■Vw. — Olasz aranyváltó (rövid) 
•ín.váltó Svájczra (rövid) "/s’.Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb 3'/>. Bágyadt.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

fc ertéskereskeáelmi csarnoí.
Budapest Kőbánya.

4 Budapest, Október 23-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) -----—
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128- 129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130 — 132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----- -----
fillérig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm
súlyban) —-----— fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —------- - fillérig.

Sertésléiszdm: 1907. évi október 21. napján 
volt készlet 34287 drb., 1907 október hó 22-én 
felhajtatott 48 darab, 1907 október 22. napján 
elszáílittafott 168 darab, 1907 okt. 23. napjára 
maradt készletben 34167 drb. A hízott serféstizleí 
irányzata: csendes.

Sertéskouzumvásir.
Budapest, okt. 23. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 381 darab sertés, S3 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajiás — drb sertés. - drb süldő — 
malacz. Mai napi felhajtás 780 darab ser­
tés, 5 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1170 darab sertés, 88 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 953 darab sertés, 62 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
317 darab sertés, 26 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 104-108 fillér, életsuly-
levonással--------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100-104 fillér, életsulylevonással 

fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-----------fillérig, életsulylevonással 128 136 fillérig,
fiafal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -—----
korona, életsulylevonással 128- 136 iiliérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —------- korona, életsulylevonással
128-136 " fillérig. Belföldi süldő ------- ko­
rona. Morvát süldő 84 92 korona. Malacz 
—.—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata lanyha, az árak változatlanok.

kivonat a hivatalos lapból.
f — Október 23. —

^ kine\ ezések. \ földmivciúsüfiyí miniszter ijún- 
varth Sándor gazdasági akadémiai gazdasági adjunk­
tust jelen minőségében a IX. fizetési osztályba és 
Kneisel Herdliczka t Ernő gazdasági gyakornokot 
gazdasági akadémiai segédtanárrá, tir. Kovács Pc- 
zsö, dr. Kovács József, Németh Kálmán és Kcrpclv 
Béla gáz.dászokat, a gazdasági akadémiának lé!szá­
mába, ideiglenes minőségi! gazdasági gyakornokká; 
az, igazságügyminiszter Wagner dános nagviapol- 
csányi járásbirósági dijnokot az érsekuívári iárás- 
birősághoz írnokká; a pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök dr. Danisa \ ; ér bu­
dapesti lakost pénzügyi segédtitkárrá a lugosi pénz- 
UgyigaziSítóSághoz ideiglenes minőségben, Viiie \. 
Lajos trencséni kataszteri irattárt kezelő irodatisz­
tet ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá és 
{földadó nyilvántartási biztossá, a tenkei adóhivatal­
ihoz Boldizsár Jenő nagyváradi adóhivatali gyakor­
nokot adótisztté ideiglenes minőségben, Szabó István 
pénzügyminiszteri napidiiast ideiglenes minőségű ka­
taszteri irattárt kezelő irodatisztté, Stcinbcisz Sán­
dor budapesti lakost díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokká ideiglenes minőségben a budapesti állami lá­
dák igazgatósága mellé rendelt számve őséghez: a 
vallás- cs közoktatásügyi miniszter Alagyjródy Sán­
dor okleveles tanítót a bajkai állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítóvá, Avéd Veronika okleveles tanító­
nőt a kalsai állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Heiliger Mária okleveles óvónőt az alsóturcseki 
állami kisdedóvodához kisdedóvónővé, Schweiz Amá­
lia oklevels kisdedóvónőt a máriaradnai állami kis­
dedóvodához kisdedóvónővé: a honvédelmi minisz­
ter Popovics György altiszti igényjogosuiisági iga- 
zolváiiynyal ellátott őrmestert miniszteri irodasegéd­
tisztté és az alsókubini pénziigyigazgatúság Porpácai 
i'creucz dcési dijtalan adóhivatali gyakornokot az 
alsókubini adóhivatalhoz segélydijas gyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Abszolon Mária kalsai állami elemi iskolai ta­
nítónőt a csurgói állami elemi iskolához, dr. trzahív 
Pál zcmplénvármegyci tanfelügx clüségi tollnokot a 
csongrádvűrmegyci tanfcliigvclöséghez jelen minősé­
gében, Kiss Erzsébet kézdikövári állami elemi is-

Egyetértés
---- ------------------- —----------- ---------- --------- "-r-----——■
kólái tanítónőt a kézdialbisi, Horváth Róza alsócser- 
nátoni állami elemi iskolai tanítónőt a kézdikövári 
és Barabás Róza kézdialbisi állami elemi iskolai ta­
nítónőt az alsócsernátoni állami elemi iskolához. Bv- 
dcskuti Ilona szilágyballai és Tökésnc Bccskey Hed­
vig szamosardói állami elemi iskolai tanítónőket köl­
csönösen és az igazságügyminiszter Tischncr István 
kassai javitó-intézeti kertészmunkavezetö-felügyelöt, 
s.iiál kérelmére, hasonló minőségben a székesfehér­
vári iavitó-intézethez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Katz Miklós budapesti lakos Kovácsra. Braun Ignácz 
nagykanizsai lakos családi nevének Bodóra kért át­
változtatását megengedte.

Pályázatok. A nyíregyházi törvényszéknél bírói, 
a kecskeméti járásbíróságnál albirói. a veszprémi 
törvényszéknél jegyzői, a szolnoki és a soproni tör­
vényszéknél aljegyzői, az aradi pénzügyigazgatóság- 
nál fogalmazó-gyakornoki, a brassói pénzügyigazga­
tóság mellé rendelt számvevőségnél számgyakornoki, 
a lugosi pénziigvigazgatóság kerületében pénzügy­
őri szemlészi állásra 2 hét: — a közalapítványi ügy­
igazgatóságnál főtanácsosi állásra 3 hét és a trieszti 
katonai műszaki igazgatóságnál egy kezelői állásra 
•1 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

vízállás.
október 23. Ok tóbet 23. okóber 23. oklóbct 22

mólt r B éter .

Jnn ShkrdTng O.TS i.s.V Tisza M.-Sefeet
Tckehoza

0.27) 0.24
Duna Vassau l.h4 1 41 OJI 0,11

Linz 1.17 1.11 V.-.Namóny 1.49 
1.20

1.48
PÓCS ] 19 1.1 ' Tokai 1.26
Pozsony 0 52 0.6R Tfpznfürod 1.33 1.86
Komárom 1-01 1 72 Szolnok 1.49 1.49
Budapest 1 04 0 90 (.'songréd

Szered
2.21

Paks tus o.on 1.67) 1.60
Mohács J.1 - J.09 T.-Bccse 0.93
(lombos • - t Ti tol l.~
l’f vidék 1 4-1 Ondnva Hoőr 1.1/ 1.18
Pnnceova 0 63 0 4 1 Pár! fa 0.39 0.80

Morva
Orsóvá U2 1.15 Lndmóca 0.03 0.C8
Momifalu U.85 o.so Snló " Znolrza 1,23 1 23

Va^i Zsolna C 0‘ 0 08 liemád /I.-Német: 0.33 0.87
Trr-nrrón 0.03 0.02 Rorntfyó MerrnKn 0.19

Rába
Szered U.L7 0.27 P.-Öifa!u (V3ß 0."4
Szt.-Oolthá. ^ 0.18 0. IS Ktrös 0,2“' C.2S
Sárvár 0.19 0 10 N.-Várad 0,82 0.82

Dráva
tíyfir
Varasd

.1-7-1 1 82 líclényos
Tcnke

0.12
0.44

0.12 
0.4 t

Zákány 0.9-2 1.12 Curahono f .26 0.26
Parcs

L’.ŐÜ
2.47 Poioajcnó ",4j 0.45

M cm
Pszék 2.62 Békés 0 06 0.64
M.-Szerdán. 1.— O.S2 0.82

fczava Zá lírád) 1 2C> 
4.11

1.54 Maros (iy.-Fehérvár 0.66 0.66
Sziszek 5.02 Pmnyicska 0.—

Szamos
Mitrovicza í* S3 1 sr. Soborsin 1.50 o.—
Dóós O.GS O.CP A -rí 1.50 1.50

Km szna
Szntmár 0.26 0.26 Makó 0.67 0.67
N.-Maitény 0.86 0.— Tcmc* K.-Kcstély 0.60 V 62

L&torczu Munkács t i.C-O 0. Dé^a Kiszóló 0.31 0.39
Lnborca Ilomonna o.co C.C1 Temesvár

Beeshetek
118 1.15

Un« Pcrecscny o.n 0.- 0.07 0.03

IDŐJÁRÁS.
A mciecrolpii'ai Lisrpouti intézet lávirall ielcBléte 

1607. cktcter 63-in rcppel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézek:

Hazánk időjárásában lényeges változás teg­
nap sem történt. A hőmérséklet a normális körül 
ingadozik és maximuma: Verseczen 22 C°, mini­
muma: Késmárkon s Debreczenben -3 C" volt.

'3rognozis a következő 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Állomás

iWrAr — — — 
Késmárk ~ _ 
Losoncz — — 
'^tivolin — — —.

Bor dry... — — 
Keszthely — — 
IV-CP...______
Zágráb _ _ „

Szopod _______
l'fincsvAr — — 
Xapyvárad— — 
K 5,'ozsvAr _ — 
Nagyszeben — 
8znfirár —
K cr _ _ ___
Árva várni la «. 
So'meczbonya— 
Komárom ... _ 
Mngynr-Óvár — 
Sopron _ — — !'>'íók _ ... _.
Uitkvonlco____
Dobroczon—. 
KerskcmóL« „ 
Orosháza _ _
Arad— ______
'°c:nbolya — ... 
Voreccz ...

lUlSOVB mmm — —

9
3

ub
3

— 1 
a 8

53

■3
i.

N
55

3

I
Hó mór 
sóklct

ülj
■1=1

70 8 0.3

í

2 n 0 17 1
« 9 2 V.6 \ i U IS !

0 15 n
1 .0 0 1t. 3

'7.3 -1 a 1 . 1
' * 1 6.2 u 1/
Cl 9 •1 0 0 16 8

4 iü1 sv: i 0 U 1)!
67.3 7.9 0 rt 8'
, r, 1 8.0 0 18 Sj
64.3 11.t 1 . ' Hl

5.5 3 1 0 19 *
1 8.1 t: 7 0 1' 1
(3 1 0.1 K fi 0 18 ti
7- .9 0 6 ti 11 3
Í0.2 0 2 SE 1 4 14

6.3 E 1 i) 16 ti
LM N J 0 16 1
1.0 X 1 0 15 ti
5 6 NE 1 1 n
8.7 E 1 0 '/
0 4 hl 1 0 17 3
4.0 SE 1 1 1" 8,
1 S 0 1

1 • 4 19 12
O.H 0 17 3

- 2.0 0 - VI ",

8.6 SE 3 (/ 13 7
H.7 N 1 0 18

in." a : 0 22 1"
■1 T I 0 16 ti.

Felelős szerkesztő:

FUEJESZ LAJOS.

l(iadólu!a|donos:
A Bíaeyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMANT

Miért vesz
minden szegény és gazdag egyaráni

01111

■ sósborszeszt a

Mert a fáradt test okvetlen mel­
kíván egy jó

Mert bedörzsölés által rögtön el­
múlnak a meghűléstől és megeről­
tetéstől keletkezett és visszamaradt 
fájdalmak. Például: csontfájdalom, 
fólare és reumatikus fejfájás, nyak- 
ezirtmerevedettég. A hátfájás, derék­
fájás, szaggatások, oldalszurás és 
nyilalás, melyek a reumatikus, csu- 
zos és köszvényes bajokkal szorosan 
összefüggnek.

Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cu­
korra vagy vízbe

r::,;:.:...  ¥©S2Ík, =sr.... ;

mint étvágygerjesztőt és fájdalom­
csillapítót.

Munkásoknak is

kincset ér egy üveg valódi

Dlflllfl-SÍSBORSZESZ
El van ismerve, hogy

■ szájvíznek «
használva, a bűzös szájlehelet telje­
sen elmúlik tőle. A leghevesebb 
nátha egyszeri) szagoltatás által eltű­
nik. Rekedtség egyszeri toroköblöge­
tés által megszüntethető.
a .......= EGYEDÜLI KÉSZÍTŐ: ==a

Erényi lein gyógyszerész

Budapest, Károly-körút 5.
(JPostAn legliovesobb O üveg 
ezAUItható utftnv^tol mellett.)

Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

K&y ívre DIANA. Ei:y Dary Üveg Rgy Irpi. övog
eósborszosB Dlana-sóőborsioss Diana-susburszesa 3

40 lm"”
t

fillér korona korona |

MF* Vigyázzon Jól az utánzatokra, mórt csak nz 
8 valódi, a moly üvegen látható feltűnőim e két

«é I DIAKA-SÓSISOKSZES»
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Csütörtök, október 24. EGYETÉRTÉS
SZnSHfiZflK.

Csütörtökön, 1907. október 24 én
EZemzsíí színház 

N 0 R Á.
Síinmó H ielvouásbau. Irta Ibsen 

Henrii.
Helmer Róber: Mihályi!
Nóra, neje Márkus IC,
Kőnk l'lliázi
Orv, J.mdonnb S/.acs vayco
tittr.tber Sxacsvay

Ke7dete fél u órakor

ÜL Hír. Operahdz
TANNHÄUSER.
ós a wartbnrgi dalnok 

verseny.
Hegénye* por.i •> (elvonásban 
Szövegét ós zenó'ót irta Wagner 
ilichard. Fordította id. Ábrás?

Hermann Vcnczcl
Krzsóbot unokahuga Vapqucsné
Tannhtiusei 
Welfram,
Woitcr
Hiterolf,

Kelmar,
Vénusz
Pásztorflu

Kezdető 7

Anthea

xj£\ Cb
Ney ti. 
Fi chlor 
Kárpáti 
K i ezer 

Bayer
órakor

Fdrszía&öa

Az eerérke.
VigJAiók 4 felvonásban. Irta: L». 
M. Riley, fordította Huszár Imre. 
Embury Márk fiát
(íooldlako Hoger Horváth
Lovell György' Uczső
b'ir Harry Náday B,
Bamigcr lüt La! no ár
Péter Bartes
Joanna Vízvári M.
Deborah Domjón M*
Foggy L). Ügeti J.

Kezdete 7 órakoi.

HépszInhiZ’fligopBra
A deiaewér,

Oporc- B felvonásban. Egyfran* 
czift viv.iátók után írták Hnflncr 
és Gonóo. Fordította Evva Lajos. 
Kinsvnstola Pázmán
Rosalinda Ney L.
Frank Virág
Orolovszky herczcg Deiindona
Alfró I 
Frosch 
Falko 
Blind 
Add
Ali boy basa 
Murray, kon ad aj 
Cariconi marquis 
Oszkár báró

Kozrietc A

Fiusznyák
Nagy 
Bálint 
l< almái* 
Szegő J. 
Hadó 
Lubinnzky 
Ahőnyi 

Kaposi 
órakor

tZíqszíníidz
fHncs etvamolni vatéia?
Bohózat borom 101 vonásban. írták 
Vebcr Picrrc ós Monnoouin Mau­

rice. Fordította Góth Sándor. 
Do frivelin Róbert Góth 
Dupont Tihanyi
Froutianac Kzorómy
Gouzan Hopodiis
Kisamnyíjec' Sarkad!
Zézé Kornai B.
Paulette Komlóssy-.
Üapontné Kiss I.

i"»,7.-lr»tp tői J

taiaggar sziaház
Dorian Gray.

Dráma R felvonásban. Wilde 
Oszkár regényéből irta Hajó S. 
Hány Wottcn Szirmai
Bazil Hallward i’app
Dorian Gray Somlai
Sybiil Vauo T. Halmi M.
Jim Z. Molnár
Lady Narborough Orloy K.^ 

Szegődi E.EUy
Kezdete lel 8

Szegedi E.
órakor

BUDAPESTI Pghnyfif Teréz-körnt 28. 
(=o™o«=se, Telefon 52-88.

Minden este 9-től 12-ig nagy előadás.
22 nj oabarot-azám ós 4 nj kis darab.

László Rózcü, Fcrenczy Karolyi Nagy Endre,
Bíbor Olga, Kápolnái Irén, Balog Böske, Déri Blanka, Máhr Kin- 
dór, Huszár Károly, Sajó Géza éti’, lant'tu begyek: B érdnél 
UvíSUtti Lajos-a. 4. és AndrAssy-ut 1, Zips er és König*, And» 

ráesv-ut t. én a Cabafot pénztáránál.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAV-UTCZA

igazgatók .
LEITNEIt 68 ICELETL |

18.
Rendező?

OTT 8ANDO

Az előadás kezdete ‘/«S órakor.
Újdonság. Ma és mindennap 9Vi érakor. Újdonság

Biztos diagnózis
bohózat irta : CagUoatro, Végfll 11 órakor

Oie lästige Witwe.
Bohózat irta • Satyr.

fóváhbá: „A zongora tanár", „Az oltásról'’ éneik 
lrebitscb Sándor. A birkózás énekli Ttirk Berta.

Nappali pénztár 9—i i.g cs délután 3—6 éráig. 
Az l-sö emeleti Casinó de Paris megnyílt Kezdete 
lói 12 órakor, tor-bek közi a 7 hiros Postlllonok 
valamint spanyol és francia különlegessége'' fellépte.

Szcnzácaiós újdonság 1

«FAVORITE.
beszélő-gép és lemezek, két oldalt 

bejálszva. Gazdag műsor:

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., József-körut 26. szám.
Egyedüli nagybani elárusítója a Favorit beszélőgépek 
és hanglemezeknek Magyarország részbe. Gyors ós 
ielkllsmero tcs kiszolgálás. árl^zék ingyen.

Viszont cl-lrtisltólraak nagy árlcedvertnóny.

így hárcmszobás lakbéren-! 
dezés 360 forinttól

kozdve, mely áU: ß szekrény, 2 úgy, 2 éjjeli szokrónv, 1 moedó- 
és tükör márvánnyal 190 frt.l kredoso, í ftihuzóasrta!, 6 obéd- 
lószók. 1 szönyogdirán, 120 frt. 1 kanapó, 1 fotel, 1 fantázia- 
ezek, 2 líiako, 1 sziüoímztal óg 1 konzol és tokór eólremmel 
r»ÍT ptU.soi bcTonva 110 frt. Nagyobb ós finomabb berende­
zésűit, tala-|«,,A—— —nagyon olcsó árakért, nagy Tál- I 
mint egres MUWrBR lasztikban.
N ÄG Y W n/i FT TR lakbérenélozésl r&iUfj 
««.WI iroxó batorraktár |
Budapest, Vlol-kórnt 9, I, em. Bserecsea-utoa sarok I
C65 képpel cüátcll léjjraodernebb allnisncnkat ÉC fillér bélyeg I 

tcíBliléso ellenében megküldjük, i

.«X>0
&& &

x^v&

vOV

.*,e’
t&->TÍc’ U'] ^ XXk

.t6® ib&r .6,0 K » „ A.<\. .dí*

m
&6r yC* ü> rí
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$
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^ t,
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Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke- 
rékpar, könyvek, kocsik, 

automobille currens- 
árura feltűnő olcsón be - 
raktáioz. Már beraktá­
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk Yauezik éa 
Társa Gyár-ulcza 21 

Teleíoa S3—97.

19

CiMBALiftaK,
letralabb e-abadaimasott aesél betoS 
szerkezettel, melynek hengját, hang- 
tartását máa ryinmány meg SSl 
k 6telítheti, r*e«letflietóerelcletp.

Esxebbmanö Jöt&ll&szal k»5. 
ik. Fonográfok, Krametonok, 
»dűlt, fuvolák, otlteiák, oka­
rinák stb. olcsón legjobbak. Kii&v 

tetve elismert ló munkierL
Árjegyzéket ingyent küld

Mogyoróssy Gyula
sí. fcir. eiabadalssaiti hangsremyirse
Budapest, fill, Eákócti-flt ü

Telefon 58—23

ÚJDONSÁGOK
az irodalomtörténet- és a 
filozófiai irodalom köréből:

Irta
BARABÁS ÁBEL

Petőfinek első befejezett 
szellemi arczképe.

A költő átiáts: \ élet- CE 
jellomrajza.

Petőfi — az ember. 
Petőfi és a magyar nép. 

A költő.
Ára fiizve 4 kor. 

vászonkötésben 6 kor.

JJL

ÁNYOS PÁL
VERSEI.

Bevezetéssel és jegyzetek- 
kel kisérve kiadta:

Császár Elemér

Régi magyarkönyYfárXXIl!, 
Szeit. Beinrích Gasztáv.

A XVHJ, század legna­
gyobb költői alakjának mü­

vei. Első teljes kiadás. 
Terjedelmes életrejszM, 
magyarázatokkal és jegy­

zetekkel.
Ára 4 kor. 60 filL

-L
AZ

ETHIKAI MEGISMERÉS TERMÉSZETE
Irta: PAULÉR ÁKOS.

Ethikai problémák. — Alapfogalmak. — Az erkölcsi 
ítélet. — Az erkölcsi eszmények éa normák. — 

Az élet értéke.
Rendkívül vonzóan megirt bölcseleti mű. 

Ara 4 korona.
' ----- ’""“TI ........ u:

Kaphatók:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapest, VI., Andrássy-út 21.
és minden könyvkereskedésben.

1900. Párisi világkiállítás Grand Prix.
IZ.,T,'i.,ln T'__ _ keraioti cyógyszerész Komeuburg. Bács mallet'KW ZÜa 1 6F6DCZ JdDOS ^s' us ki" uszlr' ‘""ever, román kirilii íUHitiUU 1 viviivzi uuuuo bolgár fcjeüolcm udvari szállití.

KWIZDA-fóie szabadalmazott

szorító szárveűö-szalag | ruganyos szorító szárxrédö 
légvánkossal ellátva

(tummíbóí
A szab. szorító sziirvédf’-s.rala^ök szürke, fekete, barna, 
és fehér színben, 4 nagysápban kós?ülnek és pedig bal 

és jobb lábnak. A -zorító z—b-nél megmérve,
20—P2 un. átméretu megf. az l.so ez. nagyság 

. „ a 2-ik v »22-24 
24—í 7 
S’—30

a 3-1 k

Egy tiae*ab ára i
h'zürke színben darabonkinl í. ez. 6 K F?o f«- -• sz*

5 K (» f., 3. fz. 6 K 4.1 f., 4. sz. 7 K CO f.
Fckcíc. barna, vagy fehér színben: 1. sz. R K 9j f.

2. ez. 6 K 40 f, 3. sz. 0 K 80 f., 4. sz. 7 K 70 f. ^
Kapható: Dulcz A. IV.. Enyetem-titcza 2. Freund cs fia IV.. Koronaherezen-utcza 3 , Class Józaaf 
IV., Koronaherczeo-utoza 9., Hej] és Stlassnv Vili. Muzeum-körut 10.. Huzella *1 IV. ‘dezi-utoza. 
Keleti J. IV., Koronoherczeo-utcza 17, Ku^chera S VII Korepesi-ut 32-, Olbrich L Vb, Teréz-körut 6., 

Weszely István iV., Vaczí-utcza.

HETI MŰSOR,
Október |aem*eii Ssimia> |iB. tlr. Oncrabas| VHulnhat | KiraívSzmha? | ivj6!opere*

25 g Péntek 

20 i Szombat

A titok.

Rabensteln
Dorstihú I

tiajaczól;
A cirop cipő

Az Ingovány 6 A vip öívcpv farmén

Ingvar Sslnhazj Var Színház

Eilelll szálliie, j Fátutó

r
Í .i 1 A vasgyáros

Vasárnap ; * '} Rabensteln

í este. I UefgsW

Mignon ,j Az ingovány 

í '«uve civnmoín
Tfuilíőuse: A víg ozvck>

j l'ószkolnviko» | Jorlan Uray j
8 sarga'^ úomMo I líienTpétiiT |~ — í

valóin? t “ "« V“'-"K’ I esernyője | *. I
Az tegevány | A víg öivegy | Resikílflpiliev | DqiíM Vtgy I I

Uránia

A tenger

Vizsgaelőedás

Kendnek muszáj
lenni 

A langer
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Csütörtök, október 2-$

posztó-keretire dóé, eeóse. és k$r. udvari ezákllltó

BUDAPEST,
V., Deák Ferencs-n. és Bécsi-n. sarkán.

Az Ő8T.1 idímyre ajánlja legelegánsabb

angol újdonságait
őri öltöny, kabát és női coetflniőkre.

Nagy választék Himalaya és utazó Piai- 
dekben. Libéria-, bútor- és kocsiposztók.

Minták készséggé! küldetnek.

EGYETFRTES
BEME.EB POSZTÓ*r i 1 A il

Csütörtökön, 1907

Sirdl^ sziithdz

A / A IV.
október 24-én.

Uránia színház éSEMLER
A tenger.

Kezdete fél * órakorA víg özvegy
Jporctte B felvona&b&n. írták 
Lwa <iai ötéin, Zenéjét szerzetté 

Lehoz Kercncz.
Modern Szinnaz-Ka-arei

AudrásöV-nt 69
Három istennő

Crológ, Irta cs előa-la l’álmay I.
A trónörökös

t'-lotkűp, irta bzotnaházy István
Drágaság

Pesti Jelenet, irta Molnár Ferenc
lus prima© noctis

Uperott, irbak Heitat Jenő 
Szinti av Alber

Kabarét számokban föllépnek
Pálmai Ilka Mo igyttszay Vilma 
Keleti Juliska, Vörös Ily, Nyátay 
Anta', Kardos Andor, Sólyom 

Márton.
Kezdető 9 órakor

íófa 
Vaiencienne 
Dan liovies grőt 
tfiavart Hanna 
Hősiben Cam! 
Nyoffue 
Praskovia 
Kromow 
C&soada

Papír
Flarmath 1, 
Király 
Fonák ö 
líömyei 
Porosé
Beeskitiö
Körmendi 
rimái

Kezdete ‘él s órakor

WAPULLÜ“-S2INHAZ
leloíon 3? -SU.

Az Anonym levél.Anonym
Tündér alom. Ijesztő szellem 

Miss a és Móricz
ti JH 1 C-Ü4<GrO

színház.
VII.. István-ut 39 szám.

Telelőn 98- C9. szám
fi vig özvegy.

(Lehár operettje,!
Az előadás kezdete tél fi órakor

Andalúzia: tanezok.
Egy ifjú hatodik érzéké. A 
hadsereg zaszlaja. Madridi 

tűzoltóság muükibaD.
r fi kor

Ha IClluptiVia o

ALAPIT TATOTT lÖöO.

Fegyverek, revolverét

xx' .LjSßSSiiSf.
Jól lát?
He nem, ekkor for­
duljon bizalommal

vadászati eszközök és tölténw
nagy raktára.

ÜáT^PMPt' ovtflmshoai, es&ft Károly-1
UnC uviiLtV Cvogelí éo láteeöxztób 1b lotfolo »óbban kaphatók,

. _ kímtö «a. ahol ezom-
ttvegak éo láteeövob 1 

mmmimm Zagyva árloavzÁtt bérmactv*

WálDMlíB raas igazgató. V!m HagymcsS-u-I?

SMÜLLE OBER
— a teaajasnális párisi énsjt»snő» — 

TOVÁBBÁ«

fl ídncolő elefántok
elövezeti WilSS GRFSRD, valamint az

októberi műsor többi elsőrendű attrakciói.
Ab eiőaüás S órakor kezdődte,

Jagyelfivitel; délelőtt 10—1-ig és tiélnttn 3—6-i#

A télikoriíen reggeli B ójáig VÖHQS rn.HH erigiajsco 
kara Ziaogveisonye«.

pfpepasawwipiw»!

A legújabb rendszerű
hangszer- hiteles ztá

megnyílt,
mely minden hitel kópé» verői, ok *U 
fcalaat ad kesayAnaArban tongo- 
DM ráuiuuuslúsrt «üüm, meri a 
songorái egy előkelő bank kitizcU ée 
• vevő • bakiknak marad adö»^ 
énéi kill, bogy a részletözleteknéí 
•tokásoe 60—6W0-01 árfelemelést 
rolna kénytelen fleetnl, meri agyán 
asoa árban kapja as írat 

késpénztiseté» mellett 
nemcsak songorát vagy 
h&raiociamot, cimbalmot 

vagy bármely hangszer

mintha
ránarolnA. 
planinót, ce 
hegedűt.

Reményi JVtiüály
általánosan a legszolidabb tiszoigáiasroi elismert magjai hang-

azertelepón
Budapest, Király-utca 58. szám.

Telefon 87—84
Árjegyzék minden hangs térről ktUön-ktUőn kérendő.

•íéjiea árjegyzék ingyen és bérnieiítv©.
feggverloviitásoft olcsón és gyorsan,
íténi fegyverek újakkal kicseréltetnek,

FÖLDES! L. fegyverraktára
Budapest, ¥11. ksr„ Eákóczi-pí 6. szám
Művészies kidolgozása, valóban jó és tartós
FÉjywü/föri/ rasyításoh

L!Í I üt3 CAy fbstIesyek

kószttl- O T \ T r\T T mater­
nek JTX 1 V V_v ]__i X móben

RÁKÓCZI-UT 30. SZ. LIFT. TELEFOM.
Mint külőnlogessógek kószUluok: mindon kis és régi kep után 
ékezerbe való olalfestósü kristály és poroallánba ógotett 
képek, úgyszintén másolások selyemre, biXnsouyra, fára sib.

Szíifidz
ezelőtti fáemzctkűzi Grteum.
TST, Vili., Bááóczi-ut 63. szám
— Október IB»tól uj miisor —

Ls Perle The Walter
villanyi nezosni cgailibriirtAk

Cursnei éo Burantl Feranczy Kamilla
íranczia enok- es táncz-dnetto női bariton-ének- snő,

Gerti és Sarkad! kémikusok uj szólókkal.
Sió készületben; A fér] VadSSEIli megy. Boh. 1 lelv.i Adorján
— Az oíőadát. kezdete este 0 órakor, —

A Ich kér hon éjjeli 19 órától reggeli 8 óráig

KHB? EHLIi mfíBILLE
Atokkartr-on re^eü ó óráig HEGEDŰB QYULA o^őrendtt cogány 

zen okom hangversenyez.
OkL 20-tól minden flauen« és vaslmSD d. o. Vsakor elrtid-ís

TfíTHH mULfITO.
IgaagatósAg • GTLŰTSIZ2Í JAOUEB.

VKIKirály-tltcza 77. szám.
A főváros logszebb ccHládi varietéje.

H megnyíló raflsor
rendkívül1 Bilié re

Ä kis OsiB'tBep Dani.
EseitóvtU a 20 elzörenflO ep-a'aliBtAbti és a «mali f

bohózat-tármlat. j

ALKALMI

Ä
i 11 i

HARMONIUM-
Téléi amerikai ncdazerflot.

Iskolák és 
magánosok
r szőre e legolceAhb árban kap- 
■I I. in ■ hatók i —■ m

Wápei*
• .Hang-eeerklr&lynáV

Budapest,
Józseí-kőrut 15. sz.
Telelőn 07—491. Ar!ngYiék inrvMv 
Húsánál! karmoniumok oh .in­
dián rnktáro I. Javításéit ponto­

san eszközt, telnek.

Van szerencsém szives figyelmét felhívni Buda 
pestnek legnagyobb Bv8g, porcelláo, zomáaocdény, kenyha 
lerendezés, ást- és nászajándék: tárgyak óriási gyár 
raktáramra, hol a legjobb minőségű áruk meglepő öles 
prári árban, sőt azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat 
a legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg és 
évente 20—20 vaggon árut veszek partiba, tetemes áron 
siói is, amit Ezintón olcsón adok el, Ezen követelt elv­
nek köszönhetem, hogy üzletemet naponta több szál 
Tevő keresi fel és Ezámtalan vidéki megrendelést kapok, 
asért kérem Nagyságodat saját érdekében is, semmi szín 
alatt no mulaszsza el üzletem megtekintését, vagy egy

KitOnö tisztelettel

Takács Ferenc
Baroüs-tór 5, szám.

(Rákóczí-ut végén.)

= Baviiula’os áraim: =
6 szem. iehét porcellán ebédlő készlet *
8 rzem. , m préselt rococo w - - 
6 szem színes aranynyal , , . . csak frt 
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban „ frt 

13 szem. aranynyal rococo stílusban 53 drb. „ frt 14 — 
12 szom. a , * 84 drb
6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany, frt 
6 szem. „ „ „ rococo stílusban.
I telj# angol mosdó készlet 
I - - n n nagy - - «•

porczeltán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vize» vagy boros pohár 6 és 0 krajcár.

18 darab zománc e ény . e , . - l .
I asztali lámpa golyóval »■*»»,■
1 * nagy d-Bzos tulipánnal „ e

Függő lámpák óriási választókoan 4 forinttól feljebb, 
fl szomélyes asztali ú/eg készlet nagyon fino- 

totn csiszolva él graidrozvi csak _ „ „ frt 4.C6

Ingyen pakolás! Ingyen ládái
x lutiita pgt tilga» fcssiliÄMiMe» I

frt 2.71
frt 8.50
frt 6.02
frt 6.08
frt 14 -
frt 25.-
frt a-
frt 8'50
bt 8.—
frt 6.—

frt 2 80
frt 1-
frt 2.50

lnbileamm dísztárgyak, evő

cszt- oznk. múirori c z 1 k k e k

részletfizetésre
íé kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepőn

Budapest, Erzsóbet-köruí29. l-em.
Árlegyzék 2000 rajzzal Ingyen én bérmeaíve. 
InvlUsokra éa vidéki tnegrendnlénekre kü­

lönös gondol fordítva.

sir®

Zongorák és
PIANINOR

■ világ első gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, iegszolldab- 
ban rásárotnafók és bérd* 

hetöU

űerosztély
hlrnewoa

zongoratermében
Budapest, Váczi-körut 21. sz.
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Kossuth sírja.
Erről a fényes szent helyről, a magyar nemzet szent sír­

járól, festett ihletett ecsettel képet Kovásznál Kováts 
István festőművész. A kép méltó arra, hogy bármely 
hazafi vagy konleány szobája falát diszitse, mert 

mig egyrészt hű ábrázolása a Kossuth-mauzoleumnak, 
,Strobl Alajos szobrász és Gerster Kálmán építész nagy 
alkotásának, addig másrészt nagyszabású költői kom- 
pusitió, mely Kossuth sírjának keretéül a magvar történelem 
legnagyobb mozzanatait használja föl, hogy Kotssuth világ- 
történelmi alakját méltóan Ünnepelhesse.

Dr. Kaoziány Géza.

S ent-sir képét szerezze meg mindenki és ékesítse 
fel vele szobája falát, hogy oltárként ott legyen- 
az 0 emléke minden magyar házban, hova imád­
kozni járunk a szenvedés óráiban, megerősödni 

hitünkben a küzdelem napjain.
Ö ott lakik mindnyájunk szivében, a Szent-sir képe le­

gyen az oltárkép minden hazafinak házi templomában.
Lengyel Zoltán.

Ezen színes aquarell-képemet 85x100 cm. 
nagyságban magam adom ki.

- Megrendelhető 7 koronáért.-
A szétküldés utánvét mellett történik.

Kovásznál Kováts István
festőművész

Budapest, Vili., József-körut 26.

1 Envetlen eav és pediq a most is folvó sorsjátékban 

nagybecsű vevőinknek a következő főnyereményeket
fizettük ki:

a 400.000 
a 60.000 
a 25.000 
a 15.000

koronás

Központ 1

Szervita-tér 3,
Fiókok :

Váczi-kf rut 4. 
Teréz körút 46.

a 90.000 
a 40.000 

2 á 20.000 
több 10.000
ós egyeb nyereményeket

Az I. osztálya soie- 
jegyek árai:

Egész 12.— K 
Fél 6.— K 
Negyed 3.— K 
Nyolczací 1.50 K

Török A. és Társa
Hnnkház Oe-TT. Budapest,

Legnagyobb osztálysorsjáték -üzlet.

mm
iíff'ÉH
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Pénzszekrények
egy darabból álló kSpenynyel legelőnyösebben besz>

rezhetők.

BECHER ES H1LDESHET31
Cróg pénzsiökrényoyáraínak és trezorépltc In ézetetnak 

magyarországi vezórképvlselotónól i

NEY és EPSTEIN czégél, mAPöcl.
Képviselők mirulea városban kercstotnelL 

—IimI■ ír >JL!EGYZÉK ÉS TERVEK DÍJMENTESEK.
Pó-jl ezortmzetQekct csereképen étvoszCn*.

Wfflí

MEGCSALT ASSZONYOK.
-- RSÜÉHY. -

Iria: E. GÄB0RIAU.

ELSŐ FEJEZET
Bestand Jcan, az öreg halász és fia Fii lop 

mint rendesen, ma is már napkeltekor felkeltek, 
hogy halászni menjenek.

Szép pázsitos ut virággal szegélyezve és vi­
rító bokrokkal tarkítva, vezetett a kis falutól le 
a Szajnához, ahol a két halász bárkáját kikötötte. 
Amikor odaérkeztek, Eiilöp a halászszerszámokat 
igazgatta és készítette elő, az üreg pedig a kor­
mányt, az evezőket és a vitorlát vizsgálgatta, 
vájjon rendben van-c minden, mert a bárka már 
üreg volt, régen szolgálta gazdáját és nem egy vi­
hart látott.

Ekkor az öreg észrevette, hogy az evező he­
lyén az egyik deszka lazán függ. Hogy megerő­
síthesse, egy darab fára volt szüksége és ezért 
odakiáltott a fiának, aki a parton babrált a hálók­
kal, hogy szerezzen valahonnan egy darabot.

A parti rét közvetlen közelében csak egy 
árok által elválasztva terült cl a valíeulli park, 
mely gróf Tremorel birtokához tartozott,

Eiilöp nem volt valami nagyon lelkiismere­
tes, átugrott lellát az árkon és kivette a zseb­
kését, hogy az egyik fáról lemetszel! egy ágat. 
Előbb azonban körülnézett, mert a park őre nem 
ismert tréfát.

De ekkor olyasvalamit pillantott meg, ami 
rettenetesebb lehetett, mint a szigorú őrrel való 
találkozás; ijedt kiáltást hallatott és aztán az ap­
ját hívta.

Mi az? — kérdezte az öreg anélkül, hogy 
munkájában zavartatni engedte volna magát.

— Apa, az isién szerelméért gyere, gyor­
san gyere!

Már csak mégis rendkívüli dolog történhetett

— gondolta magában az öreg — átsietett a réten 
és átugrott az árkon.

— Mi az, mi baj? — akarta kérdezni, de a 
szó megakadt a torkán és cppen olyan rémülten, 
mint Eiilöp, meredt oda az előtte elterülő lát­
ványra.

A vízben, egészen a part mellett, egy nő holt­
teste feküdt. Hosszú, felbomlott haja fenti lebe­
gett a viz színén a vízi növények között, az 
arcza ellenben lefelé fordulva bcleíuródott az 
iszapba. Testét szürke selyemruha födte, mely 
cl volt szakadozva és vérrel bemocskolva.

— Gyilkosság! — mondta reszkető, halk 
hangon Eiilöp.

— Úgy látszik! — felelte az öreg közöm­
bösen, ki visszanyerte újból a nyugalmát. Váj­
jon ki lehet ez az asszony? Szinte azt mer­
ném hinni, hogy a grófnőnk.

— Azt mindjárt megtudhatjuk! — felelte 
Fülűi) és egy lépést tett előre. Az apja azon­
ban visszatartotta.

— Elment az eszed, fiam? — szólt hozzá. 
Nem tudod, hogy meggyilkolt emberekhez nem 
szabad hozzányúlni, amíg a törvény emberei 
nem látták? Sőt büntetés terhe mellett tilos!

— Akkor értesíteni kell a polgármestert, 
apám!

— Minek? Tudod nagyon jól, hogy nem 
örvendünk a legjobb hírnévnek. Ha feljelent­
jük a felfedezésünket, legelőször is azt fogják 
kérdezni tőlünk, mit kerestünk tulajdonképp a 
parkban.

Különben is • — int közöd hozzá, hogy a 
grófnőt vagy más nőszemélyt gyilkoltak-c meg? 
A holttestet nélkülünk is meg fogják találni. 
Gyere, menjünk a dolgunkra.

De Eiilöp nem mozdult. Eehorgasztottn a 
fejét és az apja szavai felett clgondolkozni lát­
szott.

— Nem, az mégsem járja, — szólt végül, — 
meg kell tennünk a feljelentést, nem lehetünk 
Ilyen lelketlenek. De viszont azt mondhatjuk, 
hogy mialatt végig eveztünk a park mentén, a 

I csokinkból láttuk meg,

Az öreg még ellenkezett egy keveset, de mi­
vel a ila állhatatosan megmaradt szándéka mel­
lett, végül is engedett.

— Meg fogod még bánni! — mondta végül 
röviden és szótlanul követte a gyorsan elsiető 
FiilöpöL

A polgármester, Courtois ur, ki azelőtt gyá- 
los volt, igen méltóságteljesen gyakorolta hivata­
lát és nagyon büszke volt is reá, meglehetős ha­
ragos volt, hogy már ilyen korán reggel felza­
varták.

A haragja azonban nemsokára ijedtséggé vál­
tozott, amint Eiilöp Így kezdte beszédét:

— Polgármester ur, rossz híreket hozunk. 
Gróf Treinere! ur házában, úgy látszik, bűntényt 
követtek el!

— Bűntényt? A barátomnál? Miből követ­
keztetik ezt? Beszéljetek gyorsan!

— Midőn a part mentén végig eveztünk, egy 
asszony hulláját láttuk és attól félünk, hogy maga 
a grófnő az, aki . . .

— Ez lehetetlen! Ti alighanem tévedtetek!
— Nem tévedtünk, polgármester ur, láttuk a 

holttestet egészen pontosan!
Az érdemes polgármester egészen magán­

kívül volt.
A községben, melyben két év óta tényke­

dett, még nem fordult elő az egész idő alatt bűn­
tény és szinte személyes sértésnek vette az 
ügyet.

Azonnal készen volt, hogy a két halászt kö­
vesse a tett színhelyére és gyorsan elküldött a 
békehíréért, Plantat mért.

Ez nem sokáig váratott magára.
Plantat ur ötvenes években levő, szigorú av- 

ezu férfi volt, a vonásai azonban nagyfokú intel- 
ligencziát árultak cl. Az emberek általánosan hi­
degnek. szívtelennek nevezték, de nagy dicséret­
tel emlékeztek meg éles elméiéről és igazságszc- 
retetéről.

A polgármester izgatottan rohant a békebírő 
elé, az utóbbi azonban teljesen nyugodinak lát­
szott.

(Folyt, köv.)



BUDAPEST,
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Egyéni' i»i, lb, á, Is,
éa cgycnrnházatl eztkkck.

Polgára rssháSí clcíitouck;b=,náll!0e

BLÜM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

bérezési udvari szállítónál,
Budapest, IV., VáczMiícza 15, szám.

természetű, ídeg-oa főj fái diát
még ha króuikus is megszüntet, 
Kclülsmii minden eddig Ismert szert, 
itatása bámulatos, mó* a le^bcvesobb 

feji új ásnál is,

tárban 6s 
•lrojerlábauj

kapható.

Beretvás Tamás 6&&, Kispest,
fiicrven nasLil 3 dobor ronrlnlófiná!.

k^^nt^asabb heveny é« tdfllt íolyásosnál boíccskczdezía nőikül , 
legbiztosabb gyógy ázom ok

SAN II) TOK ÓCSKÁK
ÍHionv ultak. Egy dobozt (IOO Labdacs) haseálati ntaste 
tÁszal 0 kor. utánvét mcllott. Kezdődő gyöngémig < o |
lenti ának egyedüli biztos» ezer a híves ür. TLSIKQ-lél® 

erőűuáboocok, 1 litres <Lx* 10 korona, hűid a
■! lé jrreA r-—rv*rit>-x~t A~ rm>«n.G

A nyitott ablakhoz menekülök 
.— A fülke utassal színig megteheti - 
S elnézek a ringó rozsok fölött.

Egy ember all a harmadik határon

Megállt. Bizönyuyaí hazabaktatott 
S nem tudva mitse, hogy éti őt most 
Nézi a száguldó gyorsvonatot ,. ,

Haraszthy Lajos

% (A* szultán konyhája.) A török szultán konyltá- 
iábatt kétszáz szakács és körülbelül háromszáz kukta 
.foglalatoskodik. Ez a kis hadsereg tartozik gondos­
kodni a szultán, a hárem és az egész udvari személy­
zet élelméről. Szeszes italokkal a szultán nem él: 
más ital, mint viz, nem kerül az asztalára, csak az 
utolsó időben iszik háziorvosa tanácsúra karlshadi 
'.izet. Ez is örökös aggodalmakat okoz neki. Minden 
frissen kinyitott palaczkot előbb megvizsgálnak az 
adjutánsok, hogy ártatlanok-e. \ leves!;: nagyrit­
kán. ha az orvos éppen elrendeli, konyak it, kerül az 
asztalra. A korábbi években pezsgő is került néha, 
az utóbbi időben azonban végkép száműzték a .szul­
tán asztaláról. A szultán nejei azonban töméntelen 
.mennyiségű pezsgőt fogyasztanak. Rengeteg tömeg 
húst, szárnyast és hüvelyes véleményt használ el a 
szultán konyhája, amelyen azonban az utóbbi évek­
ben jelentékeny korlátozásokat tettek s a konyha- 
személyzetből is sokat elbocsátottak, az egész sze­
mélyzet azonban még igy is több, mint 20ÜU ember­
ből áll. Este nyolcz óra után a szultán palotájának 
magán lakosztályában kialszik minden fény, a »agyar 
nyugalomra tér. Csak a konyhákban folyik az t / 
éjszakán keresztül lázas élet és száz szorgos kéz íl< i- 
gozik a következő imp előkészületein.

(Jó gyomm franczia.) A franczia orvosi akadé­
miában érdekes esetről tett közelebb jelentést Mon- 
nier előkelő párisi orvos. Labhé orvos-tanárnál egy 
mindössze tizenhéíévcsnek látszó, valóságban azon­
ban huszonkét esztendős fiatalember jelent meg s cl­
panaszolta, hogy nehézkóros rohamai vannak. A vizs­
gálat folyamán egész véletlenül szabálytalan alaku­
lásokat fedezett föl a tanár a fiatalember gyomor­
ra Ián és csakhamar kiderítette, hogy a fal megteszii- 
lését és kidudorodását a gyomorba került idegen és

A fiatalember gyomrából 25 darab különféle meg­
emészthetetlen tárgy került elő, még pedig a követ­
kező tárgyak: 8 darab 8—15 czentiméteres hosszú 
kanál. 1 darab háromágú villapenge, 1 darab 12 czen- 
timéter hosszú ezukorfogó, 2 darab 14—17 czentimé-

5 czentiméter hosszú késpenge, 1 darab 8 czentimő-

megrozsdásodott holmi teljes súlya 250 grammot tett. 
A legcsodálatosabb az volt, hogy a gyomor falán a 
legcsekélyebb sérülés sem látszott, A miitét után 
összevarrták a gyomor faiát, mire a beteg busz nap 
múlva teljesen felépülve távozott a kórházból. Az 
illető fiatalemberről kitűnt, hogy elméje nem egészen 
ép s ez magyarázza meg a megemészthetetlen tár­
gyak lenyelését. Saját vallomása szerint körülbelül 
hat hónapul voltak a kemény tárgyak a gyomrában 
s kellemetlen érzetei alig voltak. Az emberi gyomor 
szívósságának egyik iegékcsszólóbb példája ez az 
eset.

rint az az órácska, amely egy londoni nagykereskedő 
gyűrűiébe vau belefoglalva. A kereskedőt valamikor 
az a baleset érte. hogy egy vasúti szerencsétlenség 
alkalmával bal kezének középső ujját kitörte. Az el­
vesztett ujj helyébe mesterséges ujjat csináltatott 
magának, amely külső látszatra alig különbözött a 
valóditól. Hogy azonban azt a helyet, ahol a hamis 
ujj a levágott kézre rá van helyezve, eltakarja, az 
az ötlete támadt, hogy egy széles aranygyűrűt hú­
zott uijának arra a helyére s a gyűri! közepébe egy

(4 ezür játékszerei.) Néhány évvel ezelőtt egy 
nagy londoni iátékszer-gyár tulajdonosa II. Miklós 
orosz czártól többrendbeli megrendelést kapott. A 
hatalmas fejedelem ártatlan játékok tízesével tölti 
az idejét. Kedves játékszere a pánezétos hajó-minta 
volna. Ebből minden egyes darab tizenkétezer koro­
nába kerül. Van egy sziiicziistböl, továbbá egy 
ezédrusfábó! készült vitorláshajó mintája, amelyben 
bizonyára minden iskolásgyermek nagy gyönyörű­
ségét lelne,

(A csók eredete). A történelem a csók eredetét
ja rombadöitétől származtatja. legenda ugj

(Kim:

liCI\

Illet:

nir- órák.) X világ legérdekesebb különös- 
j tartozik kétségkívül az a kandalló-óra, 
gy minapáhan elhunyt előkelő angol minő 
han találtak. V óramű gyanánt egy halva- 
. vermek fehéren zománezozott. dúsan ara­

nyozott koponyája szolgál. \ koponya homlokára 
illesztett óralap négv czentiméter átmérőjű, aratiy- 
diszitéssel vau körülvéve és 28 gyémánt pompázik 
benne. A két mutató apró vérvörös rubinokból van 
összerakva. A drága óra értéke legalább SOU font 
sterling (körülbelül 20 00U korona). Nem kevésbé sa- 
játszeni az a karkötőbe Illesztett óra, amelyet egy 
angol báró leánya kapott esküvője napján a vőlegé­
nyé;,!, Az apró at am Arán. magán a rendkívül érté­
kes voltán Kiviil alig vau más különösség, bőr-kar­
kötő ellenben, amely tartójául szolgált, mindenesetre 
rendkívülinek mondható, amennyiben egy afrikai 
törzsíönük bőréből készült. A legapróbb időmérő, 
amely egyáltalán létezik, minden valószínűség szc-

azt tartja, hogy mikor Tróját lerombolták, egy cs i­
pát férfi és nő menekült cl a füstölgő romok közül, 
hogy ui hazát keressen. Hosszú és nehéz vándorlás 
után a Tiber is partján állapodtak meg. A férfiak, régi 
szokás szerint, szekerüket és házics/közeikct halomra 
hányva, elégettek és az ni föld megtekintésére ind 
lak. Indulás előtt az asszonyok és leányok valami r . 
ismeretlen bucsttzás módján tanakodtak. Végre is ab­
ban állapodtak meg, hogy az ajkukat a férfi ajkához 
illesztik. Az édes újság annyira megtetszett a férfiak­
nak. hogy ui hazát nem kerestek s megtelepedtek ama 
Ítélvén, amelyen ma Róma város áll. A csók akkor 
jött divatba s onnan indult világhódító útjára. Ro­
mulus császár uralkodása ideié alatt a római asszo­
nyok nagyon szerettek a bort. Az útról meglőtt fél ­
nek az volt az első dolga, hogy élctepárja piros szá­
lacskáján győződjék meg arról, vájjon ivott-e bort, 
vagy sem. A vizsgálat hitelesítő pecsétje természete­
sei! csók volt. Úgy látszik, hogy a rómaiak nagy ked­
vüket lelték a csókoiódzásban, mert idővel boldov, 
boldogtalan, ismerős és ismeretlen a ny i!t iitcza során 
csókolta meg azt, akit erre érdemesnek talált. Később 
törvénynyel szabályozták a csőkolódzást, sőt egy szi­
gor I császári rendelet csak azt engedte meg, hov." 
a házastársak cvtkolódzhassanak. 1 h gy hányán : z. • 
tik meg a tilalmat, arról nem szól a kr iU a.
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KÁLLAI LAJOS motorgyára
... BUtiAPliBi, VI., Syár-ntr.za 88. erism.
>> (K6«l tiÁimám VI., ftyär-utoz» 60. tzAm.) V

Teljes Jótállás kitűnő osóplósértl
KÁLLAI LAJOS.féle-
Wmetee villám oe bénél ni oké 

mobil eeépiőkóeeletek.
melyek róp6bz nőikül bárki ölte 

kPnnycn flzembrn tarthatók, lojdobbao tfánlhatók
GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.

C«ea motorok több 100 példányban kitünően mtb 
bednok ax ország minden részében. Többek közötti 
Kozma József Kadarkút, Bomogymegyo.
Tóth ró or bagl főldbir okos. Oaantavér. B. B-m. 
G. Bíró József földbirtokos, Czegtéd, Pe«tmegye. 

2 Olcsó árak részletre. Arjagyzók ingyen.

Magyarnak Pécs! Németnek Becs!
Ne klcldjöh pénzűnket kOifbldre, 

KocsUisat kizárva. — lem tetsző árut kicserélek 
vagy a pénzt aflom vissza. — Csak általam szabá­

lyozott, kipróbált érákat szállítok.

Mfá IISS8

Leg-
nagyobb
raktár!

Leg-
OlGSQbb

árak!

caortes» ébresztő óta kitűnő szerkezetid,
1 haranggal — — — — — — — — K 8.—

Éjjel"1 világító számlappal, 1 haranggal „ > 4.’—
Vasutas ébresztő, legjobb minőségben _ _ > 5.—
Toronyharang ébresztő óra, kellemes csengésű ^

Osztrák vagy esett ára 1 koronával olcsóbb. .*. 
Hegrendelés legczélszertibb postautalványon eszközölni.
KI ezoa lapra hivatkozik, megkapja 3000 ábráju ár­

jegyzékemet íngyon én bérmontve.

SCIOKWflLS HERE
érastnoster ts ekszergyáros

PÉCS.

~TiT

Rendkívül órdokfeszitö újdonság! O
6----------------------- -------------------------

1P1BS FÁM
ÉLETÉNEK ÉS URALKODÁSÁNAK TÖR­
TÉNETE NAPJAINKIG.

IKTiK:

Or. CZAICH A. GILBERT
és FRÁTER ALADÁR. tPpPai P Pa*.SbPn
ÁRA DÍSZES, SZÉP KÖTÉS- 1! ^

3EN ........................................... ... ■ “ KOR.

M. firondclhctü a ktaflá ATHENAEUM trnáa'mt 
éc nyomdát részvény társulatnál Eadapost, VII., 
R.lkóm-út Dl. és minden könyvkoroeltediSsbon.

■w’^wr aw w T. sm»** - vy~%.'drr*,vr.i xiffii nv. •

FOigar
Sándor

m. Mr. stábod, nymt or­
vosi rnfl* 6.1 kőtazctrész

BUDAPEST
VI!. Erzsébet-Kórui 50.
LveelSnyöuebbon bősze- 
rernolflk orvn.t, sebé. 
.*1 en botefr»pol4»l 
oszkbr.flh .u in ml 
aruk. BuupenmSrium 
tu'títator. fooskoaflök 
,vb legujibb Isi»Imán a
cs»«», e kii «Z« ha
i‘ol*«r-föl- «ervköáK 
Ina- éa kölrtbk kötAk 
Vsládl tranoie teuton 
icgoaságek f. /szere 
r-k) Uéazlotea »épe
irfosryeAh Ingyen éa 
bérmeutve. Kanti címre 

tessék tltrydni
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í$Um és legfinomabb IfkŐP

előállításához küld utasítási
ingyen

WATTERICHAlDoh ny-n.5.si.BUDAPEST,VŐ,

A MINT AZ ARANYNEMÜN 1
MEGVIZSGÁLJA A FÉMJEL­
ZÉST ÚGY VIZSGÁLJA MEG

m

KÖLNI VIZÉNEK 
ZOLDARANYJELZÉSÉT.
mmji

minőségűek

Ez a jele
a

minőségnek

IINDENŰTT KAPHATÓ.
MOZ—WBgMSaW

lEET alakításokat
Budapesten és vidéken terv 
és költségvetés szerint elválal

Webei? K«ál?oly taiskola tulajdonos 

BÉKÁSMEGYEREN (Budapest mellett.) 

vraólcats őissla cs rozsaartesvzékke ngyan szoleáL

Várad - Velenczei
rnükertészet és rózsatelep1

Nagyváradon.
Leenagvobb és legolcsóbb kertészeti teleo az egén or- 

, icban. 2ÖO.OOO drb. ezölóojtvány, 2C0G0 drb Ripária portállá, 
0 000 dtb gyönyörű koronás gyümölcsfa, 20 .000 drb neme« 
• sa. 100000 drb disz- és sorfa, díszcserje, bámulandó jutányos 
ón kapható Virágminták : o. m. Csokrok, koszorúk, a legizJó* 

•rebben kószittetnek
á uarkaiakitás és tálkertészet, telepemnek eg? tülönie- 

,-8 czfftoi. afát képezi. Elvállalok terv és költségvetés szerkeszt6- 
-t, parkok, díszterek, nyilvános sétányok, ligetek és gyümölo 
«itek aiakhásál éa teljes kivitelét k 67.Ukséglená6«n«got i 
seültetésckhei, terjedelmes ts minden iRéayt kielégít» Utak» 
ám szólná latia ArjeRyzekct ingyen és bérmentve kCld a
Várad-velenczoimtikcrtóateti és rozsatelepHugyvaraaoi.

1 0 évi jótállással 0
OEÍK

arany- és ezüst-lánczak,
ÉKSZEREK

OSEKÉLy

RÉSZLET- ¥ ¥
4 FIZETÉSRE.
LIAMANT S.

BUDAPEST.
JÓ70F.F- KŐKÚT B. szám 

a* udvarban.

a kiegyezésről.
Wekerle és jó Beck sógor, 
Vezérkarral, táborkarral 
Összeültek* tanácskoztak 
Hogy miként kell összeütni 
Megfoltozni, megdrótozni 
Kiegyezés repedt tálját.
Sok bajunknak, betegségünk 
Meleg ágyát.
Jó Budának magas pontján 
Egy kiugró zöld terraszon 
Ott ültének, tanácskoztak 
S mint szatócsok, vén kalmárok
— Mig Európa fülelt, ügyelt, — 
Alkudoztak, veszekedtek. 
Kiegyezést, hogy foltozzák?., 
Mely megrepedt.
S toldták földiák egy kis mázzal, 
Surtaxxalt vámterülettel,,. 
Vékony bankszabadalommal?. 
Titkolóznak szörnyű móddal.. 
Pedig nincsen azon titok, 
Hogy balzsamként hat mindenre
— Tudja, vallja ezer ember, — 
Az alföldi gyógy sósborszesz 
A kereszttel.

hí Alföldi fehérkeresztes

sba V.- íz egyedüli gyártójaai
Első ==

résr'ánytdrsűsdg
és szesssfinomitőgyár

Kecskeméten.
0 cs. és. kir. fensége Jó?,seí főherczeg 

kamarai Síiállíivja.
Benddhetö postán nlánvéltel va^y a pénz elé» 

notes beküldése obw. /.

Óriási próbaüveg
40 fillér. 

Mtiodentití kapható.
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6 btrdetéol rovatban miaden szó 
egyszeri beiktatása közönségaa 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
"sitikből SSCdVO 6 fillérrel fkuttonH x KIS HIRDETÉSEK B hirdető*! rovatoan minuets *jS

egyszeri beildatása közönségé« 
peíit belükből 4 fillérrel, kom-'.skt 
. .Műkből 6zcu ve 6 íiiiémú tize iönUfl

Pénzszekrények Zálogczédulákat,
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V- 
Sálvánv-utcza 6lC 283

Egy
kis gyermekkocsi eladó 
Értekezni lehet Kirá!y-u. 
73. II. em. 29.

Németül
esetleg francziául is tudó 
nevelőnőt keresek H. pol­
gárista leányom mellé. 
Kovács Zsigmoiid, Ken­
deres.

Csemegeszőlőt
legfinomabb fajokból posta- 
kosarankint 4 és fél koto- 
náért »brnneatesoiK szál­
üt Mertz Nándor, Nagy­
váradon.

Egy nagyontinom
roccoco ebédlőberendezés 
diófából fele árban eladó. 
Beraktározási vállalat Ve- 
ress_ Pálné-utcza 12 1. étit. 
ezelőtt Zöldfa-utcza.

Kevésbé használt
kétoldalas kis biliárdot 
keres megvételre a Buttyini 
polgári olvasókör.

Eli t Of
ÜJ használt beralrfá- 
rozásból visszamaradt, csil- 
ífroí’ irodaibe-
bendezés, pénzszekrényeb 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározási vállalat tu- 
.ajdocos Landsman Sámnal 
Központi városház épület 
Garíóczi-ntcza 2 raktár 
$0—11—12,

Eladás.
Több vívó eszköz, 2 fehér, 
1 aranyozott keretű tükör 
100.23U drbja 50 frt, 1 
cserép kályha lő frt, 1 
Koburg szállítói czimer 
160/90 : 40 frt, 4 nagy Go­
belin festmény és több 
kép igen jutányosán eladó. 
Megtekinthető Vili., Hu- 
nyadi-uteza 27. Telefon 
58-83.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Keretes, Almássy-tér 16. 
az. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25465

üj iparág:
7C°/o homokból, 30% olcsó 
kötőanyagból pép- és elő­
tanulmány nélkül tükör­
fényes márványlapot ké­
szíthet fi méterenként 1 

koronáért mindenki. 
Grossmann, E. Arad, Szent 

László-uteza 5

Magánkutató iroda
BákóCül-tlf 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugy magán, mint családi 
ügyekben Koasa-fflagyary 
Gésa. Te!efon67 47. 26703

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek Haltenberger Béla
ruhafeslő gyárában Kassa 

27086

Spanvol nyelvtanár
és fordító Wittmann Gyula 
lakik Szervita-tér 4. szám

Parkettagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

brillianioliat, a ran)-at, ezüs­
töt, gyöngyökot és éksaere- 
két legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLEB IZIDOR, Síp- 
■iteza 8 56316

államvizsgákra
alap-

egyes
tárgyaltból is) Kolosovérra; 
Budapestre úgyszintén 

ailamsiámvite'tant állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti, 
logt szeminárium; Budapest, 
VI, Bóm-ulcza 44. Dl; 8

Polgári iskolai
reáliskolát, gymnáriuml, 

kereskedelmi, egyéves Ott- 
kéntességre képeslU tfe* 
Rákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a let», 

jobb sikerre! előkészít ,Ta- 
nár‘ Budapest, Thököív-ut 
& L em a ajt<k 2&J4

Önnek óvni kell a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás eüeti- 
melynek eredményét a há- 
lairátok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm" 90 fillér 
magyar levélbélvegért Fran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindenslr. 50.

önnipents) BABTA-télo, 
3 Hier á 7.60, 4 liter 

K 9— bérmentvo. 
FELKAI KOBZBBVGYAR 
íelka, Szopesm. 26973

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve» 
rését, felépítését, áíaiakitá- 
Eul bárhol előnyösen cl* 
vállalja, tehermentes (el­
keltet törlesztésre felépíti 
Bpifósi tanácsokkal szolgál 
Eorsody építési! rodaBpcH
Rákócrv-ul 71 783

Régi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárat, ugy- 
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket Kér­
jen árjegyzéket Ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda. 
pest, IV., Váczi-utcza 18, 4 
gmejet, 26764

Gimnáziumi, 
reál, kereskedelmi, po! gát 
egyéves önkéntességi, bá^ 
mely érettségi vizsga lete­
véséhez ijrénvelttantárgyak- 
ból_ legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
phllologus és mathematikus. 
Egyentínti oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok alakúéban megte 
kinhetök. Goiieín Hein« 
rik Budapest, Vll, Oamja- 
vieh-utca 39. !I emelet 10.

2 csövű, hibátlan, Lankas- 
ter 15 fri., finom Hammer­
les és finom Drilling áron 
a:ul. Úgyszintén fényképez 
gépok és látszerészcti czik 
kék, valamint rajzeszközök, 
szemüvegek olcsó árban 
Radónál, Egyetem tér 5. 
(szemben az egyetemmel.) 
Kívánatra visszaadom a 
pénzt.

Gépészeknek
íontog, hogy a ,Molc áorolf
Lapja* Hltai (Budapest V., 
Csáky-ntcta 12) Mim en hóten 
kibocsátott „Gépészet“ rovatot 
álla1 dóan olvassák. A lap ára 
égés* évre 8 kor. Mutatványszám 
ingyen. — Ugyanott kapható 4 
korona elftestes beküldé se mellett 
n „GóprajzolAs tankönyve* 
canna alapvető műszaki munka, 
amely az önképzés alopja a 
technikában (8 5 oldal tericclcimü 
423 ábravai^. Aki igazi szakem­
berré akarja, magát képezni, 
annak oz a könyv valóságos 
kinceesnáz.

Alkalmi vétet
Bátorok, visszamaradt sxS» 
nyegek, kényszerítő körűi- 
mények miatt eladók 1 ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt

Otcza és Hoüé-utczal sa- 
rolrplncxe 26616

Különleges vállalat

keményítő- 
gyárak

berendezésére és átalakl-

W. H. ílhíend
k. f. sz.

Leípzig-S.
Szállitmindcnféle gépeket 
és készülékeket a teljes

e kményitö-iparhoz
saját kitűnő szerkezetbe!

és olcsó árakon.
— Prosrektus ineven. —

Ajtók, Ablakok,
vasredőityfik, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLCI-UT 123,

TELEFON 62-80.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb korondesé- 
sokét (gyárakat és üzle. 
eket Is) vessek és eladok.

Hags Zsipond
VI, Lázár-utcza 3

(a Vád-kőrut mellett). 
Gyönyörű választék o leg­
finomabb modem is 
Btilszerű matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta báló, ebédló, url 
szobn és szalonbnlorokban. 
Bézhálószobák, bőrgarnitn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

:o

Polgdri droht
Pontos tógáiign 

KitDnö szabást
vitiókre mintái kflldCk
oa^obb rondolésoál m»

móiyiteB elmegyek

Zeliszka János
•nyel eh u ab ót erre*
BUDAPEST

Andrássi-ct 56. I, em
▲llandó ráiaeet** a lse- 
diratoeahb angol (m bel- 
- (didi «tövetekből —

SFUTTOTR Zálogczédulákat,
J&JP HkJ JL hrltUantnbai
árverésről, Unom és eiy 
szerű bnlor, hálószobák és 
garszon szobák Ssalon bír* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrezék, Íróasztal, 
porzsaszönyoi és egyes 
darabok; Földes B, VII» 
Kertész-ufcza 43. Kírály- 
utcza earokházban.

=„SHAGYAR 22 
TEXTILIPAR"

Folyóirat.
A gyapjú-, gyapot-, len-, 
kender-, selyem^ juta-ipat 
it kereskedelem közlönye.
SS Újvidéken.
BoglolonfB havonta kétszer.
Előtolási éra egy évre 12 kor,

íU*ók és 
abfi a Be © k
régi és nj vasredönyök 
teljes vasalással. KapUVS.S« 
ráosozatok, keríkertések- 
koramitlapok, Keüllielmi, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épiílet-bonlés vállalkozénál 
Sodapost, Elador-n. 72—74,
f lók üzlet Szizet-nt 8.

BÚTOR
Alkaimi »ételi

Gutorvásárlók figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat 
Háló», ebédlő- és ur:szo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, osodála. 
fos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHHER 18.

bútor - nagykereskedő
Kirá!y-u28. aa udvarban, 

TELEFON 38—71.

Drága hús, 
olcsó hal!

A yá*syi%:r«pfyn' ';V::-- 
' "«>"-> r i

Kilója
Kabeljau fejnélktil 80 TI 
Tőkehal helg. kicsi fiO « 
Tengeri lazacz 70 » •
Tengeri piezlrúng TO > 
Tengeri csuka 110-ICO > 
Sima lepényhat 150 > 
Vörös laposhal 160 > 
Pásztás tarkoshnl 150 ^ 
Óriási Irposhal 220-2R0 >
Hhombushal 5C0 >
Nyelvhal GOO >

Magyar
Halkonserryár és 

Halkereskedelmi r.-t.
Budapest,

Közp. vásárcsarnok, 
Garavteri halcsarnok 

Király-ulcza 60.
Batthyánytér i 

vásárcsarnok.

brlülantohat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyökoi és ékezoro- 
kot legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. SINGER IÁKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-uteza 91. Izabolla-u. 
tarkán.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-v ebédlő-, ezalón-, 
ttriszoba és Irodai lelje? 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok,1" vas- és réz- 

bútorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Bndapoat, Liszt Feronoz-tór 
8. oz. ezciótl Gyár-ntcza. 

Teloíor 14-G9-

KI a YES-OUI-SI
ttdmO lapot mmor.dell, látoivt 
toinda» tnogorőílotóa cáJxüJ éf 

5r.Álló an m

angol és frar.czla
«Tetve frt* ttaporaa oif^tanü) 
hatja EJöflzetóvi él Bogfcdóvon 
ként minden kiadásra 8 korona, 
Mofrondoléecket elfogad ée mi* 
tetvánrMáraokat küld a kiadó- 
hivatal Bndapert, ind.-áföiyr«t 

tau»

Stenöoráfia
Budapest legnagyohh és 
logkedvslteölj gyorsíró- 

iskolája a
„Stenográfia"
országos Babelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépiróiskola, — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. — YÍL Ka- 
zlnczy-utcza 8. i. em. 
SC. (össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-ntcza 
S-as szám alatti Stolca- 

féle iskolával), 

Szepeeségi
csemegék

BARTA-féle verenáionva 
befőttet, múlna-, aza- 
mécza-, csipkebogyóig!, 
gomba- és tiuskonsor- 
veket, pástóiomokat 

Diául a FELKAI BON- 
ZEBVGYAB Polka, Hsa- 
posmogyo. Kérjen ár- i 

tegyzéket. !

Urasáéi bútor
Eladok 69 veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbtt- 
torokat, zongorákat, perzsi 
éa ezmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcdllárokst, petnv 

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragvdnyokat, 
kéneket, olajfestményeket, 
teljca lakbbcrcndczépekct, 

üzlet berendezésckcL

ADanáó nagy lakborcndozósl 
klállKáa I

rv^ Bommclwolsa-(Ujvilág-) 
alcza 2l„ kapubejárat Aa 
egész házban. Telefon 

17-77.

fióküzlet nincsen.
26613

Rekedtség
biztos és kellemes onm 
sága a Rctliv-féle ezukor 
60 fillérért mindenütt ka 
ható.

Veresáfenyakíőíi
BAUT A-Ióle, 5 kilós 

postakosartlveg 6.— 
ko rcpo FELKA, BOB- 
ZEBVGYAB Felka. fize- 

esrn. £6972

BÚTOROK
fcálő-, ebédlő-, Bzalonbo. 
rondozések, továbbá nri- 
izoba, Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bútorok, 
«zönyogok és függönyök 
tolédt angol börgarnStnrák 

eladása éa ?6íbío,

WecDsler föárelyní
tfll, IQrály-ufcza 23. szám

L emelet 261'
Kaztncsy-ntcza sarok.

lírszilir
£

lőrscjfolás és börfaragái

KEND? ANTAL
Bndapost,!?., Kóroly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek éa karosszékek- 
fcen, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
börszékokro olcsó árokban. 
Legolcsóbb herbutorok és 

áliyányok.

sY[egjeientl

AZ

(1007 : XLV. t.-cikk.)

HÖEVÉNY

űa es gaz­
dasági cseléd

közti.

"5jogviszony
szabályozásáról

kiegószitvo

a vonatkozó törvényekkel,
Ára 60 fillér,

Megrendelhető n kiadó 
ATHENAEUM részvény- 
társulatnál Budapest,VII, 
I’.ákóczi-út 04., valamin6
minden hazai könyv- 
C kereskedésben. a

■Nyomatott a GLOBUS tanintézet és hírlapkiadó vállalat részvénvtowpsagual Budapest. Aradi-utcza 3,


